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Introduction et présentation de la méthodologie

La connaissance des modes de vie et des attentes des jeunes constitue un enjeu important pour 
les Conseils Généraux. De nombreux domaines de leurs responsabilités ont en effet les jeunes 
comme cible principale, ou peuvent les concerner directement : scolarisation et études, 
prévention dans le domaine de la santé, loisirs, logement, emploi, prévention de l’exclusion, 
de la violence, ... sont autant d’exemples de ces domaines.

Or la connaissance des modes de vie des jeunes se heurte à un certain nombre de difficultés : 
en particulier, les jeunes constituent une catégorie très hétérogène. Ainsi parle-t-on 
aujourd’hui couramment de préadolescents, d’adolescents, de jeunes adultes... Sans que 
soient d’ailleurs toujours bien précisés les éléments qui fondent ces catégories. L’âge adulte 
par exemple, a souvent été défini par le passé par l’accès à l’autonomie financière, ou à un 
logement indépendant. Or cet accès est en moyenne toujours plus tardif1 et ne semble plus 
pouvoir constituer une référence pertinente.

Cette diversification des problématiques touchant à la jeunesse contemporaine se complexifie 
davantage du fait d’une donnée territoriale relativement nouvelle. Les jeunes des banlieues, 
ou des quartiers dits difficiles, à cet égard, occupent un espace institutionnel et médiatique tel, 
qu’ils sont littéralement devenus un emblème, et une figure paroxystique cristallisant tous les 
maux actuels de la jeunesse dans son ensemble. Ces discours promeuvent une image de la 
jeunesse parfois « stéréotypée », celle d’une jeunesse fauteuse de troubles, et non plus, 
comme de nombreux discours la décrivaient par le passé, comme « une jeunesse source 
d’avenir et de dynamisme ».

Une autre difficulté pour la connaissance des modes de vie des jeunes, réside dans la rapidité 
des modifications de comportements au sein de cette tranche d’âge, de sa perméabilité aux 
modes ou aux évolutions de la société. La diffusion des nouvelles technologies, telles 
qu’Internet ou la téléphonie mobile au sein des 15-24 ans est un exemple de cette sensibilité.

i Constat qui a d’ailleurs conduit l’INSEE à construire une catégorie «jeunes » allant de 15 à 29 ans.
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Ces problématiques de la jeunesse rencontrent dans le Val d’Oise un certain nombre de 

spécificités :
Relatives à la structure socio-démographique de la population : 21% de la population du 
Val d’Oise est âgée de 12 à 25 ans : cette proportion est la plus élevée des départements 
de la région Ile-de-France. Les jeunes valdoisiens actifs tendent a etre moins diplômés que 
la moyenne régionale, sont particulièrement concernés par les emplois précaires et 
occupent des emplois moins qualifiés que l’ensemble des jeunes franciliens du même 
âge2. L’enquête montrera également que les parents sont plus souvent nés hors de France 
dans le Val d’Oise que sur l’ensemble de la région Île-de-France.

- Pour cette enquête, le Val d’Oise a été découpé en 6 territoires très différents, reflets de 
l’hétérogénéité des conditions de vie des jeunes du département : le Vexin par exemple, 
est un territoire rural, peu équipé. Il ne compte que 5% des jeunes valdoisiens, notamment 
des jeunes de 15-19 ans (57% des 15-24 ans ont moins de 20 ans). A 1 opposé, le territoire 
de Rives de Seine est un territoire urbain. Parmi les 15-24 ans, la moitié ont moins de 20 
ans. Le taux de scolarisation est plus faible que celui observé dans le Vexin.

Dans ce contexte, le Conseil Général du Val d’Oise a confié au CREDOC la réalisation d une 
étude auprès des 15-24 ans du département, portant sur les modes de vie des jeunes et sur 
leurs opinions. Il s’agit d’une enquête générale, portant sur de nombreux domaines des 
conditions de vie (logement, lieu de naissance et situation par rapport à l’emploi des parents, 
situation par rapport aux études et au travail, pratiques de loisirs et de temps libres, santé, 
risques ressentis, perception de l’avenir et domaines d action attendue). Chaque domaine n a 
donc pu être traité de façon approfondie, mais comprend une approche à la fois descriptive 
des comportements, et permettant de recueillir les opinions des jeunes sur ces modes de vie. 
Par ailleurs, la méthodologie devait permettre d’effectuer une étude comparative des 
conditions de vie des jeunes selon le territoire dans lequel ils résident.

Pour répondre à ces attentes, le CRÉDOC a interrogé 500 jeunes, par le biais d’un 
questionnaire d’une durée approximative d’un quart d heure. La méthode d interrogation tient 
compte de l’hétérogénéité de cette tranche d’âge : certains jeunes, notamment étudiants, ou en 
recherche d’emploi, sont rarement chez eux, ou encore ne disposent que d’un téléphone 
mobile. Dans ce cas, la méthodologie la plus appropriée est le face à face, sur des lieux de 
passage choisis de manière à tenir compte des caractéristiques socio-démographiques et des 
spécificités des territoires. Tous les jeunes ne peuvent cependant être rencontrés sur sites. 
C’est le cas de certains lycéens qui sortent peu et des jeunes ayant un emploi. Cette

2 Résultats du recensement de la population de 1999.
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interrogation sur site a donc été complétée par une enquête téléphonique, selon la méthode 
des quotas. Finalement, 300 jeunes ont été interrogés en face à face et 200 par téléphone. Les 
caractéristiques des jeunes interrogés en face-à-face et les méthodes précises d’interrogation 
sont présentées en annexes.

Les entretiens ont été réalisés par le service des enquêtes du CRÉDOC, entre le 15 octobre et 
le 15 novembre 2002.

Cette synthèse présente les principaux résultats de l’enquête. Après avoir étudié les 
caractéristiques socio-démographiques des jeunes interrogés, elle s’intéresse aux conditions 
de vie (logement, situation financière, scolarité et travail, modes de déplacement, ...), aux 
loisirs et aux pratiques de temps libres, et enfin à la santé et au positionnement par rapport à la 
société. Une partie de conclusion reprend les caractéristiques des conditions de vie des jeunes 
pour chacun des territoires.
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I QUELQUES CARACTÉRISTIQUES SOCIO-DÉMOGRAPHIQUES DES JEUNES 

VALDOISIENS 

Les caractéristiques socio-démographiques des jeunes valdoisiens ne font apparaître que peu 
de différences avec celles de l’ensemble des jeunes métropolitains, et surtout, avec celles des 
franciliens du même âge. Ils sont cependant particulièrement nombreux à être issus de 
parents nés hors de France, le plus souvent de pays extérieurs à la CEE. Les foyers de ces 
jeunes présentent d’ailleurs certaines spécificités : la part de ces jeunes dont au moins un 
parent est inactif est élevée, la taille de la fratrie est plus importante que celle observée sur 
l’ensemble des jeunes valdoisiens, les jeunes de 20-24 ans issus de ces foyers sont souvent en 
recherche d’emploi.

Globalement, les jeunes valdoisiens ne se différencient des franciliens ni par la profession du 
chef de ménage, ni par la taille des foyers, ni par la situation par rapport aux études et au 
travail. Les 15-24 ans sont ainsi principalement inactifs (c’est le cas des deux tiers des jeunes 
valdoisiens). Cette proportion diminue fortement avec l’âge, le tiers des 20-24 ans occupant 
un emploi, stable dans la moitié des cas. Les jeunes issus d’un foyer dont le père est cadre, ou 
occupant une profession intellectuelle supérieure, ainsi que les jeunes filles, prolongent plus 
longtemps leurs études que l’ensemble des jeunes valdoisiens.

1.1 L’ÂGE ET LE SEXE DES JEUNES INTERROGÉS. QUELQUES DIFFÉRENCES SELON LES
TERRITOIRES

La répartition par âge et sexe des jeunes interrogés, dans les différents territoires, était une 
variable de quotas. Elle suit donc la répartition issue des résultats du recensement de la 
population effectué par l’INSEE en 1999.

Parmi les 15-24 ans du Val d’Oise, un peu plus de la moitié, 53%, sont âgés de moins de 20 
ans. Le territoire du Vexin est un peu plus jeune que les autres, celui de l’Agglomération 
Nouvelle de Cergy-Pontoise et ses communes avoisinantes3 un peu plus âgé.

Les jeunes filles sont légèrement moins nombreuses que les jeunes garçons (49% contre 
51%). Seul le territoire du Pays de France, avec 53% de filles, se différencie des autres 
territoires quant au sexe des jeunes qui y résident. L’échantillon sur-représente légèrement la 
proportion de filles sur ce territoire (qui comprend 51% de filles parmi les 15-24 ans, selon les

3 Par la suite, par commodité, nous appellerons ce territoire « Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise ».
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données du recensement, soit 1 jeune de différence sur les 50 interrogés, qui n’a pas pu être 
redressé car, dans ce cas particulier, ce redressement aurait conduit à des poids trop élevés).

Tableau n° 1
Répartition par âge et sexe des jeunes interrogés, selon les territoires

Vexin
Agglo

Nouvelle
Cergy-

Pontoise

—---------------------------------------

Rives de 
Seine

Vallée de 
Montmoren

cy

Pays de 
France

Est du Val 
d'Oise

•

ensemble
'

15-19 ans 56% 50% 52% 55% 55% 53% 53%

20-24 ans 44% 50% 48% 45% 45% 47% 47%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Homme 52% 51% 52% 52% 47% 51% 51%

Femme 48% 49% 48% 48% 53% 49% 49%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

Par ailleurs, les parents des jeunes valdoisiens présentent certaines caractéristiques .
- pour 40% des jeunes interrogés, les deux parents sont nés à l’étranger, le plus souvent 

hors Union Européenne. Par contre, seuls 15% des jeunes appartiennent à un ménage dans 
lequel au moins un parent est né dans le Val d’Oise. On vérifie que les jeunes valdoisiens 
sont plus mobiles, et plus souvent d’origine étrangère, que l’ensemble des jeunes 
métropolitains du même âge. 4
la catégorie socio-professionnelle des parents des jeunes valdoisiens est proche de celle de 
l’ensemble des parents des jeunes franciliens.

1.2 TAILLE DE LA FRATRIE : PEU DE FAMILLES TRÈS NOMBREUSES

Parmi les jeunes qui habitent chez leurs parents, près du quart sont enfant unique, ou bien ont 
des frères ou sœurs n’habitant plus chez leurs parents. Tandis que 10% ont au moins 4 frères 
ou sœurs habitant encore dans le foyer parental. Là également, la situation des jeunes 
valdoisiens ne diffère pas significativement de celle de l’ensemble des jeunes franciliens.

4 Les résultats précis sont présentés en annexes
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Tableau n° 2
Nombre d’enfants du chef de ménage, vivant au foyer. 

Comparaison régionale et nationale

Val d’Oise Île-de-France Métropole

Un 23% 25% 26%

Deux 35% 36% 39%

Trois ou quatre 32% 30% 28%

Cinq ou plus 10% 9% 7%

Total 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002 - INSEE, enquête budget des familles, 1995

La taille de la fratrie dépend de l’origine des parents : lorsque les deux parents sont nés en 
France, seuls 23% des jeunes habitant dans leur famille vivent avec 2 ou 3 autres frères et 
sœurs, et 4% avec 4 frères ou sœurs ou plus. Lorsque les deux parents sont nés hors de 
France, ce sont près de la moitié, 47%, des jeunes qui vivent avec 2 ou 3 autres frères ou 
sœurs, et plus d’un sur cinq, 21%, avec au moins 4 autres frères ou sœurs.

Il n’y a pas de différence significative entre territoires.

Par ailleurs, dans 21% des ménages concernés par l’enquête, un seul adulte en dehors du 
jeune interrogé et de ses frères et sœurs, vit dans le foyer. Dans 75% des cas, deux adultes 
partagent le foyer et dans 4%, d’autres personnes que les parents vivent avec le jeune 
interrogé et avec ses frères et sœurs.

-13 -
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1.3 Origine géographique des jeunes interrogés : une proportion importante de
JEUNES NÉS DANS LE VAL D’OISE

Plus de la moitié des jeunes interrogés, 56%, sont nés dans le Val d’Oise.

Les déménagements d’une commune à l’autre du département restent relativement limités. Ils 
concernent le quart des jeunes interrogés. Il s’agit principalement de jeunes nés dans le Val 
d’Oise (79% des jeunes ayant déménagé dans le département y sont nés).

Tableau n° 3
Le nombre d’années de résidence dans le Val d’Oise

Depuis quand habitez-vous dans le Val d’Oise ?
Effectifs %

Depuis sa naissance 283 56%

Même commune 180 36%

A changé de commune 103 20%

Depuis 5 ans ou plus 155 31%

Même commune depuis 5 ans ou plus 136 27%

A changé de commune depuis moins de 5 ans 19 4%

Depuis un à quatre ans 52 10%

Même commune depuis un a quatre ans 45 9%

A changé de commune depuis d’un an 7 1%

Depuis moins d’un an 15 3%

Total 505 100%

A changé de commune dans le département, depuis 
son arrivée dans le val d’Oise

130 26%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

L’origine géographique des jeunes dépend d’abord de l’âge : les 15-19 ans sont plus 
nombreux, à être nés dans le Val d’Oise (62%, contre 50% des 20-24 ans), moins nombreux à 
y habiter depuis moins de 5 ans (7% contre 20%). Cette différence s’explique en particulier 
par le fait que les jeunes n’habitant plus chez leurs parents, plus nombreux parmi les 20-24 
ans, sont souvent arrivés récemment dans le département : 43% d’entre eux habitent dans le 
Val d’Oise depuis moins de 5 ans. Parmi les 20-24 ans habitant le Val d’Oise, on trouve donc 
une proportion importante de jeunes venus s’y installer après avoir quitté le foyer parental, 
pour les études, ou le travail.

-14 -
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Par ailleurs, plus des trois quarts, 77%, des jeunes dont au moins un des parents est originaire 
du Val d’Oise sont nés dans le département, contre 56% des jeunes dont les deux parents 
viennent d’un autre département, et 46% des jeunes dont les deux parents sont nés à 
l’étranger.

La date d’arrivée sur le département ne dépend pas significativement du territoire. Seuls les 
les jeunes habitant le territoire « Rives de Seine » se différencient : ils sont plus nombreux, 
23%, à être dans le département depuis moins de 5 ans.

1.4 PEU DE JEUNES VIVENT EN COUPLE

7% des jeunes interrogés vivent avec un conjoint, 3% (16 personnes) ont des enfants (en 
général un seul enfant). Les effectifs des jeunes concernés sont trop faibles pour pouvoir 
étudier leurs caractéristiques. Deux jeunes, un garçon de 20-24 ans et une fille de 15-19 ans, 
ont un enfant sans vivre avec un conjoint. Deux jeunes (sur 14 vivant en couple et ayant un ou 
plusieurs enfants) vivent en couple, ont un enfant, mais habitent chez leurs parents

1.5 LA SITUATION PAR RAPPORT AU TRAVAIL ET AUX ÉTUDES

4 Une situation des jeunes valdoisiens peu différente de l’ensemble des jeunes du même
âge

Les deux tiers des jeunes interrogés sont encore scolarisés, dans l’enseignement secondaire 
(45%) ou dans l’enseignement supérieur (22%). Un jeune valdoisien sur dix est à la recherche 
d’un emploi. Cette proportion atteint 17% pour les 20-24 ans. Enfin, près du quart des jeunes 
valdoisiens, plus du tiers de ceux âgés de 20-24 ans, occupent un emploi. Dans la moitié des 
cas, cet emploi correspond à un CDI.

La situation par rapport à l’emploi et aux études des jeunes valdoisiens est très proche de celle 
de l’ensemble des jeunes métropolitains du même âge.
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L’enseignement professionnel concerne 10% de l’ensemble des 20-24 ans, ce qui correspond 
au quart des seuls lycéens. Il semble être un peu moins répandu parmi les valdoisiens que 
parmi l’ensemble des jeunes métropolitains. Ainsi, selon les données du Ministère de 
l’Éducation Nationale, sur 100 élèves entrant en seconde, 32 entrent dans une filière 
professionnelle ou agricole.

Tableau n° 4
Situation par rapport au travail et aux études des jeunes valdoisiens. 

Comparaison avec l’ensemble des jeunes du même âge.

15-19 ans 20-24 ans Ensemble, 
Val d’oiseVal d’oise France Val d’oise France

Scolarisé
Collégien
Lycée d’enseignement général
Lycée d’enseignement professionnel

Enseignement supérieur

90%
8%

56%

17%
7%

90% 44%
0%

2%

3%
39%

45%

■ #|îl

68%
4%

31%
10%

22%

À la recherche d’un emploi
Au chômage
À la recherche d’un premier emploi

Autre situation

3%
1%
1%

1 %

7% 17%
6%
6%
5%

19% 10%
4%
4%
2%

WÊÊÊÊÊ
i

, ■ ' •
Actifs occupés

À son compte

CDI
Autres situations salariés

7%
.0%

2%

5%>

3% 39%
1%

19%

19%

35% 22%

1%

10%

11%

Autres inactifs 0% .0% 0% 1% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100%
^ 700
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♦ Une situation Qui dévend à la fois du sexe, et de la catégorie socio-professionnelle des
parents

Pour les jeunes de 15-19 ans vivant chez leurs parents, la situation par rapport aux études 
dépend fortement de la catégorie socio-professionnelle du chef de ménage. Les enfants de 
cadres sont ainsi le plus souvent lycéens, dans l’enseignement général, et sont également plus 
nombreux que les autres jeunes, dans l’enseignement supérieur. A 15-19 ans, seuls 1% des 
ces jeunes sont actifs5. Les enfants d’employés de 15-19 ans vivant chez leurs parents, en 
revanche, sont particulièrement nombreux à être actifs, alors que le tiers des enfants 
d’ouvriers sont lycéens, dans l’enseignement professionnel. Au même âge, les jeunes filles 
sont particulièrement nombreuses à être scolarisées dans l’enseignement général, alors que les 
garçons sont plus nombreux dans l’enseignement professionnel, ou à être actifs.

La situation par rapport au travail, pour les jeunes de 20-24 ans, ne dépend en revanche pas de 
la catégorie socio-professionnelle du chef de ménage.

Tableau n° 5
Situation par rapport aux études, 

selon l’âge et la catégorie socio-professionnelle du chef de ménage

Jeunes de 15-19 ans
artisan,

prof.
Intermé­

diaire

Cadres Employés Ouvriers ' Garçons Filles

Lycéen, lycée professionnel 17% 9% 22% 32% 25% 13%

Lycéen, enseignement général 72% 75% 48% 53% 52% 70%

Étudiant, enseignement supérieur 3% 14% 11% 4% 6% 9%

Actifs 8% 1% 20% 11% 16% 8%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Jeunes de 20-24 ans
Scolarisés 49% 58% 41% 42% 41% 48%

Travaille, en CDI 14% 8% 22% 20% 19% 20%

Travaille, autre situation 20% 25% 22% 13% 21% 17%

En recherche d’emploi 16% 8% 16% 24% 19% 14%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

Les pourcentages sont calculés sur la base des jeunes vivant chez leurs parents.
Guide de lecture : les chiffres en caractères gras indiquent des différences significatives, au seuil de 10%. 
L 'utilisation des caractères soulignés et italiques indique le sens de ces différences. Par exemple, 14% des 
jeunes de 15-19 ans dont le père est cadre sont étudiants. Ils sont significativement plus nombreux dans ce cas 
que l'ensemble des jeunes de 15-19 ans interrogés.

5 Les quelques jeunes de 15-19 ans ne vivant pas chez leurs parents, et dont le père est cadre, sont tous lycéens 
ou étudiants
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La situation par rapport aux études des jeunes de 15-19 ans ne dépend pas non plus 
significativement du lieu de naissance de leurs parents. Les 20-24 ans dont les deux parents 
sont nés hors de France sont particulièrement nombreux, 31% contre 10% des jeunes dont les 
deux parents sont nés en France, à être en recherche d’emploi.

Globalement, la situation par rapport au travail et aux études ne dépend pas du territoire. Les 
effectifs sont cependant trop faibles pour pouvoir étudier cette situation par tranche d âge, ce 
qui aurait pu permettre de faire apparaître des différences significatives.
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il Les conditions de vie

Les conditions de vie des jeunes valdoisiens semblent dans l’ensemble plutôt favorables : les 
jeunes logés chez leurs parents sont souvent en maison individuelle, disposent d’une chambre 
particulière. Les ressources financières satisfont les jeunes interrogés, les conditions d’étude 
pour ceux concernés également. Au-delà de ce constat global plutôt positif, quelques 
inégalités apparaissent.
- Le niveau de diplôme, la situation par rapport aux études, l’accès à un logement 

indépendant, les conditions de logement et enfin, la situation par rapport au travail 
dépendent fortement des origines socio-démographiques : les jeunes issus de milieux aisés 
bénéficient d’un logement plus grand, sont souvent en maison individuelle. Ils poursuivent 
leurs études plus longtemps, ont un niveau de diplôme plus élevé, quittent plus rapidement 
le foyer parental. Sur ce dernier point, ce départ peut d’ailleurs être relié à des 
différences de culture autant qu ’à des différences de moyens financiers. Par exemple, les 
enfants d’ouvriers sont moins nombreux à souhaiter quitter le domicile de leurs parents.
A l’opposé, les enfants d'ouvriers, ou de parents nés hors de France, vivent souvent en 
HLM, ne disposent pas toujours d’une chambre individuelle, sont moins satisfaits de leurs 
conditions de logement. Ils entrent plus rapidement dans la vie active, sont moins 
diplômés que l’ensemble des jeunes. Lorsque les deux parents sont nés hors de France, les 
jeunes actifs sont particulièrement nombreux à être en recherche d’emploi, ou, lorsqu’ils 
travaillent, à estimer que leur travail ne correspond pas à ce qu ’ils ont envie de faire.

Par ailleurs, le départ du foyer parental, malgré une aide financière encore fréquente des 
parents, s’accompagne d’un sentiment de dégradation du niveau de vie: les conditions de 
logement sont moins bonnes, et les jeunes en sont d’ailleurs moins satisfaits. La satisfaction 
envers le niveau financier diminue également.
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II.l Situation par rapport au logement

♦ Les jeunes valdoisiens sont particulièrement nombreux à habiter chez leurs parents

15% des jeunes valdoisiens de 15-24 ans n’habitent pas chez leurs parents. Cette proportion 
dépend fortement de l’âge, mais également, de la catégorie socio-professionnelle des parents, 
ainsi que de la situation par rapport au travail des jeunes.
A 15-19 ans, seuls 4% des jeunes valdoisiens n’habitent pas chez leurs parents. A 20-24 ans, 
plus du quart des jeunes, 27%, sont concernés. Les jeunes du Val d’Oise sont alors moins 
nombreux que l’ensemble des jeunes du même âge à ne plus habiter chez leurs parents6. A 
titre de comparaison, selon l’enquête «jeunes et carrières» menée en 1997 par l’INSEE, 
environ la moitié des jeunes de 19-24 ans ont quitté le domicile parental. La proportion de 
jeunes habitant chez leurs parents dans le Val d’oise est également plus élevée que celle 
observée sur l’ensemble de la région Île-de-France : 28% des 17-24 ans franciliens n’habitent 
pas chez leurs parents, contre 19% dans le Val d’Oise .

Graphique n° 1
Situation des jeunes par rapport au logement

jeunes n'habitant nas chez leurs parents

40% \

jeunes n'habitant pas chez leurs parents

100%

60% \

Pendant la
semaine, logez- 
vous chez vos
parents ? 0%

15-19 ans 20-24 ans ensemble
—

[

1

□ non 4% 27% 15%

g oui, avec votre mère 17% 15% 16%
.□ oui, avec votre pere 4% 3% 4%

□ oui, avec vos deux parents 75% 55% 65%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

b Ce chiffre représente la proportion de jeunes habitant dans le Val d’Oise, hors domicile parental. Il ne s’agit 
donc pas du taux de « décohabitation » des jeunes originaires du Val d’Oise (dont les parents sont valdoisiens).
7 Cette différence s’explique cependant en partie par les spécificités parisiennes : à Paris, 50% des 17-24 ans 
vivent chez leurs parents. En Île-de-France hors Paris, la proportion de jeunes qui ne vivent pas chez leurs 
parents est donc plus proche de celle du Val d’Oise que le chiffre donné ici, intégrant les jeunes parisiens. 
L’INSEE note cependant une moindre décohabitation des jeunes dans le Val d’Oise, les Yvelines et la Seine- 
Saint-Denis.
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Les 15-19 ans n’habitant pas chez leurs parents sont trop peu nombreux (10 jeunes sont 
concernés) pour que l’on puisse étudier leurs caractéristiques.
Les jeunes âgés de 20-24 ans, habitant chez leurs parents ont souvent des liens importants 
avec le Val d’Oise (les parents y habitent depuis longtemps, ce qui est à relier au constat que 
les jeunes n’habitant plus chez leurs parents ont pu quitter le département), ou dépendent 
financièrement de leurs parents.
Les jeunes n’habitant plus chez leurs parents sont ou bien issus de ménages aisés, dont les 
parents peuvent assumer relativement rapidement les charges d’un logement indépendant, ou 
bien des jeunes ayant acquis leur autonomie financière (jeunes en CDI, ou encore issus d’un 
ménage dont le chef exerce une profession de cadre, ou intellectuelle supérieure).
Il s’agit également de jeunes ayant quitté le foyer parental pour s’installer dans le Val d’Oise, 
pour leurs études ou leur profession : près de la moitié sont ainsi dans le département depuis 
moins de 5 ans.

Tableau n° 6
Caractéristiques des 15-24 ans habitant chez leurs parents, 

comparées à celles des jeunes n’habitant plus chez leurs parents

Habite chez ses 
parents

N’habite plus 
chez ses parents

Au moins un des parents est né dans le Val d’Oise 17% 8%

Lejeune est né dans le Val d’Oise 56% 34%

Le jeune a toujours habité la même commune 40% 9%

Lejeune est depuis moins de 5 ans dans le Val d’oise 11% 44%

Chef de ménage des parents :
indépendant, intermédiaire 31% 26%

cadre 22% 35%

employé 19% 16%

ouvrier 28% 23%

Lejeune est étudiant ou lycéen 49% 32%

Lejeune est en CDI 16%, 30%
Lejeune est salarié en CDD, ou en recherche d’emploi 35% 38%

Source : enquête CREDOC/CG du Val d’Oise, 2002
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La décohabitation des jeunes ne dépend pas du sexe, et très peu du territoire : les jeunes du 
Vexin sont plus nombreux que l’ensemble des valdoisiens (92% contre 85% des 15-24 ans à 
habiter chez leurs parents), alors que les jeunes du territoire de l’agglomération nouvelle de 
Cergy-Pontoise sont plus nombreux à avoir décohabité (20% contre 15%). Les différences 
observées sont faibles.

4 Les jeunes qui vivent che7. leurs parents : conditions de logement et opinions

Maisons individuelles et chambre non partagée sont les cas les plus fréquents

Pour les jeunes qui vivent chez leurs parents, 61% sont en maison individuelle, 25% en 
habitation à loyer modéré.
80% des jeunes qui vivent chez leurs parents disposent d’une chambre individuelle. 4% 
déclarent ne pas disposer d’un coin personnel, ni même d’un bureau pour écrire.

Ces conditions de logement dépendent fortement de la catégorie socio-démographique du 
chef de ménage et de l’origine des parents. Lorsque le chef de ménage est cadre, plus des trois 
quarts des jeunes habitent en maison individuelle et 96% disposent d’une chambre 
individuelle. Lorsqu’il est ouvrier ou encore lorsque les deux parents sont nés hors de France, 
40% habitent en HLM et les deux tiers seulement disposent d’une chambre individuelle.

Tableau n° 7
Situation par rapport au logement des jeunes habitant chez leurs parents, 

selon la catégorie socio-professionnelle du chef de ménage et son lieu de naissance

Pendant la semaine, habitez-vous 
dans

artisan,
profession
intermé­

diaire

Cadres, Employés ouvriers

Les deux 
parents sont 
nés hors de 

France

Ensemble 
des jeunes 
valdoisiens

Une maison individuelle 68% 79% 54% 42% 41% 61%

Un immeuble du secteur privé 12% 12% 14% 18% 19% 14%

Un HLM 18% 9% 33% 40% 40% 25%

Non réponse 2% 0% 0% 0% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Dispose d’une chambre individuelle 83% 96% 80% 64% 57% 80%
Source : enquête CREDOC/ CG du Val d'Oise, 2002

La situation par rapport au logement ne dépend ni de l’âge, ni du sexe.
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Des jeunes satisfaits de leurs conditions de logement, 
mais une satisfaction qui dépend fortement du type d’habitat

Globalement, les jeunes logés chez leurs parents sont satisfaits de leurs conditions de 
logement : un peu plus de la moitié, 53%, sont très satisfaits et seuls 15% sont peu, ou pas du 
tout satisfaits. Cette satisfaction dépend en premier lieu des conditions de logement : les 
jeunes logés en maison individuelle ou encore disposant d’une chambre individuelle sont plus 
nombreux à se déclarer très satisfaits, alors que ceux qui sont logés en HLM sont plus 
nombreux à ne pas être satisfaits. La satisfaction dépend alors de la catégorie socio­
professionnelle et de l’origine des parents, dans la mesure où ces variables sont liées aux 
conditions de logement. Cette dépendance est cependant très faiblement significative.

Graphique n° 2
Opinions sur les conditions de logement des jeunes habitant chez leurs parents,

selon les conditions de logement

personnes peu ou pas satisfaites

100%

80% J

60%

40% -

vy /O

ensemble

_________

maison
individuelle

immeuble,
privé HLM

chmabre
individuelle

pas de 
chambre

individuelle

pas satisfaits du tout 6% 3% 10% 10% 4% 15%
S plutôt pas satisfaits 10% 5% 14% 18% 11% 6%

□ plutôt satisfaits 31% 21% 35% 54% 27% 46%

□ très satisfaits 53% 70% 41% 18% | 58% 33%

Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

Ces opinions ne dépendent ni de l’âge, ni du sexe.
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Les trois quarts des jeunes de plus de 18 ans souhaiteraient quitter le domicile des parents

Enfin, les trois quarts, 73%, des jeunes de plus de 18 ans ou plus habitant chez leurs parents 
souhaiteraient être logés indépendamment de leurs parents d’ici un an ou deux. Parmi eux, les 
trois quarts pensent qu’ils en auront les moyens. Ces souhaits ne dépendent pas des conditions 
de logement, ni même de la satisfaction par rapport à ces conditions, mais fortement des 
caractéristiques socio-démographiques des jeunes. Les jeunes les plus nombreux à souhaiter 
quitter le foyer parental sont ceux dont les parents exercent une profession de cadre, 
intermédiaire, ou indépendante (83% de ces jeunes sont concernés), dont les deux parents sont 
nés en France, hors Val d’Oise (83%).

Les jeunes les plus nombreux à déclarer ne pas souhaiter être logés indépendamment de leur 
famille sont ceux dont les deux parents sont d’origine étrangère (42%), dont le père est 
ouvrier (38%), âgés de 18-19 ans (34%). Ces souhaits ne dépendent ni du sexe, ni de la 
situation par rapport au travail et aux études.

Les conditions de logement plus favorables dans le Vexin, 
que dans le territoire « Rives de Seine » ou que dans la Plaine de France

C’est sur le territoire du Vexin que les conditions de logement des jeunes semblent être les 
plus favorables : 94% de ceux habitant chez leurs parents vivent en maison individuelle, 94% 
également disposent d’une chambre individuelle. Inversement, dans le territoire des « Rives 
de Seine », seuls le tiers des 15-25 ans vivent en maison individuelle, le tiers également vivant 
en HLM. C’est dans ce territoire et dans la Plaine de France, que les 15-25 ans sont les plus 
nombreux, respectivement 29% et 28%, à ne pas disposer d’une chambre individuelle.

La satisfaction des jeunes relativement à leurs conditions de logement est en partie liée à cette 
géographie : les plus satisfaits sont les jeunes du Vexin, les moins satisfaits ceux de la Plaine 
de France, mais également de l’agglomération nouvelle de Cergy-Pontoise.

-24-



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

Tableau n° 8
Situation par rapport au logement des jeunes 

selon le territoire, jeunes vivant chez leurs parents

Vexin
Agglo.

nouvelle
Cergy-

Pontoise

' '
Rives de 

Seine
Vallée de 

Montmore 
ncy

-
Pays de 
France

Est du Val 
d'Oise

Maison individuelle 94% 69% 38% 58% 64% 56%

Immeuble du secteur privé 2% 5% 24% 17% 10% 18%

HLM 4% 25% 38% 25% 26% 25%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Dispose d’une chambre seul 94% 83% 71% 84% 82% 72%

Ne dispose pas d’une chambre seul 6% 17% 29% 16% 18% 28%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Très satisfait des conditions de 
logement 73% 45% 55% 58% 72% 42%

Peu ou pas du tout satisfait 0% 22% 11% 15% 10% 19"%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

♦ Les jeunes qui n’habitent plus chez leurs parents : des conditions de loeement plus
difficiles, et une satisfaction moindre

Le départ du foyer parental, l’acquisition de l’indépendance en termes de logement, signifie 
souvent une diminution du confort du logement. Indépendamment des opinions sur 
l’opportunité d’avoir quitté le foyer parental, non mesurée dans cette enquête, les jeunes ayant 
décohabité sont moins satisfaits de leurs conditions de logement que ceux habitant chez leurs 
parents.

Ainsi, parmi les 76 jeunes interrogés n’habitant plus chez leurs parents, 16% résident en 
maison individuelle, 42% dans un immeuble du secteur privé, 26% en HLM et 16% en 
pension, dans un foyer ou dans une résidence universitaire. Parmi les 12 jeunes habitant en 
maison individuelle, 8 vivent en couple.

Par ailleurs, près de la moitié des jeunes n’habitant plus chez leurs parents, 45%, partagent 
leur logement avec d’autres personnes, en dehors de leur conjoint éventuel.
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Les jeunes qui n’habitent plus chez leurs parents tendent à être moins satisfaits de leurs 
conditions de logement que ceux qui n’ont pas quitté le foyer parental. Ainsi, le tiers 
seulement de ces jeunes se déclarent très satisfaits, 44% le sont assez, 13% sont plutôt pas 
satisfaits et 12% pas du tout : si la satisfaction reste globalement bonne, un quart d’entre eux 
sont peu ou pas du tout satisfaits de leurs conditions de logement.

Le nombre de jeunes n’habitant plus chez leurs parents est trop faible pour pouvoir étudier les 
caractéristiques des jeunes selon leur situation de logement, ainsi que les déterminants de la 
satisfaction.

♦ Rester, ou quitter le Val d’Oise ?

Les 15-24 ans sont partagés sur leurs souhaits de mobilité à l’avenir, mais la majorité 
n’envisage pas de quitter le département. Ainsi, s’ils en avaient la possibilité, un tiers 
quitterait le Val d’Oise, un tiers resterait dans le département, mais changerait de quartier ou 
de commune, le dernier tiers souhaitant rester dans la même commune.

Le souhait de quitter ou non le Val d’Oise dépend relativement peu des conditions de 
logement. Par contre, les jeunes qui habitent en HLM sont particulièrement nombreux, 47%, à 
souhaiter rester dans le Val d’Oise mais changer de commune ou de quartier, alors que les 
jeunes qui résident dans un immeuble du secteur privé souhaitent, pour 4j% d entre eux, 
rester au même endroit.

Les jeunes qui souhaitent quitter le Val d’Oise sont particulièrement nombreux parmi les 
jeunes hommes (38%, contre 28% des filles sont concernés) les jeunes habitant chez leurs 
parents qui souhaitent quitter le domicile familial, ou encore les résidents depuis moins de 5 
ans dans le département (43%). Pour les premiers, la volonté de quitter le domicile des 
parents s’accompagne d’un souhait de rompre, au moins pour un temps, avec leurs racines, de 
découvrir d’autres horizons. Les seconds ont souvent quitté leurs parents pour s installer dans 
le département, cette installation n’est sans doute qu’une étape non choisie de la vie 
professionnelle ou étudiante.

Si les souhaits de mobilité vers une autre commune dépendent également de l’âge (les jeunes 
de 20-24 ans sont plus nombreux à envisager changer de quartier ou de communes que leurs 
cadets) et surtout de l’opinion par rapport aux conditions de logement, ce n’est en revanche 
pas le cas des souhaits de départ hors du département.
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Tableau n° 9
Les souhaits de mobilité et leurs déterminants

Quitter le val d’oise changer de commune 
ou de quartier

Rester dans la même 
commune, ou le même 

quartier
total

Très satisfait des
conditions de logement 30% 21% 49% 100%

Plutôt satisfait 37% 35% 27% 100%
Pas ou pas du tout satisfait 36% 52%+ 12% 100%
15-19 ans 31% 27% 41% 100%
20-24 ans 36% 35% 28% 100%
hommes 38% 29% 32% 100%
femmes 29% 32% 38% 100%
Souhaite partir de chez ses 44% 36% 19% 100%parents
rester chez ses parents 29% 33% 27% 100%
Les deux parents sont nés 
hors de France 24% 31% 45% 100%

Ensemble des jeunes 34% 31% 35% 100%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

Les souhaits de mobilité dépendent très peu des territoires. Les jeunes de la vallée de 
Montmorency sont un peu plus nombreux (44% contre 35% de l’ensemble des jeunes 
interrogés), à souhaiter rester dans le même quartier, ou la même commune.
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II.2 Ressources financières

4 Les ressources financières des jeunes valdoisiens : aides de la famille et revenus
d’activités

Les ressources financières des jeunes valdoisiens sont d’abord constituées d argent de poche 
(59% des jeunes interrogés), puis de petits boulots (41%), et enfin de salaires (pour 38%). Les 
allocations publiques concernent 15% des 15-24 ans du département.

Ces chiffres dépendent principalement de la situation par rapport au travail : les personnes 
actives occupées bénéficient bien entendu de salaires et sont relativement peu nombreuses à 
bénéficier de l’aide de leur famille. Une telle aide concerne cependant plus de 15% des jeunes 
actifs occupés du Val d’Oise. Les personnes en recherche d’emploi, outre des ASSEDIC, sont 
aidées par leur famille (pour le tiers d’entre elles), mais sont également relativement 
nombreuses, 35%, à avoir bénéficié de salaires pendant l’année. Plus de la moitié des 
étudiants exercent des petits boulots, le tiers ont eu des ressources de salaires ou de stages et 
enfin, plus d’un sur cinq déclarent recevoir des allocations publiques, dont les bourses.

Tableau n° 10
Les ressources des jeunes valdoisiens, selon la situation par rapport au travail

Lycéen,
profession­

nel

Lycéen,
général Étudiant CDI

Autre
situation,

salarié

En
recherche
d’emploi

ensemble

Salaires, stages 34% 5% 37% 98%* 95% * 35% 38%

Petits boulots 42% 46% 54% 10% 19% 40% 41%

Assedic 4% 1% 4% 0% 9% 47% 7%

Autres allocations 12% 12% 21% 19% 9% 14% 15%
publiques, bourses
Aide de la famille 70% 83% 65% 17% 16% 35% 59%

Ressource du conjoint 2% 2% 3% 13% 12% 19% 6%

Autres ressources 0% 2% 2% 0% 2% 2% 2%
Source : enquête CREDOC/CG du Val d'Oise, 2002

* 4 jeunes ont déclaré travailler, et ne pas bénéficier de salaire. 3 d’entre eux sont dans une situation d’emploi 
précaire, ce qui peut expliquer cette contradiction. Le quatrième, en CDI, peut être un jeune venant de prendre 
son emploi

Les ressources sont également liées à l’âge et à l’autonomie résidentielle, mais cette 
dépendance s’explique principalement par les variations de la situation par rapport au travail 
selon l’âge.
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♦ Des opinions partagées sur le niveau de vie, qui se détériorent en cas de décohabitation

10% des jeunes interrogés, soit plus de la moitié de ceux n’habitant plus chez leurs parents, 
ont décohabité et déclarent ne pas recevoir d’aide de leur famille. Ce chiffre doit cependant 
être relativisé, l’aide familiale pouvant prendre d’autres formes qu’une aide financière 
directe : il peut s’agir de la participation au logement, voire de la prise en charge du loyer, ou 
encore d’une aide en nature (vêtements, nourritures, ...).

Les jeunes valdoisiens sont partagés quant à leur niveau de vie. Près d’un sur cinq estiment 
être à l’aise, 41% pensent que « ça va» mais plus du tiers sont plus réservés : pour 31%, 
« c’est juste, il faut faire attention », 9% déclarent n’y arriver que difficilement. Cette opinion 
dépend en premier lieu de l’autonomie résidentielle : les jeunes qui vivent chez leurs parents 
ont une meilleure opinion de leur niveau de vie que ceux contraints de gérer leur budget. On 
retrouve ici la baisse de niveau de vie ressentie lors du départ du domicile parental, baisse 
constatée au sujet des conditions de logement.

Ce sont donc les plus jeunes qui sont les plus satisfaits de leurs ressources. Les jeunes 
occupant un CDI sont également relativement nombreux à estimer être à l’aise ou parvenir à 
équilibrer leur budget. Les jeunes salariés dans une autre situation, ou ceux en recherche 
d’emploi, rencontrent les difficultés les plus importantes. ................-
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Graphique n° 3
Opinions sur la situation financière, selon l’âge, l’autonomie résidentielle, 

et la situation par rapport au travail
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Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

Les opinions sur la situation financière ne dépendent pas des territoires. Les jeunes de 
l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise sont un peu plus nombreux (23% contre 15%), 
à bénéficier d’allocations publiques, les jeunes de la Plaine de France à déclarer bénéficier 
d’allocations chômage (13% contre 7%).
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II.3 ÉTUDES, TRAVAIL ET OPINIONS SUR LE SYSTÈME SCOLAIRE

♦ Conditions d’études et opinions sur ces conditions des jeunes lycéens ou étudiants

Une scolarisation dans le département, des temps de trajet relativement limités

Un jeune valdoisien scolarisé sur cinq l’est en dehors du département. Ce chiffre est proche de 
celui observé sur l’ensemble du territoire métropolitain (22% des 15-24 ans étudiants ou 
lycéens sont scolarisés dans un autre département que celui de résidence, selon les chiffres du 
recensement de la population de 1999).
Les jeunes scolarisés dans un autre département sont ou bien dans le privé (22% des 
personnes scolarisées dans un autre département), ou bien des étudiants ( 25%). Seuls 8 
jeunes, 4% des lycéens, vont dans un lycée public à l’extérieur du Val d’Oise.

Les temps de trajet entre le domicile et le lieu d’étude sont relativement limités : ils sont 
inférieurs à un quart d’heure pour le tiers des jeunes valdoisiens, compris entre un quart 
d’heure et une demi-heure pour le tiers également, supérieur à une demi- heure pour le dernier 
tiers (dont plus d’une heure pour un jeune sur 10).

Les temps de trajet les plus longs sont enregistrés pour les jeunes dans le supérieur, ou en 
lycée professionnel. Les lycées professionnels sont en effet moins répandus sur le territoire 
que les lycées d’enseignement général. Leur choix est de plus contraint par l’orientation 
souhaitée. Les temps de trajet sont bien entendu également plus élevés lorsque 
l’établissement, scolaire ou universitaire, se situe hors département.

Tableau n° 11
Les temps de trajet entre le lieu de scolarisation et le lieu d’étude, 
selon la situation par rapport aux études et le lieu de scolarisation

Lycéen
prof.

Lycéen
général supérieur Dans le 

95 Autre Ensemble

Moins d’un quart d’heure 37% 38% 20% 40% 2% 33%

De 1/4 d’heure à moins d’ 1/2 heure 18% 39% 24% 35% 11% 30%

D’l/2 heure à moins d’1 heure 37% 18% 32% 21% 43% 26%

Une heure ou plus 8% 5% 24% 4% 44% 11%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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Un niveau scolaire hétérogène, des oyinions sur les conditions d’étvde plutôt favorables

Les lycéens et étudiants sont partagés sur leur niveau scolaire : un peu plus de 10% estiment 
avoir toujours été « parmi les élèves qui réussissent le mieux », une minorité, 3%, avoir 
connu de nombreux échecs scolaires. Les autres se partagent entre ceux qui se situent un peu 
au-dessus de la moyenne, et ceux qui disent avoir connu quelques difficultés. Il s’agit bien 
entendu d’un jugement subjectif sur le niveau scolaire. Cependant, la liaison soulignée par de 
nombreux travaux entre la réussite scolaire et le milieu socio-professionnel dont est issu 
l’élève, s’observe également pour ce niveau scolaire déclaré : les jeunes vivant dans un foyer 
« cadre ou profession intellectuelle supérieure » tendent à avoir une meilleure opinion de leur 
niveau scolaire que les enfants d’employés8 notamment. Par ailleurs, les jeunes en lycée 
professionnel ont rencontré plus de difficultés scolaires que ceux en lycée général. L’opinion 
sur le niveau scolaire ne dépend en revanche ni de l’âge, ni du sexe

Tableau n° 12
Les opinions sur le niveau scolaire, et leurs déterminants

Vous avez 
toujours été 

parmi les élèves 
qui réussissent le 

mieux

Vous vous situez 
un peu au-dessus 

de la moyenne

Vous êtes parmi 
les élèves qui ont 
connu quelques 

difficultés

Vous avez connu 
beaucoup 

d’échecs scolaires
total

Parents : professions
Intermédiaire, artisans 16% 44% 39% 1% 100%

Parents : cadres 16% 61% 22% 1% 100%

Parents : employés 14% 30% 47% 9% 100%

Parents : ouvriers 9% 53% 37 1% 100%

Lycée professionnel 6% 36% 48% 10% 100%

Lycée, général 15% 46% 37% 2%

Supérieur 17% 59% 24% 0% 100%

Ensemble des jeunes 
scolarisés 13% 49% 35% 3% 100%

Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
Remarque : contrairement aux tableaux précédents, celui-ci se lit en ligne : par exemple, 36% des jeunes en 
lycée professionnel estiment se situer un peu au dessus de la moyenne

8 Le constat que ce sont les enfants d’employés, et non d’ouvriers, qui se disent les plus en difficulté peut 
surprendre. Il provient notamment du fait que les chefs de ménage employés sont souvent des femmes. Ces 
jeunes sont alors issus de familles monoparentales, ou recomposées, ce qui peut expliquer leurs difficultés 
scolaires.
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Par contre, les jeunes interrogés sont beaucoup plus unanimes quant à leurs opinions sur leurs 
conditions d’études : près du tiers s’en disent tout à fait satisfaits et plus de la moitié sont 
plutôt satisfaits. Un peu plus d’un jeune sur 10 ne sont pas, voire pas du tout satisfaits de leurs 
conditions d’études. Cette satisfaction ne dépend pas du niveau scolaire. Elle ne dépend pas 
non plus de l’âge, du sexe, de la catégorie socio-professionnelle des parents, ni encore de leur 
origine géographique ou du niveau d’étude du jeune. En revanche, les élèves du privé sont 
plus satisfaits de leurs conditions d’études que ceux scolarisés dans l’enseignement public.

Graphique n° 4
La satisfaction envers les conditions d’étude, selon le statut de l’établissement

Personnellement, êtes-vous satisfait de vos conditions d’étude ? Vous êtes (question posée aux jeunes 
scolarisés)
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■ plutôt satisfait 44% 56% 55%

□ très satisfait 51% 28% 30%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

Les conditions d’étude et les opinions ne dépendent que peu des territoires

La fréquentation d’un établissement privé plutôt que public, ou encore celle d’un 
établissement en dehors du département n’est pas significativement différente d’un territoire à 
l’autre. Les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise ont des temps de trajet 
globalement plus courts (45%, contre le tiers de l’ensemble des jeunes interrogés, ont un 
temps de trajet de moins d’un quart d’heure). D’une manière un peu surprenante, étant donné 
l’isolement du territoire et l’absence d’enseignement de second degré dans ses frontières, les 
jeunes du Vexin n’ont pas de temps de trajet significativement plus long. Ce résultat 
s’explique en partie par le fait que seuls 37 jeunes scolarisés ont été interrogés sur cette zone, 
cet effectif étant insuffisant pour faire apparaître des différences significatives.
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Il n'y a pas non plus de différence selon les zones géographiques dans les opinions sur les 
conditions d’étude, ou sur le niveau scolaire. Les jeunes de la Plaine de France sont 
légèrement moins nombreux (19% contre 30%) à déclarer être très satisfaits de leurs 
conditions d’études.

♦ Les jeunes ctui travaillent : un lieu de travail parfois éloigné, des opinions sur les
conditions de travail partagées

Plus souvent que dans le cas des jeunes scolarisés, les jeunes actifs doivent sortir du 
département pour l’exercice de leur activité : c’est le cas du tiers de ceux qui travaillent. Cette 
situation ne concerne que 20% des jeunes actifs n’habitant plus chez leurs parents, mais 39% 
de ceux ayant choisi, ou contraints de rester dans leur famille, bien que leur travail soit en 
dehors du Val d’Oise.

Les opinions quant à la nature du travail exercé ne sont pas toujours favorables. Ainsi, si plus 
de la moitié des jeunes déclarent que leur travail correspond tout à fait à ce qu’ils ont envie de 
faire, près du quart estiment qu’il ne correspond pas du tout. Les jeunes valdoisiens actifs sont 
légèrement plus satisfaits de leur travail que les autres jeunes du même âge. Ainsi, selon une 
enquête réalisée en 1999 par le CRÉDOC pour la Prévention Routière et la Fédération 
Française des Sociétés d’Assurance, 44% des 15-25 ans actifs occupés estiment que leur 
travail est proche de ce qu’ils souhaitaient faire, 26% qu’ils ne correspond pas du tout.

Ces opinions par rapport au travail dépendent peu du niveau de diplôme, de l’âge, du sexe ou 
encore du type de contrat. Lorsque les deux parents sont nés hors de France, les jeunes actifs 
sont particulièrement nombreux, 35%, à déclarer que leur travail ne correspond pas du tout à 
ce qu’ils ont envie de faire.
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Graphique n° 5
Les opinions par rapport au travail exercé, jeunes actifs occupés
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Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

♦ Niveau scolaire des jeunes actifs

Le niveau de diplôme des jeunes actifs du Val d’Oise est hétérogène : un quart n’a pas de 
diplôme, ou le BEPC seulement, environ un quart a un diplôme de niveau BEP ou CAP, près 
d’un quart sont titulaires d’un baccalauréat (9% ayant un baccalauréat professionnel), le 
dernier quart étant diplômé de l’enseignement supérieur. Les plus diplômés sont les jeunes 
actifs dont le père exerce une profession de cadre, ou intellectuelle supérieure, les moins 
diplômés sont les enfants d’ouvriers. Les jeunes filles actives sont plus diplômées que les 
jeunes garçons.

Lorsque les deux parents sont nés à l’étranger, les jeunes sont par ailleurs moins nombreux à 
être diplômés du supérieur que lorsque les deux parents sont nés en France (18% contre 33%). 
Ce constat peut d’ailleurs expliquer en partie le fait qu’ils sont particulièrement nombreux en 
recherche d’emploi. Par contre, ils sont aussi nombreux à avoir un diplôme de niveau au 
moins égal au baccalauréat.
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Tableau n° 13
Niveau de diplôme des jeunes actifs ou en recherche d’un premier emploi, 

selon la catégorie socio-professionnelle des chefs de famille, et le sexe du jeune

Indépen­
dants,
prof.

Intermé-
diraire

Cadres Employés Ouvriers Garçons Filles ensemble

Pas de diplôme, BEPC 20% 14% 26% 27% 23% 23% 23%

Cap, BEP 20% 14% 34% 36% 33% 16% 27%

Baccalauréat 23% 31% 14% 23% 27% 19% 24%

Supérieur 36% 41% 26% 14% 17% 42% 27%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

L’opinion que les jeunes actifs portent sur leur niveau scolaire n’est pas significativement 
différente de celle exprimée par les jeunes scolarisés. La perception du niveau scolaire est 
donc hétérogène, la plupart se situant un peu au-dessus de la moyenne, ou parmi les élèves 
ayant connu quelques difficultés.

Ces opinions ne dépendent pas de la catégorie socio-professionnelle des parents, mais du 
niveau de diplôme, ainsi que du sexe : les jeunes filles, et les jeunes les plus diplômés ont une 
meilleure opinion que l’ensemble des jeunes actifs, sur leur niveau scolaire. Ce constat 
s’explique notamment par le fait que les jeunes filles actives sont plus diplômées que les 
jeunes garçons.

Tableau n° 14
Perception du niveau scolaire

selon le niveau de diplôme, jeunes actifs ou à la recherche d’un premier emploi

Pas de 
diplôme, 

BEPC
CAP, BEP Baccalauréat Supérieur Ensemble des 

jeunes actifs

Vous avez toujours été parmi les élèves 
qui réussissent le mieux 3% 2% 8% 45% 16%

Vous vous situez un peu au-dessus de la 
moyenne

28% 35% 53% 41% 39%

Vous êtes parmi les élèves qui ont 
connu quelques difficultés

47% 58% 37% 14% 39%

Vous avez connu beaucoup d’échecs 
scolaires

22% 2% 3% 0% 6%

Non réponse 0% 2% 0% 0% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002
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Le nombre de jeunes actifs par territoire est trop faible pour qu’il soit possible d’étudier les 
spécificités de ces jeunes selon les zones géographiques.

♦ Les opinions sur le système scolaire

Des opinions plutôt favorables quant au rôle de l’école

Trois constats se dégagent de l’étude des opinions des jeunes valdoisiens sur le système 
scolaire :

globalement, les jeunes interrogés ont une bonne opinion du système scolaire ; 
les jeunes sont très nombreux (90%) à estimer que l’école permet l’apprentissage de la vie 
en groupe, avec des gens très différents. Ils sont toutefois moins nombreux, 56%, à 
approuver l’idée que l’école est un lieu d’apprentissage du respect et de la non violence ; 
de même, près des trois quarts des jeunes valdoisiens pensent que les rapport entre les 
professeurs et les élèves peuvent aider certains jeunes, mais une proportion plus faible 
(quoique restant majoritaire), estime que l’école donne une chance aux moins favorisés.

Graphique n° 6
Les opinions des jeunes valdoisiens sur le système scolaire

D’après votre expérience, comment appréciez-vous le système scolaire français ? Êtes-vous plutôt 
d’accord ou plutôt pas d’accord avec les affirmations suivantes ?

1 00% n
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□ plutôt pas d'accord
20% -■

□ plutôt d'accord
l’école donne une les rapports entre à l'école, on l'école est un lieu 

chance aux enfants les professeurs et apprend à vivre en d'apprentissage du 
moins favorisés les élèves peuvent groupe, avec des respect et de la 

aider certains gens très différents non violence 
jeunes

Source : enquête CREDOC / CG du Val d'Oise, 2002
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En construisant un indicateur tenant compte de ces différentes opinions, il est possible de 
distinguer :

les jeunes n’ayant pas d’opinion sur le système scolaire (ne se sont prononcés sur aucune 
proposition) : 10% des jeunes valdoisiens. Il s’agit notamment de jeunes de 15-19 ans, 
14% d’entre eux ne se prononcent pas sur le système scolaire (contre 7% des 20-24 ans) et 
de 15% de jeunes de la vallée de Montmorency.
les jeunes avant une opinion systématiquement positive du système scolaire : ils sont 
plutôt d’accord avec toutes les propositions (ou ne se prononcent pas sur certaines et sont 
d’accord avec les autres), et représentent 31% des jeunes valdoisiens. Il s’agit en 
particulier de jeunes dont le père est ouvrier (39% de ces jeunes sont d’accord avec 
l’ensemble des propositions), ou dont les deux parents sont d’origine étrangère (37%). Par 
ailleurs, ils sont nombreux parmi les lycéens et étudiants très satisfaits de leurs conditions 
d’étude (39%), ou parmi les actifs estimant que leur emploi correspond tout à fait à ce 
qu’ils ont envie de faire (44%). En revanche, ils sont très peu nombreux parmi les jeunes 
estimant avoir connu des difficultés scolaires, ou avoir été en échec (26%), mais 
également parmi les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise (20%)

- Les jeunes avant une opinion positive, sauf sur un point particulier parmi les quatre
proposés, soit 26% des jeunes valdoisiens
Les jeunes avant une opinion négative sur la moitié ou plus des quatre points proposés. Ils
représentent 32% des jeunes du Val d’Oise (11% ont une opinion négative sur 3 points, 
moins d’1% ayant une opinion négative sur les quatre propositions). Souvent des jeunes 
hommes (37%, contre 28% des jeunes femmes), des élèves ayant connu des difficultés 
scolaires (37% également) ou encore des jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy- 
Pontoise (40%).

Des opinions plus partagées sur la formation professionnelle

Les opinions sur la formation professionnelle sont un peu plus partagées, mais restent 
globalement positives : ainsi, les jeunes estiment que la formation professionnelle permet de 
déboucher rapidement sur un métier (pour les trois quarts). Ils restent majoritaires (60%) à 
penser qu’il s’agit de métiers d’avenir. Par contre, la formation professionnelle conserve 
l’image d’une filière destinée aux élèves les plus en difficulté scolairement (les trois quarts 
des jeunes considèrent que beaucoup d’élèves qui suivent une formation professionnelle y ont 
été contraints en raison de leur niveau scolaire).

- 38 -



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

Graphique n° 7
L’image de la formation professionnelle

Et s’agissant de la formation professionnelle, quelle image en avez-vous ? Êtes-vous plutôt d’accord ou 
plutôt pas d’accord avec les propositions suivantes
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Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

Dans un contexte de volonté nationale de promouvoir l’image des formations 
professionnelles, cette association entre formation professionnelle et difficultés scolaires est 
relativement préoccupante.
Par contre, il est intéressant de constater que les élèves en lycée professionnel, tout en 
associant comme les autres, leur cursus à un faible niveau scolaire, ont une image 
particulièrement favorable de la filière dans laquelle ils sont engagés. La plupart d’entre eux 
estiment que la formation professionnelle permet de déboucher rapidement sur un métier 
(81%), ou encore que les métiers manuels, techniques ou artisanaux sont des métiers d’avenir 
(71% sont dans ce cas, pour seulement 47% des élèves de lycée général).

L’appréciation de la formation professionnelle ne dépend ni du niveau scolaire déclaré, ni de 
la catégorie socio-professionnelle des parents, ni du sexe ou de l’âge du jeune.

Les opinions sur la formation professionnelle ne dépendent que très peu de la zone 
géographique.
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II.4 Modes de déplacement

♦ Les modes de transport utilisés

Les trajets quotidiens :
un recours plus fréquent gu ’au niveau national aux transports en commun

Pour leurs déplacements quotidiens, les jeunes valdoisiens privilégient les transports en 
commun : les deux tiers déclarent les solliciter, contre 40% des jeunes métropolitains. Les 
autres modes de transport dépendent beaucoup de l’âge : les 20-24 ans utilisent une voiture 
qu’ils conduisent (43%), alors que le tiers des plus jeunes vont au lycée à pied.

Tableau n° 15
Les modes de transport utilisés lors des déplacements quotidiens, selon l’âge.

Comparaison avec un échantillon de jeunes métropolitains du même âge.

En journée pendant la semaine, quels modes de transport utilisez-vous principalement pour vos 
déplacements de tous les jours (en particulier pour aller au lycée, à la fac, au travail, ou pour vos petits 
déplacements en journée) ? _________________________________ ___________

15-19 ans 20-24 ans
Ensemble
Val d’Oise

15-24 ans, 
métropole*

Les transports en commun 69% 65% 67% 40%

Une voiture que vous conduisez 7% 43% 24% 30%

Une voiture conduite par un de vos parents 9% 0% 5% 12%

Une voiture conduite par un copain 3% 2% 3% 3%

Un deux roues motorisé 6% 1% 4% 7%

Un vélo 4% 3% 4% 5%

La marche à pied 37% 19% 29% 20%

Rollers 1% 0% 1% 1%

Autres 1% 2% 1% 1%
Sources : enquête CREDOC / Prévention Routière/ FFSA, 1999 - enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002 

* La question posée concernait spécifiquement les modes de transport pour se rendre au travail, ou sur le lieu 
d’étude.
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Les transports en commun et la voiture sont particulièrement utilisés par les jeunes étudiant 
dans un autre département que le Val d’Oise : respectivement 87% et 27% de ces jeunes 
utilisent les transports en commun et la voiture, contre 66% et 18% des jeunes scolarisés dans 
le département. Ces derniers sont par contre plus nombreux à se déplacer à pied (38%, contre 
11% des jeunes scolarisés hors du département). Les jeunes actifs travaillant en dehors du 
département sont également plus nombreux à recourir aux transports en commun (76%, 
contre 44% des actifs travaillant dans le Val d’Oise), et moins nombreux à marcher (3% 
contre 27%). En revanche, ils utilisent moins la voiture (27% des actifs travaillant hors du 
département vont travailler en voiture, contre 54% de ceux travaillant dans le Val d’Oise).

mais une utilisation de la voiture pour les sorties qui reste importante

Les transports en commun sont beaucoup moins utilisés en soirée ou en fin de semaine, que 
pour les déplacements en journée, au profit d’une voiture conduite par le jeune interrogé, par 
un autre jeune, ou encore par les parents. Ce constat, qui n’est pas spécifique au Val d’Oise, 
s’explique probablement par une fréquence moins soutenue de circulation des transports en 
commun lors de ces périodes, mais aussi pour des raisons de sécurité, les transports en 
commun étant perçus comme peu sûrs en soirée.
Toutefois, en soirée comme en journée, les jeunes valdoisiens utilisent plus souvent ce mode 
de transport que l’ensemble des jeunes du même âge.

Les jeunes de 15-19 ans sont plus nombreux que leurs aînés à emprunter les transports en 
commun (42% contre 25%), ou encore à se faire accompagner en voiture par un de leurs 
parents (20% contre 5%). 39% des 15-19 ans déclarent se faire conduire par un ami lors de 
leurs sorties.

La moitié des plus âgés conduisent une voiture pour leurs sorties, et 41% sont emmenés par 
un de leurs copains.

La fréquence de l’utilisation de la voiture, conduite par le jeune lui-même ou par un de ses 
amis, pose bien entendu la question de la sécurité routière, dans un contexte national de sur- 
mortalité des jeunes, notamment en fin de semaine.
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Tableau n° 16
Les modes de transport utilisés le soir et en fin de semaine, selon l’âge. 

Comparaison avec un échantillon de jeunes métropolitains du même âge.

15-19 ans 20-24 ans
Ensemble
Val d’oise

15-24 ans, 
métropole*

Les transports en commun 42% 25% 34% 20%

Une voiture que vous conduisez 10% 50% 29% 38%

Une voiture conduite par un de vos parents 20% 5% 13% 10%

Une voiture conduite par un copain 39% 41% 40% 40%

Un deux roues motorisé 7% 1% 5% 9%

Un vélo 4% 0% 3% 4%

La marche à pied 9% 5% 7% 18%

Rollers 1% 0% 0% 1%

Ne sort pas le week-end ou le soir 4% 3% 3% 4%

Autres 1% 0% i% 1%
Sources : en quête CREDOC / Prévention Routière, FFSA, 1999 - enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002 

* Les chijfres donnés ici correspondent aux déplacements en soirée pendant la semaine. Les modes de transports 
utilisés le week-end sont très proches.

Il y a là aussi une relation entre les transports utilisés et les pratiques de sortie : les jeunes qui 
ont l’habitude d’aller au cinéma, ou en boîte de nuit en dehors du département (la suite de 
cette synthèse montrera que c’est la cas de la moitié des jeunes interrogés, et de 63% des 20- 
24 ans) sont particulièrement nombreux à utiliser une voiture, qu’elle soit conduite par eux- 
mêmes (34% contre 24% des jeunes qui restent le plus souvent dans le Val d’Oise), ou par un 
de leurs amis (46% contre 36%).
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♦ Des modes de transport qui diffèrent selon les territoires

Les modes de transport utilisés diffèrent sensiblement selon les territoires, ce qui s’explique 
bien entendu à la fois par les distances à parcourir, et par la carte du réseau de transports en 
commun : les transports en commun sont particulièrement sollicités par les jeunes de 
l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise, alors que les jeunes du Vexin se caractérisent 
par une utilisation importante de la voiture.

Tableau n° 17
Les principaux modes de transport utilisés, selon les territoires

En journée Vexin
■

Agglo.
Nouvelle
Cergy-

Pontoise

Rives de 
Seine

Vallée de 
Montmore 

ncy

•

Pays de 
France

A yi, > \? ~-ÿ

Est du Val 
d’Oise

Transports en commun 58% 75% 73% 62% 47% 72%

Voiture conduite par le jeune 40% 22% 19% 25% 34% 18%

Voiture conduire par les parents 10% 5% 0% 4% 9% 3%

Marche à pied 8% 30% 33% 25% 32% 33%

En soirée Vexin
' . v.; -A. - ' , • ■

Agglo.
Nouvelle
Cergy-

Pontoise

a
:. : : ' ■ ■

Rives de 
Seine

'

Vallée de 
Montmore 

ncy
Pays de 
France

Est du Val 
d’Oise

Transports en commun 6% 41% 42% 30% 28% 38%

Voiture conduite par le jeune 48% 28% 17% 26% 38% 30%

Voiture conduire par les parents 19% 13% 10% 14% 15% 9%

Voiture conduite par un ami 44% 43% 38% 37% 28% 44%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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in Temps libres, pratiques culturelles et de loisirs

Les pratiques culturelles et de loisirs, ainsi que l’occupation des temps libres des jeunes 
valdoisiens montrent l’importance des sorties entre amis pour cette tranche d’âge. Par 
ailleurs, les activités culturelles telles que la lecture, la pratique d’un instrument de musique, 
les sorties au musée ou au théâtre sont peu répandues, au profit d’activités telles qu’écouter 
de la musique, regarder la télévision, ou encore aller au cinéma, dans des soirées ou des fêtes 
entre amis. Ces pratiques de loisirs ne sont d’ailleurs pas spécifiques aux jeunes valdoisiens, 
mais sont proches de celles observées parmi l’ensemble des 15-24 ans du territoire français.

Ces pratiques masquent cependant une grande diversité de comportements, qui dépendent de 
l'âge, du sexe, et également de l’origine sociale des jeunes. On peut ainsi opposer en 
particulier les jeunes qui sortent pour des activités culturelles (dont le cinéma) et qui 
représentent le quart des jeunes valdoisiens, ceux ayant une sociabilité importante et qui 
fréquentent les discothèques, les soirées entre amis (le quart également des jeunes 
interrogés), aux jeunes qui ne sortent que peu, rencontrent peu leurs amis mais consacrent un 
temps important à la télévision, à Internet ou aux jeux vidéos (29%).
Les pratiques d’activités culturelles concernent d’abord les 20-24 ans étudiant dans le 
supérieur, ainsi que les jeunes issus de milieu cadre ou profession intellectuelle supérieure. 
Les jeunes issus de milieu ouvrier et ceux dont les deux parents sont nés hors de France, ont 
une pratique de loisirs beaucoup plus pauvre, font peu d’activités culturelles, sont nombreux 
parmi les jeunes ayant une faible sociabilité et consacrent un temps important au petit écran. 
Lorsqu ’ils retrouvent leurs amis, ils sont nombreux à privilégier des lieux tels que la rue, ou 
d’autres lieux publics sans activité spécifique, au détriment des amis ou de leurs domiciles, 
souvent cités par les autres catégories.
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III.1 Les temps libres se déroulent chez soi ou chez des copains, ou, pour les plus
JEUNES, DANS LA RUE ET LES CENTRES COMMERCIAUX.

Trois types de lieux voient se dérouler les temps libres de la plupart des jeunes valdoisiens :
- Le domicile (celui du jeune ou des parents pour ceux n’ayant pas décohabité) est cité 

parmi les deux endroits principaux des temps libres par près de la moitié des jeunes 
interrogés (46%).

- Le domicile des amis par près du tiers des jeunes valdoisiens (30%)
- Les lieux publics, comme les centres commerciaux, la rue, le quartier, ... sont mentionnés 

par 20%.
Les jeunes de 15-19 ans, plus souvent que leurs aînés, se retrouvent dans la rue ou les centres 
commerciaux. Les 20-24 ans semblent passer plus de temps chez eux, ou encore dans des 
lieux équipés pour les loisirs : nous verrons d’ailleurs qu’ils sont plus nombreux à fréquenter 
les salles de concert ou de spectacle, ou encore les boîtes de nuit. Les jeunes filles sont plus 
nombreuses que les jeunes garçons à déclarer passer leurs temps libres chez elles, mais sont 
tout aussi nombreuses à mentionner également la rue, les centres commerciaux.
Un paragraphe suivant étudiant l’influence de l’origine sociale sur les pratiques de loisirs des 
jeunes montrera par ailleurs que les jeunes issus de milieu ouvrier, ou dont les deux parents 
sont nés hors de France, sont particulièrement nombreux à passer leur temps libre dans la rue 
et les lieux publics extérieurs.

Tableau n° 18
Les lieux dans lesquels se déroulent les temps libres, selon le sexe et l’âge

D’une manière générale, où passez-vous la majorité de vos temps libres (deux réponses possibles)
15-19 ans 20-24 ans Garçons Filles Ensemble

Chez vous 41% 51% 39% 52% 46%

Chez vos parents, votre famille si vous 
n’habitez pas chez eux 4% 6% 4% 6% 5%

Chez des amis 29% 32% 33% 27% 30%
Dans la rue, les centre commerciaux, les 
lieux publics 25% 14% 20% 21% 20%

Dans un bar, un café, un fast food 5% 6% 7% 4% 6%
Dans des lieux équipés pour les loisirs 
(maisons des jeunes, clubs de sports 10% 17% 16% 11% 13%

A la fac ou à l'école, en dehors des 
heures de cours 0% 2% 2% 0% 1%

Autres 5% 9% 7% 7% 7%

Total 119% 137% 128% 128% 128%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002 

Les totaux sont supérieurs à 100%, deux réponses étant possibles
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III.2 Les rencontres avec les amis : une importance oui décroît avec l’âge

Les différences dans les lieux de temps libre selon l’âge renvoient à une sociabilité qui évolue 
lorsque le jeune grandit : ainsi, l’adolescence, ou, pour reprendre le terme utilisé par de 
nombreux sociologues confrontés à ce que certains appellent « l’allongement de la jeunesse », 
la post-adolescence, est une période pendant laquelle les relations entre les amis sont 
prépondérantes. Elles permettent en particulier de se confronter à un milieu autre que le 
milieu familial à un moment où les jeunes ont besoin de rompre, ou d’avoir d’autres 
références, que celles promues par les parents. Par contre, lorsque le jeune sort de 
l’adolescence pour devenir un «jeune adulte», construit sa propre vie, quitte le domicile 
familial, ou encore commence sa vie active, la fréquence des rencontres avec les amis 
diminue, tout en restant importante. Ainsi, si le nombre d’heures passées entre amis est très 
important, quel que soit l’âge des jeunes valdoisiens interrogés (plus de 20 heures par semaine 
pour le quart, moins de 10 heures hebdomadaires pour moins de la moitié), à 15-19 ans, le 
nombre de jeunes rencontrant ses amis plus de 20 heures par semaine, en dehors des lieux de 
travail et d’étude, est plus élevé qu’à 20-24 ans.

Graphique n° 8
Le temps passé avec les amis, selon l’âge et le sexe

Rencontrez-vous vos amis, en dehors de votre lieu d’étude et de travail,....
100% 1

i

80% \

60% j
40% -i

I
20% -j

XVNVsNV
\s\\\\v

/O

15-19 ans 20-24 ans garçons filles ensemble

■ non réponse 0% 1% 1% 1% 0%
.□ moins souvent ou jamais 3% 5% 3% 5% 4%

H entre 1 heure et 10 heures par
.semaine

35% 41% 31% 45% 38%
i

□ entre plus de 10 heures et 20 
heures par semaine

33% 34% 37% 30% 34% !

I
□ plus de 20 heures par semaine 28% 19% 28% , 19% 24%

Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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Les types de loisirs pratiqués avec les amis se modifient également : quel que soit l’âge, la 
discussion, les activités calmes telles qu’écouter de la musique, restent prépondérantes (plus 
de la moitié des jeunes interrogés citent ces activités parmi les deux principales pratiquées 
entre amis), mais sont plus fréquentes à 20-24 ans qu’à 15-19 ans. Pour les 15-19 ans, deux 
types d’activités sont pratiquées également souvent : les sorties dans des soirées, dans des 
fêtes sont citées par le tiers des jeunes de cet âge, les rencontres dans des lieux informels, tels 
que la rue ou d’autres lieux publics sans activité précise, par une proportion équivalente. A 
20-24 ans, la fréquentation de soirées et de fête reste aussi importante, mais les cafés, les bars, 
les fast food sont privilégiés.

Par rapport aux jeunes garçons, les jeunes filles rencontrent moins souvent leurs amis. Ces 
différences s’expliquent en partie par le fait qu’elles les rencontrent principalement à 
l’occasion d’activités ponctuelles, irrégulières : les activités calmes restent prépondérantes, 
mais les rencontres à l’occasion de soirées, de fêtes sont également très fréquentes. Les jeunes 
garçons, sont nombreux à rencontrer leurs amis pour des activités sportives.

Tableau n° 19
Les activités pratiquées entre amis, selon le sexe et l’âge

Quand vous rencontrez vos amis, c’est plutôt pour... (plusieurs réponses possibles)
15-19 ans 20-24 ans Garçons Filles Ensemble

Discuter, écouter de la musique 53% 64% 59% 57% 58%

Aller dans des soirées, des fêtes 38% 36% 29% 45% 37%

Aller au café, au fast food 12% 32% 22% 20% 21%

Se réunir dans la rue, les lieux publics 33% 10% 19% 25% 22%

Aller au cinéma, au bowling, concert 24% 21% 22% 23% 22%

Pratiquer une activité sportive 17% 13% 23% 6% 15%

Autres 3% 4% 4% 3% 3%

Balades promenades 4% 5% 4% 5% 4%

Total 184% 184% 182% 184% 183%
Source : enquête CREDOC/CG du Val d’Oise, 2002 

Les totaux sont supérieurs à 100%, plusieurs réponses étant possibles
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III.3 Les activités de loisirs

En dehors des rencontres avec les amis, le loisir auquel les jeunes valdoisiens consacrent le 
plus de temps est l’écoute de la musique : 38% des 15-24 ans interrogés déclarent y consacrer 
plus de 20 h par semaine. Il est probable qu’écouter de la musique n’est pas une activité à part 
entière, mais que les jeunes pratiquent simultanément une autre activité, ce qui explique cette 
fréquence.

Par ailleurs, 16% des jeunes interrogés déclarent passer plus 20 heures par semaine devant le 
petit écran, et le tiers entre 10 h ou 20 heures. Seuls 8% des jeunes y consacrent moins d’une 
heure hebdomadaire. Le temps passé devant la télévision par les jeunes valdoisiens semble 
être légèrement supérieur à celui consacré au petit écran par les jeunes du même âge (29% des 
jeunes de 15-24 ans interrogés par le CRÉDOC lors de l’étude pour la Prévention Routière 
déclaraient consacrer plus de 10 heures par semaine à la télévision, contre 52% des jeunes 
valdoisiens. L’intitulé de la question posée dans le Val d’Oise précisait cependant télévision, 
ou vidéo, ce qui n’était pas le cas pour les jeunes interrogés sur la France entière).

Le temps consacré aux autres activités proposées dans le questionnaire, comme faire de la 
musique, jouer à des jeux vidéos, ou encore surfer sur Internet, est moindre que celui passé 
devant la télévision. Cependant, la pratique de ces activités reste relativement répandue : en 
particulier, 39% des jeunes jouent à des jeux vidéos et plus de la moitié, 54%, utilisent 
Internet au moins une heure par semaine. Par contre, seuls 16% des 15-24 ans jouent de la 
musique au moins une heure par semaine. A titre de comparaison, 21% des 15-24 ans 
interrogés par le CRÉDOC en 1999 déclaraient jouer d’un instrument de musique pour leur 
plaisir. Les deux chiffres sont comparables, si on tient compte des différences dans les 
intitulés de question (au moins une heure par semaine dans l’enquête dans le Val d’Oise, pour 
le plaisir sans précision de durée dans l’enquête 1999).

-49-



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

Graphique n° 9
Les activités calmes pratiquées par les jeunes valdoisiens

Pratiquez-vous les activités suivantes ...

surfer sur [jouer à des jeux 
Internet vidéos

faire de la 
musique

■ non réponse

□ moins souvent ou jamais

g entre 1 heure et 10 heures par 
I semaine

□ entre plus de 10 heures et 20 
heures par semaine

□ plus de 20 heures par semaine j

Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

Les activités pratiquées dépendent relativement peu de l’âge : les 15-19 ans sont plus 
nombreux à écouter de la musique plus de 20 heures par semaine (42%, contre 33% des 20-24 
ans), et à jouer à des jeux vidéos (48% des 15-19 ans jouent au moins une heure par semaine, 
contre 31% des 20-24 ans). Elles dépendent également peu du sexe, les jeux vidéos restant 
toutefois une activité plus masculine que féminine (59% des garçons, contre 21% des filles, y 
consacrent au moins une heure par semaine).

Par ailleurs, 38% des jeunes valdoisiens déclarent lire, pour leur plaisir, au moins un livre par 
mois. Cette proportion est plus faible que celle observée ou l’ensemble des jeunes 
métropolitains du même âge (52%, selon l’enquête réalisée par le CRÉDOC pour la 
Prévention routière et la FFSA). Elle ne dépend pas de l’âge, mais est plus élevée parmi les 
jeunes filles (44%), que parmi les jeunes garçons (32%), ou encore parmi les jeunes étudiants 
dans le supérieur (49%). Ces chiffres, avec la faiblesse constatée précédemment du nombre de 
jeunes jouant d’un instrument de musique, montre une pratique de loisirs culturels faible 
parmi les jeunes valdoisiens.
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Enfin, environ la moitié, 54%, des jeunes valdoisiens pratiquent régulièrement un sport, au 
moins une fois par semaine. Cette proportion est comparable à celle observée sur l’ensemble 
du territoire métropolitain. Elle est plus élevée parmi les 15-19 ans (58%) que parmi les 20-24 
ans (49%). La pratique sportive est également plus répandue parmi les jeunes garçons (61%) 
que parmi les jeunes filles (46%). Elle ne dépend que peu de la situation par rapport au travail 
et aux études (il s’agit ici de la pratique sportive de loisirs, et non de la pratique scolaire).

III.4 Les sorties festives et culturelles

♦ Une prédominance du cinéma et des soirées entre amis

Lorsqu’ils sortent, les jeunes valdoisiens privilégient deux types de loisirs : le cinéma et les 
soirées festives chez des amis (60% des jeunes valdoisiens sont allés au cinéma au moins une 
fois au cours du mois précédant l’enquête, 67% sont allés à une soirée entre amis). Plus 
rarement, mais sur un an, plus de la moitié des jeunes sont concernés, les jeunes valdoisiens 
sortent en boîte de nuit : 28% sont allés en discothèque dans le mois précédent l’enquête. La 
fréquentation des boîtes de nuit et des cinémas est comparable à celle observée parmi 
l’ensemble des métropolitains du même âge, sauf peut-être pour les 20-24 ans valdoisiens, qui 
iraient plus souvent au cinéma, moins souvent en boîte de nuit que l’ensemble des 20-24 ans 
résidant en France (les différences restent faibles au regard des tailles d’échantillon et des 
différences dans les dates d’enquête et les intitulés de question).

Selon les données de l’enquête réalisée pour la Prévention Routière et la FFSA, 54% des 
jeunes de 15-24 ans sont allés au cinéma au moins une fois par mois au cours des 12 mois 
ayant précédent l’enquête.
Selon les données de l’enquête sur les pratiques culturelles des Français, réalisée en 1997 
par le ministère de la Culture, 87% des 15-19 ans et 79% des 20-24 ans sont allés au 
moins une fois au cours des douze mois précédant l’enquête au cinéma (contre 93% sur 
les deux tranches d’âge pour les jeunes valdoisiens) et 55% des 15-19 ans, 72% des 20-24 
ans, sont allés en discothèque (contre respectivement 53% et 62% des valdoisiens du 
même âge).
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Les autres types de sorties étudiées sont peu fréquentes : au cours du mois précédant 
l’enquête, seuls 11% des jeunes valdoisiens ont assisté à un concert, 16% ont visité un musée, 
une exposition, un site touristique et 8% sont allés à un spectacle (théâtre, spectacle comique, 
...)• Ces chiffres confirment la relative faiblesse des pratiques culturelles parmi les jeunes. Là 
encore, il ne semble pas y avoir de différence entre les pratiques des jeunes valdoisiens et 
celles de l’ensemble des 15-24 ans du territoire métropolitain, en tenant compte des 
différences dans les intitulés de question. Par exemple, 12% des jeunes interrogés par le 
CRÉDOC en 1999, étaient allés au moins une fois par mois à un concert, 7% avaient visité un 
musée au moins une fois par mois.

D’une manière générale, les jeunes de 20-24 ans sortent plus que les jeunes de 15-19 ans, quel 
que soit la sortie considérée (sauf les sorties au cinéma, qui ne dépendent pas de l’âge). Il y a 
très peu de différences selon le sexe, les jeunes garçons étant un peu plus nombreux à être 
allés à un concert de musique dans les 12 mois précédant l’enquête (46%), que les jeunes 
filles (33%).

Tableau n° 20
Les sorties des jeunes valdoisiens, selon l’âge

Au moins une fois au cours 
du dernier mois

Au moins une fois au cours 
des 12 derniers mois

15-19 ans 20-24 ans ensemble 15-19 ans 20-24 ans ensemble

Aller au cinéma 57% 63% 60% 93% 93% 93%

Sortir en boîte de nuit, discothèque 24% 33% 28% 53% 62% 57%

Aller à un concert de musique 10% 13% 11% 34% 47% 40%

Aller au théâtre, à un spectacle 6% 11% 8% 26% 34% 30%

Visiter un musée, une exposition, un site 
touristique 13% 20% 16% 42% 54% 48%

Aller à une fête chez des amis 61% 73% 66% 92% 97% 94%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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♦ Ces sorties se déroulent le plus souvent en dehors du département

52% des jeunes concernés vont le plus souvent au cinéma, ou en boîte de nuit, en dehors du 
Val d’Oise alors que 44% privilégient le département. En ce qui concerne les sorties au 
théâtre, musée ou au spectacle, ce sont les trois quarts des jeunes concernés qui vont de 
préférence à l’extérieur du département.

Ces proportions dépendent à la fois de l’âge et du sexe : les plus âgés, mais également les 
garçons, privilégient les sorties à l’extérieur du Val d’Oise. Les filles sont plus nombreuses à 
rester dans le département. Par ailleurs, les jeunes qui travaillent, ou qui étudient, à l’extérieur 
du département, tendent également à sortir du Val d’Oise pour leurs loisirs.

Tableau n° 21
Les sorties en dehors du département, selon le sexe, l’âge et le lieu de travail ou d’étude

15-19 ans 20-24 ans Garçons filles

Lieu de travail ou 
d’étude

ensemble
Lorsque vous allez au cinéma ou en 
boîte, est-ce que c’est

Dans le 95 Hors du 95

Le plus souvent dans le Val d’oise 54% 32% 40% 48% 51% 23% 44%
Le plus souvent dans un autre 
département 43% 63% 57% 47% 44% 72% 52%

C’est très variable 4% 5% 4% 5% 4% 5% 4%

Total (sur la base des jeunes 
faisant ces sorties) 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Lorsque vous aller au concert, au théâtre ou au spectacle, est-ce que c’est

Le plus souvent dans le Val d’oise 30% 14% 14% 28% 27% 12% 21%
Le plus souvent dans un autre 
département 64% 84% 82% 67% 68% 84% 74%

C’est très variable 6% 3% 4% 5% 5% 4% 5%

Total (sur la base des jeunes 
faisant ces sorties) 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002
Les pourcentages sont calculés sur la base des jeunes concernés par les sorties évoquées, soit respectivement 
487 et 350jeunes.

- 53 -



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

III.5 Un indicateur des pratiques de temps libre

A partir de ces différentes pratiques de loisirs, il est possible de construire un indicateur tenant 
compte à la fois des pratiques culturelles, de la fréquence de rencontre avec les amis, et des 
loisirs les plus répandus.
- 21% des jeunes valdoisiens font des sorties culturelles au moins une fois par mois9.

Plus précisément, ces jeunes ont déclaré, parmi les quatre types de sorties culturelles 
envisagés (cinéma, théâtre ou spectacle, concert et musée ou site touristique), en avoir fait 
d’au moins deux types différents lors du mois précédant l’enquête. Il s'agit en particulier 

d'étudiants dans le supérieur, ayant des pratiques de loisirs diversifiées.

Ces jeunes sont plus nombreux parmi les 20-24 ans (25% des 20-24 ans sont concernés, 
contre 17%> des 15-19 ans), parmi les jeunes qui lisent pour le plaisir (31% des jeunes 
déclarant lire au moins un livre par mois pour leur plaisir sont dans ce groupe, contre 
15% des jeunes qui ne lisent pas), mais également parmi les jeunes qui pratiquent 
régulièrement un sport (32%> des jeunes ayant une pratique sportive régulière sont dans 
ce groupe, contre 16%> des jeunes qui ne pratiquent pas de sport). Ils sont également 
particulièrement nombreux parmi les étudiants du supérieur (32%), peu nombreux parmi 
en lycée professionnel (10%), ou parmi les jeunes en recherche d’emploi (10%). Ces 
jeunes passent la majorité de leurs temps libres chez des amis (38%), ou dans des lieux 
pour les loisirs (23%).

- 24% des jeunes valdoisiens, sans avoir fait ces sorties culturelles, sont allés au moins 
une fois au cours du dernier mois en boîte de nuit, ou dans une fete entre amis. Ils se
caractérisent par une sociabilité importante (ils passent beaucoup de temps par semaine 
avec leurs amis)

Ils ne se différencient pas par leur âge ou par leur sexe, mais sont plus nombreux parmi 
les jeunes qui travaillent en emploi précaire (35%), ou parmi les jeunes en lycée 
professionnel (33%). 41% d’entre eux passent la majorité de leurs temps libres chez des 
amis.

- 8% passent plus de 10 heures par semaine avec leurs amis, sans être sortis avec eux 
au cours du dernier mois. Il s'agit en particulier de garçons de 15-19 ans

Ils sont plus nombreux parmi les garçons (13%), que parmi les filles (2%), ou encore 
parmi les 15-19 ans (12%) que parmi les 20-24 ans (3%).

19% des jeunes interrogés ne sont pas sortis au cours du dernier mois, rencontrent 
leurs amis moins de 10 heures par semaine, et n’ont pas de loisir à domicile qui leur 

prenne plus de 10 heures par semaine.

9 Les sorties au cinéma ont été intégrées dans les sorties culturelles, ce qui explique cette proportion de 21%. Elle 
serait beaucoup plus faible si les sorties culturelles se limitaient au théâtre, musée, concert et exposition.
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Ils sont un peu plus nombreux parmi les jeunes qui lisent pour leur plaisir (22%, contre 
16% des jeunes qui ne lisent pas sont dans ce groupe), ou parmi les jeunes en lycée 
général (22%).

29% des jeunes valdoisiens ne sont pas sortis au cours du dernier mois, rencontrent 
leurs amis moins de 10 heures par semaine, mais passent plus de 10 heures par 
semaine devant la télévision, Internet ou les jeux vidéos. Ces jeunes se caractérisent 

par une faible sociabilité, une faible diversité des loisirs.

Il s’agit en particulier de filles (35% des filles, contre 23% des garçons sont dans ce 
groupe), de jeunes qui ne lisent pas (34% contre 20% des jeunes qui lisent régulièrement 
sont concernés), de jeunes qui ne pratiquent pas de sport (34%o). Ces jeunes sont 
particulièrement nombreux, 56%, à passer la majorité de leur temps libre chez leurs 
parents.

III.6 LA VIE ASSOCIATIVE

Le tiers des jeunes interrogés ont déclaré être adhérent d’au moins une association. Il s’agit le 
plus souvent d’une association sportive (27%). Les autres formes d’association étant plus 
rares : 8% des jeunes adhèrent à une association culturelle, 4% à une association caritative, 
4% à un mouvement de jeunes et 5% à une autre association. Finalement 15% des jeunes 
valdoisiens adhèrent à une association autre que sportive.

Le fait d’adhérer à une association ne dépend ni de l’âge, ni du sexe. En revanche, les garçons 
ainsi que les jeunes de 15-19 ans sont plus nombreux à adhérer uniquement à une association 
sportive, alors que les filles et les jeunes de 20-24 ans sont particulièrement nombreuses à 
adhérer à une association autre que sportive.
La pratique sportive augmente le taux d’adhésion à une association, sportive ou non. D’une 
manière plus générale, la vie associative est liée avec l’importance des sorties culturelles : 
48% des jeunes ayant fait au moins une sortie culturelle au cours du dernier mois sont 
concernés et en particulier, 26% adhèrent à une association autre que sportive.
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Graphique n° 10
Adhésion à une association selon le sexe, l’âge et la pratique sportive
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Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

III.7 TEMPS LIBRES ET ORIGINE SOCIALE

L’occupation des temps libres dépend fortement de l’origine sociale. Ainsi :
. les jeunes issus d’un milieu ouvrier sont particulièrement nombreux à passer la majorité 

de leurs temps libres dans la rue ou des lieux publics. Ils sont très nombreux, 39/o, à 
appartenir au groupe des jeunes ne sortant pas avec leurs amis, et passant un temps 
important devant la télévision, ou les îeux vidéos. Seuls 15% d entre eux appartiennent au 
groupe des jeunes avant des sorties culturelles fréquentes.
Les jeunes issus d’un milieu employé ne se différencient que peu de 1 ensemble des jeunes 
valdoisiens interrogés par leurs pratiques de temps libres. Ils sont relativement peu 
nombreux, 29%, à lire pour leur plaisir au moins un livre par mois.

- Les jeunes issus d’un milieu artisan, ou profession intermédiaire, n’ont pas non plus de 
pratiques de loisirs très spécifiques : ils sont un peu plus nombreux que l’ensemble des 
15-24 ans du Val d’Oise à passer la majorité de leur temps libre chez des amis, et sont par 
ailleurs peu nombreux dans le groupe des jeunes sans autres loisirs que le petit écran. 
Lorsqu’ils font des sorties culturelles, ils sont particulièrement nombreux (81%) à aller 
dans un autre département que le Val d’Oise.
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Les jeunes issus d’un milieu cadre, ou profession intellectuelle supérieure, ont des
pratiques culturelles et une vie associative plus fréquentes que les autres jeunes. Ils sont
particulièrement nombreux à faire partie d’une association, sportive ou non sportive. Ils 
sont également nombreux à pratiquer un sport, à faire de la musique, à être allés à un 
concert, ou visiter un musée au cours du dernier mois.

Les jeunes dont les deux parents sont nés hors de France ont également des pratiques de 
loisirs très différentes de celles de l’ensemble des jeunes valdoisiens. Ils sont nombreux à 
passer la majorité de leurs temps libre dans la rue, et sont particulièrement nombreux dans
le groupe de jeunes n’ayant pas d’autres loisirs que la télévision, ou les jeux vidéos. Ils
lisent moins que les autres, ont une pratique sportive moins répandue.

Tableau n° 22
Les pratiques de loisirs selon la catégorie socio-professionnelle des parents,

et l’origine géographique

Indépendant,
profession

intemédiaire
Cadres Employés Ouvriers

Les deux 
parents sont 
nés hors de 

France

Implication associative 35% 50% 28% 37% 34%

Autre association que sportive 15% 20% 9% 18% 15%

Jeunes sans activité autre que la 
télévision 23% 23% 29% 39% 39%

Temps libre : chez soi 45% 53% 47% 37% 45%

Temps libre : chez des amis 37% 31% 24% 24% 23%

Temps libre : dans la rue 16% 15% 22% 31% 31%
Temps libre : dans des bars, des cafés 5% 2% 6% 10% 8%

Regarde la télévision plus de 20 heures 
par semaine 12% 10% 21% 24% 23%

Joue de la musique au moins lh par 
semaine 15% 26% 12% 12% 11%

Lit des livres pour son plaisir 37% 44% 29% 40% 32%
Fait du sport régulièrement 56% 65% 47% 51% 50%

Est allé dans un musée au cours du 
dernier mois 17% 24% 18% 9% 11%

Est allé à un concert au cours du dernier 
mois 9% 19% 12% 6% 8%

Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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III.8 Pratiques de temps libres et territoires

Il n’y a que peu de différences dans les pratiques culturelles selon les territoires. On peut
cependant remarquer que :
- Les jeunes du Vexin sont un peu plus nombreux que l’ensemble des jeunes interrogés à 

être dans le groupe des 15-24 ans qui passent beaucoup de temps avec leurs amis, sans 
faire de sorties spécifiques (19% des jeunes du Vexin sont dans ce cas, contre 9% de 
l’ensemble des jeunes interrogés). Par ailleurs, quand ils vont au cinéma ou en boîte de 
nuit, ils sont particulièrement nombreux (65% contre 44% des jeunes valdoisiens) à rester 
dans le département. Ces constats s’expliquent par la particularité du territoire du Vexin, 
qui ne dispose que peu de structures de loisirs (cinéma, boîtes de nuit, ...) qui pourraient 
accueillir les jeunes, mais qui est également éloigné de Paris.

- Les jeunes habitant l’Agglomération Nouvelle de Cergy-pontoise n’ont que peu de 
spécificités. Ils sont un peu plus nombreux (30% contre 21% de l’ensemble des 
valdoisiens de 15-24 ans) à déclarer aller au café lorsqu’ils rencontrent leurs amis. Ces 
jeunes sont également particulièrement nombreux à rester dans le département pour leurs 
sorties au cinéma ou en discothèque. Ce constat s’explique en partie par les infrastructures 
du territoire.

- Les jeunes habitant le territoire « Rives de Seine » sont un peu plus nombreux que les 
autres à appartenir au groupe des jeunes n’ayant pas de pratiques de loisirs spécifiques 
(27% contre 19%). Ils sont par contre moins nombreux (10% contre 24%), à appartenir au 
groupe des jeunes ayant fait des sorties autres que culturelles au moins une fois au cours 
du dernier mois. Ils sont d’ailleurs plus nombreux que les autres jeunes du département à 
ne pas être allés à une soirée festive au cours des 12 mois précédant l’enquête (12% contre 
6%). Leurs loisirs sont alors moins tournés vers la sociabilité, plus individuels : 50% des 
jeunes de Rives de Seine ont lu au moins un livre au cours du dernier mois (contre 37% de 
l’ensemble des jeunes interrogés), 33% jouent de la musique au moins une heure par 
semaine (contre 16%). Lorsqu’ils vont en discothèque ou au cinéma, les deux tiers d’entre 
eux sortent du département.

- Les jeunes habitant en Vallée de Montmorency sont particulièrement nombreux dans le 
groupe des jeunes faisant des sorties culturelles (30% contre 21%), particulièrement peu 
nombreux parmi ceux pour lesquels la télévision et les jeux vidéos sont les loisirs 
principaux (22% contre 29%). Les deux tiers d’entre eux font du sport au moins une fois 
par semaine, le quart sont allés visiter un musée, une exposition au cours des 12 derniers 
mois.

- Les jeunes habitant le Pays de France ne se différencient que peu des autres jeunes du 
département. Ils sont un peu plus nombreux à ne pas être allés à un concert au cours des
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12 mois précédant l’enquête et par ailleurs, sont nombreux (45% contre 30% de 
l’ensemble des jeunes du département) à déclarer passer leur temps libre chez des amis.

Enfin, les jeunes habitant la Plaine de France sont un peu plus nombreux que les autres 
(10% contre 6%) à passer la majorité de leur temps libre dans les bars, les cafés. Ils sont 
moins nombreux à lire ou à jouer d’un instrument de musique. La forte proportion, sur ce 
territoire, de jeunes de milieu ouvrier et dont les deux parents sont nés hors de France 
explique sans doute en partie ces constats. Enfin, lorsqu’ils vont au cinéma ou en 
discothèque, les trois quarts sortent du Val d’Oise.

Tableau n° 23
Caractéristiques des temps libres, selon les territoires

Vexin
Agglo.

Nouvelle
Cergy-

Pontoise

Rives de 
Seine

Vallée de 
Montmore 

ncy

■ •

Pays de 
France

.

Est du Val 
d'Oise

Loisirs : télévision, jeux vidéos 35% 32% 31% 22% 30% 30%

Loisirs : rien de spécifique 10% 22% 27% 13% 20% 17%

Loisirs : rencontre avec les amis, sans 
sortie 19% 2% 12% 10% 9% 8%

Loisirs : sorties entre amis, autres que 
culturelles 15% 28% 10% 25% 28% 25%

Loisirs : sorties culturelles 21% 16% 21% 30% 13% 19%

Total 100% 100% 100Ù 100% 100% 100%

Lit pour son plaisir 35% 37% 50% 44% 32% 28%

Pratique du sport régulièrement 47% 50% 38% 66% 65% 50%

Fait de la musique 13% 16% 33% 18% 8% 12%

Temps libre : chez des amis 23% 31% 25% 31% 45% 26%

Temps libre : café, bar 6% 7% 4% 2% 0% 10%

Sorties le plus souvent dans le Val 
d’Oise 65% 57% 32% 46% 52% 22%

Sorties le plus souvent hors du 
département 31% 39% 66% 48% 43% 72%

Source : enquête CREDOC /CG du Val d’Oise, 2002
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IV SANTÉ, RAPPORT À SOI ET À LA SOCIÉTÉ

L’étude de la perception de la santé, des positionnements des jeunes par rapport à la société, 
de leur perception de l’avenir fournit l’image de jeunes valdoisiens plutôt à l’aise 
moralement, satisfaits de leur vie de famille, de leurs relations aux autres, de leur état de 
santé et globalement optimistes quant à leur futur.
Les jeunes en recherche d’emploi expriment cependant certaines inquiétudes quant à leur 
futur, et en particulier, sont plus nombreux que les autres à ne pas être satisfaits de leurs 
conditions de vie. L’emploi est également une préoccupation plus importante pour les 
étudiants proches de la vie active, que pour l’ensemble des autres jeunes.

L’origine sociale n ’influe par contre que peu sur la perception de la santé, de son avenir. Les 
enfants d’ouvriers ainsi que les jeunes dont les deux parents sont nés hors de France sont 
d’ailleurs les plus satisfaits de leur vie de famille. Globalement, ce sont cependant les jeunes 
issus d’un ménage dont le chef exerce une profession de cadre, ou intellectuelle supérieure, 
qui sont les plus satisfaits de leurs conditions de vie.
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IV. 1 La santé et les risques

♦ Des jeunes plutôt en bonne santé, plus à l’aise que l’ensemble des jeunes métropolitains

du même âge

Interrogés sur la perception de leur santé, et de leurs relations avec les autres, les jeunes 
valdoisiens expriment une certaine satisfaction. Cependant, pour chaque proposition, une 
proportion d’au moins 20% n’est pas totalement satisfaite. Ainsi, 80% des jeunes interrogés 
s’estiment en bonne santé, 80% également pensent être à l’aise avec les autres, mais le tiers ne 
se trouvent pas tout à fait « bien comme il est », le tiers également ne sont pas totalement 
satisfaits de leur vie de famille. Les jeunes valdoisiens, par rapport à l’échantillon de jeunes 
métropolitains du même âge interrogés en 1999 par le CRÉDOC, sont significativement plus 
nombreux à se déclarer tout à fait à l’aise avec les autres, et à être « bien comme ils sont ». 
Leur perception de leur santé et de leur vie de famille n’est pas significativement différente.

Graphique n° 11
Perception de sa santé et de soi-même, comparaison France entière

je suis à l'aiseje me trouve bien je suis contentau fond, je suis en

100%

60%

20%

FranceFranceFranceFrance

Sources : enquête CREDOC/ Prévention Routière / FFSA, 1999 - enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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Un indicateur construit à partir de ces quatre questions montre qu’aucun jeune n’est pas du 
tout satisfait de chacune de ces quatre propositions, alors que près de la moitié, 42%, sont tout 
à fait satisfaits des quatre. Finalement, on distingue, en accordant un poids de -1 lorsque les 
jeunes ne sont pas du tout satisfaits, de 0 lorsqu’ils sont plutôt satisfaits, et de 1 lorsqu’ils sont 
tout à fait satisfaits : :
- les jeunes partagés sur leurs perceptions de leur santé et d’eux-même (score entre -2 et 1), 

soit 19% des jeunes valdoisiens,
les jeunes tout à fait satisfaits de trois indicateurs, mais pas du tout satisfaits du quatrième, 
ou encore plutôt satisfait de 2 indicateurs et tout à fait satisfaits des deux autres (score de 
2 ou 3), ils représentent 32% des jeunes interrogés.
les jeunes tout à fait satisfaits des quatre indicateurs, soit 42% des jeunes valdoisiens.

es opinions sur l’état de santé physique, ou l’estime de soi, dépendent principalement du sexe. 
Les jeunes filles ont un score moyen à l’indicateur précédent plus faible que les jeunes 
garçons : seules 36% (contre 47% des garçons) sont tout à fait d’accord avec les quatre 
propositions, alors que 25% (contre 13% des garçons) ont des scores inférieurs à 2. Ces 
constats se vérifient dans d’autres études portant sur les jeunes. D’une manière générale les 
jeunes filles expriment leur éventuel mal être par une mauvaise image d’elles-mêmes et la 
perception de difficultés relationnelles, alors que les jeunes garçons tendent plutôt à 
extérioriser ce mal être par l’adoption de comportements à risques, ou par des transgressions 
des lois.
Dans le Val d’Oise, le score plus faible obtenu par les jeunes filles s’explique principalement 
par le fait qu’elles sont relativement nombreuses à ne pas se trouver « bien comme elles 
sont » (12% contre 3% des garçons estiment que ce n’est pas leur cas, 54% contre 77% des 
garçons que c’est tout à fait leur cas).

Le score global ne dépend que peu de l’origine sociale. On constate cependant que les jeunes 
dont le père est ouvrier, ou encore dont les deux parents sont nés hors de France sont plus 
nombreux à être contents de leur vie de famille (75% des premiers et 72% des seconds 
estiment que c’est « tout à fait leur cas »). Ce constat est d’ailleurs confirmé par l’observation 
effectuée précédemment, de jeunes de milieux ouvriers peu nombreux à souhaiter quitter le 
domicile de leurs parents.

- 63 -



Mieux connaître les jeunes du Val d'Oise

Enfin, les jeunes qui n’habitent plus chez leurs parents sont particulièrement nombreux (20% 
contre 9% des jeunes habitant chez leurs parents) à ne pas être satisfaits de leur vie de famille. 
Ils sont par contre plus nombreux à estimer être à l’aise avec les autres (92% contre 78% des 
jeunes habitant chez leurs parents).

Ces indicateurs ne dépendent par contre pas de l’âge des jeunes, mais dépendent fortement du 
territoire de résidence : les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise ont 
globalement un score un peu moins bon, qui s’explique par une satisfaction plus faible envers 
la vie de famille. Les jeunes du territoire Rives de Seine ont une perception plus favorable, 
notamment parce qu’ils sont particulièrement nombreux à estimer être en bonne santé. Par 
ailleurs, les jeunes du Vexin tendent à être moins satisfaits de leur état de santé, mais à l’être 
plus de leur vie de famille. Les jeunes de la Plaine de France sont les plus nombreux à être 
tout à fait satisfaits de leurs relations avec les autres.

Tableau n° 24
Perception de l’état de santé et des relations avec les autres, selon les territoires

/O UC JCU11C3 CMIIIiailL que t est IUUI

Vexin
Agglo.

Nouvelle
Cergy-

Pontoise

■ - ' - . •

Rives de 
Seine

Vallée de 
Montmore 

ncy
Pays de 
France'

Plaine de 
France

« au fond, je suis en bonne santé » 68% 78% 88% 73% 89% 84%

«je suis content de ma vie de 
famille » 79% 57% 73% 74% 63% 69%

«je suis à l’aise avec les autres » 77% 15% 85% 80% 74% 87%

Score à l’indicateur : faible 25% 23% 10% 21% 20% 16%

Score à l’indicateur : élevé 46% 32% 46% 46% 35% 47%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

-64-



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

♦ Repas de midi : un jeune sur cinq ne manse pas vraiment, ou utilise la restauration

rapide

Les jeunes valdoisiens prennent le plus souvent leur repas de midi dans des restaurants 
scolaire, universitaire ou d’entreprise (45%), et sont également nombreux à manger chez eux, 
ou chez un particulier (29%). Un jeune sur 10 dit par ailleurs « manger sur le pouce, ne pas 
déjeuner vraiment » et près d’un sur 10 également manger dans un fast-food, un bar ou un 
café. Parmi les jeunes de 15-19 ans, seuls 8% ont de telles pratiques de restauration rapide, ou 
bien ne déjeunent pas, alors que plus du tiers des 20-24 ans sont concernés. Cette proportion 
atteint même 43% pour les jeunes qui n’habitent plus chez leurs parents.

Tableau n° 25
Le lieu du repas de midi en semaine, selon l’âge et la décohabitation

En semaine, où prenez-vous le plus souvent le repas de midi ?
Habitent N’habitent

15-19 ans 20-24 ans chez ses pas chez ensemble
parents ses parent

Chez lui, ou chez un particulier 33% 25% 30% 24% 29%
Restaurant scolaire, universitaire,
d’entreprise 55% 33% 48% 25% 45%

restaurant 2% 5% 3% 5% 3%
Restauration rapide, sur le pouce 8% 33% 16% 43% 20%

Fast-food, café, bar 5% 14% 9% 13% 9%,
Ne déjeune pas vraiment 3% 19% 7% 29% ll%o

Ailleurs 2% 4% 3% 3% 3%

Total 100% 100% 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC/CG du Val d’Oise, 2002

Les modes alimentaires pour le repas de midi ne dépendent pas des territoires.

♦ Les inquiétudes des jeunes valdoisiens

Interrogés sur les deux risques qui leur semblent les plus inquiétants à choisir dans une liste 
proposée par l’enquêteur, les jeunes valdoisiens citent d’abord les accidents de la circulation 
(66%) devant les maladies sexuellement transmissibles (57%) et les risques liés à la 
consommation d’alcool, de tabac ou de drogue (40%). Les autres risques proposés (tels que 
être victime d’une agression, la dépression, le stress, les repas déséquilibrés ou encore la 
pollution) sont peu, à très peu cités.
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Sans que les résultats soient directement comparables, la forme des questions étant différente 
dans les deux cas, l’étude effectuée pour la Prévention Routière montre que la hiérarchie des 
risques par les jeunes Valdoisiens ne diffère pas de celle de 1 ensemble des jeunes 
métropolitains.

Graphique n° 12
Les inquiétudes des jeunes Valdoisiens

Je vais vous citer une liste de risques, ou de maladies. Quels sont les deux risques qui vous semblent les 
plus inquiétants pour les jeunes de votre âge 9

Les accidents de la circulation :.

Le sida ou les autres maladies sexuellement 
transmissibles

Les maladies dues à la drogue, 1 'alcool ou au tabac 

Le risque d'être victime d'une agression

La dépression, le stress -, | 11%

ViLes risques liés aux repas irréguliers ou déséquilibrés

Les risques liés à la pollution de l'air ou de l’eau Q 3%

20% 40% 60% 80% 100%

Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002

Que ce soit l’effet d’une prévention ciblée sur cette tranche d’âge, ou encore, pour les plus 
âgés, la banalisation de consommations qui peuvent être relativement répandues dans leur 
entourage, les jeunes de 15-19 ans sont un peu plus nombreux que leurs aînés (46% contre 
33%) à mentionner les maladies dues à l’alcool, au tabac ou à la drogue parmi les deux 
risques qui les inquiètent le plus. Ces inquiétudes ne dépendent ni du sexe, ni du territoire de 
résidence. Seuls les jeunes de « Rives de Seine » sont plus nombreux (73% contre 57% pour 
l’ensemble des jeunes valdoisiens) à mentionner les maladies sexuellement transmissibles, 
alors que les jeunes du Pays de France sont particulièrement peu nombreux à souligner les 
risques liés à la consommation de tabac, d’alcool ou de drogue (26%, contre 40% des jeunes 
valdoisiens).
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♦ Plus du tiers des jeunes valdoisiens ont parfois peur d’être agressés

Près de 40% des jeunes valdoisiens ont parfois peur de se faire agresser. Ces jeunes sont en 
particulier inquiets dans les transports en commun, le soir ou la nuit (pour 48% d’entre eux), 
ou encore dans les lieux publics, la nuit (pour 39%). Ces proportions ne dépendent pas de 
l’âge, mais fortement du sexe : 47% des jeunes filles se sentent parfois inquiètes, contre 33% 
des jeunes garçons. Les jeunes filles sont plus nombreuses à avoir des inquiétudes dans leur 
quartier, la nuit, tandis que les jeunes garçons font principalement référence aux lieux publics 
et aux transports en commun.

Tableau n° 26
La peur d’une agression, selon le sexe

Garçons Filles ensemble
Oui 31% 47% 39%
Non 69% 53% 61%
Total 100% 100% 100%
Dans quels lieux ?*
Dans les transports en commun la journée 23% 24% 23%
Dans les transports en commun, le soir 46% 50% 48%
à l'école, la fac, la journée 4% 3% 3%
à l'école, la fac, le soir ou la nuit 3% 5% 4%
seul dans votre quartier la journée 1% 9% 6%
seul dans votre quartier, la nuit 13% 26% 21%
Dans les lieux publics, la journée 19% 13% 15%
Dans les lieux publics, la nuit 44% 34% 38%
Autres 22% 15% 17%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d'Oise, 2002 
* Pourcentages calculés sur la base des 196 jeunes à qui il arrive de se sentir inquiets.

Le sentiment d’inquiétude ne dépend ni des pratiques de sortie, ni des modes de transport 
utilisés, ni encore du territoire. Les effectifs par territoire des jeunes craignant une agression 
sont trop faibles pour pouvoir étudier les différences significatives entre les lieux où les 
jeunes ont peur.
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IV.2 Le positionnement par rapport à la société

♦ Les jeunes sont partagés sur la principale cause de la violence actuelle

Les jeunes valdoisiens sont très partagés sur la cause principale de la violence actuelle :
- Le tiers d’entre eux la relient au manque d’autorité des adultes. En particulier les jeunes 

de 15-19 ans (39% contre 32% des 20-24 ans estiment que le manque d’autorité des 
adultes explique la violence actuelle), mais surtout les jeunes en lycée professionnel 
(48%). Cette problématique est peu citée par les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de 
Cergy-Pontoise (24%) ;

- 28% évoquent le chômage, la pauvreté dans les cités. Il s’agit des jeunes a priori les plus 
concernés par ces problématiques, issus notamment de milieu ouvrier (37%), dont les 
deux parents sont nés à l’étranger (34%), ou encore qui sont eux-mêmes en recherche 
d’emploi (42%). Les étudiants sont également nombreux (37%) à faire référence à la 
pauvreté, de même que les 20-24 ans (36% contre 21%). Enfin, cette problématique est 
plus souvent mentionnée par les garçons (32%), que par les filles (23%).
26% des jeunes interrogés, relient la violence au manque de respect des autres. Il s’agit en 
particulier des filles (31%, contre 22% des garçons) et des lycéens de filière générale 
(31%). Cette problématique est peu citée par les jeunes du territoire «Rives de Seine» 
(15%).

- Seuls 7% des jeunes interrogés estiment que la violence actuelle provient de l’influence 
des films, ou des jeux vidéos.

Graphique n° 13
La principale cause de la violence actuelle, selon les jeunes interrogés 

A votre avis, quelle est la principale cause de la violence actuelle ?

rien de tout cela 
4%

l'influence des 
films, des jeux 

vidéos, des médias 
7%

J
le manque de 

respect des autres 
26%

le manque d'autorité 
des adultes 

35%

le chômage, la 
pauvreté, les cités— 

28%

Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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♦ Pour la moitié des jeunes interrosés, le travail est surtout un moyen de gagner de

Par sent

Pour la moitié des jeunes valdoisiens, la fonction principale du travail est de gagner de 
l’argent. Les autres se partagent essentiellement entre ceux pour lesquels le travail est un 
moyen d’épanouissement, et ceux pour lesquels c’est un moyen d’intégration. Ces opinions 
dépendent du sexe, les filles étant plus nombreuses à voir dans le travail un moyen 
d’épanouissement (56% des garçons contre 46% des filles considèrent que le travail est un 
moyen de gagner de l’argent, 15% contre 26% que c’est un moyen d’épanouissement), et de 
l’âge (les plus jeunes sont plus nombreux, 56% contre 44% des 20-24 ans à considérer que la 
fonction principale du travail est de permettre de gagner de l’argent, moins nombreux, 
respectivement 16% et 19% contre 25% dans les deux cas, à considérer que c’est un moyen 
d’épanouissement ou d’intégration). Mais les opinions par rapport aux fonctions du travail 
dépendent principalement du fait de travailler : les jeunes qui travaillent, quel que soit le type 
d’emploi occupé, sont plus nombreux à avoir des attentes en termes d’épanouissement, alors 
que les inactifs, qu’ils soient lycéens ou étudiants, ont principalement des attentes d’ordre 
financier.

Graphique n° 14
La fonction principale du travail, selon le statut par rapport au travail et aux études

Voici plusieurs opinions sur le travail. Quelle est celle qui correspond le mieux à la votre ?

■ (ne sait pas)

□ le travail permet de se rendre 
utile

40%
le travail est indispensable pour 
s'intégrer dans la socié

Q le travail est un moyen 
d'épanouissement

□ le travail est un moyen pour 
gagner de l'argentensembleétudiant travaille 

ou lycée recherche
d'emploi

Source : enquête CRÉDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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♦ Pour comprendre le monde qui les entoure, les jeunes valdoisiens font confiance

d’abord à leurs parents. et à leurs amis

Pour comprendre le fonctionnement de la société actuelle, les jeunes valdoisiens font d’abord 
confiance en leurs parents (c’est le cas des trois quarts d’entre eux), puis en leurs copains 
(pour un peu plus de la moitié). Le tiers citent les médias (journaux ou télévision). Ils sont par 
contre très peu nombreux à mentionner leurs enseignants : seuls 15% les classent parmi les 
deux références pertinentes pour la compréhension de la société actuelle. Cette proportion 
reste faible parmi les jeunes en cours d’étude : elle est de 14% parmi les lycéens, de 21% 
parmi les étudiants dans l’enseignement supérieur.

Les jeunes de 20-24 ans sont plus nombreux à faire confiance aux médias que les 15-19 ans 
(26% contre 18%), moins nombreux à faire confiance à leurs parents (65% contre 80%). Les 
jeunes filles sont plus nombreuses à faire confiance à leurs parents que les jeunes garçons 
(77% contre 68%).

Tableau n° 27
Les personnes auxquelles les jeunes font confiance pour comprendre la société

En premier 
lieu

En second 
lieu

En premier 
ou en

second

Vos copains 32% 22% 54%

Vos parents 49% 26% 75%

Les médias 16% 23% 33%

La télévision 5% 11% 16%

Les journaux 11% 12% 23%

Vos professeurs 6% 9% 15%

Des responsables politiques 1% 1% 2%

Internet 0% 2% 2%>

Rien de tout cela 7% 7%
r....... — -

7%
Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002
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♦ Une forte proportion de jeunes sans sentiment religieux

Près de la moitié, 44%, des jeunes valdoisiens interrogés ne se sentent proches d’aucune 
religion. Les autres se partagent entre ceux qui se sentent le plus proches de la religion 
catholique (29%), et ceux qui se sentent proches de la religion musulmane (20%). Parmi les 
autres religions mentionnées, on peut citer la religion bouddhiste (2%), protestante (1%), ou 
juive (1%).

Ce sentiment religieux ne dépend ni du sexe ni de l’âge. Il dépend par contre fortement du 
lieu de naissance des parents, et de leur catégorie socio-professionnelle. Lorsque les deux 
parents sont nés hors de France ou bien lorsque le chef de ménage est ouvrier, les jeunes sont 
nombreux à être proches de la religion musulmane, peu nombreux à être proches d’aucune 
religion. Ce constat ne se vérifie pas lorsqu’un seul parent est né hors de France, les jeunes 
étant alors nombreux à se sentir proches d’aucune religion.

Les jeunes se sentant proches de la religion musulmane sont par ailleurs peu nombreux 
lorsque les deux parents sont nés en France, ou encore lorsque le chef de ménage exerce une 
profession de cadre, ou intellectuelle supérieure.

Graphique n° 15
La religion dont les jeunes se sentent le plus proches, 

selon le lieu de naissance et la catégorie socio-professionnelle des parents

80% H □ autres

catholique
43%

E3 musulmane52%

□ aucune
44%

ensembleartisan, pi cadres employédeux
parents

etrangers

deux un parent 
parents étranger 
nés en

ouvrier

Source : enquête CRÉDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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Seuls deux territoires se différencient des autres par le sentiment de proximité religieuse des 
jeunes qui y résident. Il s’agit du Vexin - aucun jeune ne déclare être proche de la religion 
musulmane, 56% ne sont proches d’aucune religion et 40% le sont de la religion catholique - 
et du territoire « Rives de Seine », dans lequel les jeunes sont particulièrement nombreux, 
34%, à se déclarer proches de la religion musulmane.

IV.3 LES OPINIONS GLOBALES SUR L’ÉPOQUE, L’AVENIR, LES CONDITIONS DE VIE

♦ Des jeunes partagés sur leur époque comparée à celles de leurs parents, et plutôt

optimistes sur leur avenir

La moitié des jeunes pensent que leur époque est plus facile que celles de leurs parents quand 
ils avaient leur âge (18% estimant même qu’elle est beaucoup plus facile), la moitié estime 
qu’elle est plus difficile (18% également estimant qu’elle est beaucoup plus difficile).

Les jeunes estimant que leur période est plus facile que celle de leurs parents sont 
particulièrement nombreux parmi :

Ceux issus d’un milieu social a priori peu favorisé : en particulier, 61% des enfants 
d’ouvriers estiment que leur période est plus facile que leurs parents, contre seulement 
40% des enfants d’employés. C’est également le cas de 64% des jeunes dont les deux 
parents sont étrangers, contre 43% de ceux dont les deux parents sont nés en France. Ce 
dernier constat s’explique sans doute en partie par le fait que pour certains de ces jeunes, 
les parents à leur âge pouvaient vivre dans un pays dans lequel les conditions de vie sont 
particulièrement difficiles.

- Les 15-19 ans (57% contre 41% des 20-24 ans), et en particulier parmi les lycéens en 
enseignement général (62%). Ce sont alors les étudiants et les jeunes en recherche 
d’emploi, qui sont les plus critiques sur leur époque, dans le sens où respectivement 39% 
et 35% d’entre eux l’estiment plus facile que celle de leurs parents.

- Les jeunes habitant la Plaine de France (59%). Ils sont en revanche peu nombreux parmi 
ceux habitant le Pays de France (37%).

Les jeunes valdoisiens sont beaucoup moins partagés sur leur avenir : seuls 4% sont très 
inquiets quant à leur avenir personnel, et 23% sont plutôt inquiets, alors que 59% sont plutôt 
confiants, et 12% très confiants.
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Les 15-24 ans qui se disent inquiets sur leur avenir ne se différencient que peu de l’ensemble 
des jeunes interrogés par leurs caractéristiques socio-démographiques : le niveau d’étude, 
l’âge, le sexe, le territoire de résidence, la situation par rapport au logement n’ont pas 
d’influence sur leur perception de l’avenir. Seule la situation par rapport au travail entre en 
compte :

42%, parmi les jeunes en recherche d’emploi se disent inquiets pour leur avenir, contre 
27% de l’ensemble des jeunes valdoisiens ;
les plus confiants sont les jeunes insérés professionnellement : 20% des jeunes en CDI se 
disent très confiants dans leur avenir, contre 12% des 15-24 ans interrogés

Par ailleurs, les jeunes confiants dans leur avenir tendent à être les mêmes que ceux estimant 
que leur époque est plus facile que celle de leurs parents. La liaison reste cependant faible.

D’une manière plus générale, la confiance dans l’avenir dépend de la satisfaction par rapport 
niveau de vie : les jeunes les plus inquiets pour leur avenir sont en particulier ceux qui ne sont 
pas satisfaits de leurs conditions de logement (55% des jeunes très insatisfaits de leur 
condition de logement sont très ou plutôt inquiets de leur avenir) et de leur situation 
financière (47% des jeunes estimant « y arriver difficilement » sont très ou plus inquiets de 
leur avenir). En revanche, la perception de l’avenir ne dépend pas de la perception de la santé 
et de soi, ni de la satisfaction par rapport aux études ou au travail, ni encore des pratiques de 
loisirs.

Tableau n° 28 
La confiance dans l’avenir,

selon le jugement de son époque par rapport à celle des parents

Par rapport à celle de vos parents 
quand ils avaient votre âge, votre 
époque est

Beaucoup 
plus facile Plus facile Plus

difficile
Beaucoup

plus
difficile

ensemble

Concernant votre avenir personnel, 
diriez-vous que vous êtes
Très confiant 19% 12% 9% 12% 12%
Plutôt confiant 53% 66% 56% 64% 60%
Plutôt inquiet 24% 22% 30% 12% 23%
Très inquiet 3% 1% 4% 11% 4%
Ne sait pas 1% 1% 1% 1% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002
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♦ Un indicateur global de jugement de sa situation

Globalement, les résultats précédents 
l’image de soi, la confiance 
dans l’avenir, donnent 
l’image d’une jeunesse 
valdoisienne plutôt satisfaite 
de sa situation. Quel que soit 
l’indicateur considéré, une 
proportion non négligeable 
de jeunes, en général proche 
de 20%, apparaissent 
cependant peu, ou pas du 
tout satisfaits. La 
construction d’un indicateur 
tenant compte de différentes 
dimensions mesurées dans 
cette enquête (jugement sur 
la situation financière, sur le 
niveau scolaire, sur sa santé 
et l’image de soi, et enfin sur 
son avenir), permet alors 
d’identifier et de caractériser 
des jeunes globalement peu 
satisfaits de leur situation, et 
des jeunes au contraire tout à 
fait satisfaits.
Finalement, cet indicateur

sur les conditions de vie, la perception de sa santé et
Un indicateur de satisfaction globale

Cet indicateur est construit à partir des questions de satisfaction 
sur

la situation financière
est à l’aise 18%
ça va 41%
c’est juste, il faut faire attention 31%
y arrive difficilement 9%

les études
parmi les élèves qui réussissent le mieux 14%
un peu au-dessus de la moyenne 45%
quelques difficultés 36%
de nombreux échecs scolaires 4%
non réponse 1%

l’avenir
très inquiet 4%
plutôt inquiet 23%
plutôt confiant 60%
très confiant 12%
non réponse 1%

la santé et la perception de soi
score entre -1 et 2 3%
score entre 0 et 1 16%
score entre 2 et 3 39%
score de 4 42%
A chaque question, un poids conpris entre -2 et +2 est attribué
aux différentes réponses (-2 aux plus négatives, +2 aux plus 
positives). Un poids nul est attribué aux réponses manquantes, 
le score obtenu en sommant ces différents poids. 11 est compris 
entre -7 (1 jeune concerné) à +8 (1 jeune également, 16, soit 
4%, ayant un score de +7). Sa distribution présentée en annexe, 
confirme la satisfaction globale des jeunes envers leurs 
conditions de vie.
L’indicateur global est obtenu en regroupant en 4 classes les 
jeunes en fonction du score total otbtenu.
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Permet d’isoler :
Les jeunes peu ou pas du tout satisfaits de leurs conditions de vie (ont un score 
négatif à l’indicateur précédent). Ils représentent 17% des valdoisiens. En particulier, 
85% ont eu des difficultés ou ont été en échec scolaire, les trois quarts ont des difficultés 
financières, 86% sont inquiets ou très inquiets de leur avenir, et enfin, 60% ont un 
mauvais ou très mauvais score de santé. Ils sont par ailleurs deux fois plus nombreux que 
les autres jeunes à ne pas être satisfaits de leurs conditions d’étude, ou, pour ceux qui 
travaillent, à estimer que leur emploi ne correspond pas à ce qu’ils ont envie de faire.
Les jeunes en recherche d’emploi sont particulièrement nombreux dans ce groupe (30%), 
alors qu’il ne concerne que peu d’étudiants (11%).
Les jeunes ayant une opinion relativement neutre, variable selon les indicateurs 
(score entre 0 et 2). Ils représentent 36% des jeunes valdoisiens. On les retrouve en 
particulier parmi les jeunes plutôt, ou plutôt pas, satisfaits des indicateurs utilisés : 49% 
(contre 36% de l’ensemble des jeunes valdoisiens) estiment avoir connu quelques 
difficultés scolaires, 47% contre 31% connaissent des difficultés financières limitées, 13% 
contre 9% de grandes difficultés, 28% (contre 24%) sont plutôt inquiets envers leur 
avenir, alors que 64% contre 59% sont plutôt confiants, 57% contre 29% obtiennent un 
score élevé à l’indicateur de santé. On trouve dans ce groupe plus de jeunes qui auraient 
plutôt envie de changer de quartier ou de commune, mais en restant dans le département 
(37% contre 31%), ou encore de jeunes qui sortent avec leurs amis, sans faire des sorties 
culturelles (30% contre 24%)
Ces jeunes ne se différencient par ailleurs ni par leurs caractéristiques socio­
démographiques, ni par leur territoire de résidence.
Les jeunes ayant une opinion globalement positive de leurs conditions de vie (score 
entre 3 et 4). Ils représentent 23% des jeunes valdoisiens. Ils sont le plus souvent 
plutôt, ou très, satisfaits des différents indicateurs. 51% contre 45% estiment avoir eu un 
niveau scolaire un peu au-dessus de la moyenne, 54% contre 41% sont satisfaits de leur 
niveau financier, 65% contre 59% sont plutôt confiants par rapport à l’avenir, 19% (contre 
12%) sont très confiants. Enfin 54% (contre 42%) ont un très bon score à l’indicateur de 
santé. Ils sont par ailleurs particulièrement nombreux à être satisfaits de leurs conditions 
de logement (59% contre 50%), ou à ne pas souhaiter changer de commune (50% contre 
35%). Les jeunes dont un parent est né dans le département sont d’ailleurs nombreux dans 
ce groupe (30%), alors que les jeunes du Vexin y sont rares (11%).
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- Les jeunes ayant une opinion globalement très positive de leurs conditions de vie 
(score d’au moins 5). Ils représentent 24% des jeunes interrogés. 97% ont eu un
niveau scolaire au-dessus de la moyenne, ou ont été parmi les élèves qui réussissent le 
mieux, tous sont satisfaits, ou très satisfaits, de leur situation financière, tous également 
sont confiants, ou très confiants, envers leur avenir, 92% ont un score élevé ou très élevé, 
à l’indicateur de santé. Par ailleurs, 94% sont satisfaits, ou très satisfaits, de leurs 
conditions de logement, 28% contre 21% appartiennent au groupe des jeunes ayant de 
fréquentes sorties culturelles.
Les 15-19 ans sont plus nombreux dans ce groupe que les 20-24 ans (27% contre 21%), 
les enfants de ménages cadres sont également particulièrement concernés (31%), alors que 
les enfants de ménages d’employés y sont plus rares (18%). Les jeunes ayant un emploi 
peu stable, ou encore ceux en recherche d’emploi, y sont peu nombreux (respectivement 
12% et 11%). En termes de territoires, ce sont les jeunes du Vexin qui sont les plus 
concernés (38%).
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IV.4 Les actions attendues

♦ Les actions qui devraient être prioritaires : la violence. l’emploi, la santé devant le

logent eut

Pour les jeunes valdoisiens, trois types d’actions devraient être tout à fait prioritaires pour les 
jeunes de leur âge : il s’agit d’une part de l’emploi des jeunes, d’autre part de la diminution de 
la violence, et enfin, de la santé. Ces actions sont considérées comme devant être tout à fait 
prioritaires par environ 60% des jeunes interrogés. Par contre, les actions relatives aux temps 
libre ( les échanges culturels et sportifs avec les autres pays, la vie associative et les loisirs des 
jeunes) ne sont que rarement estimées tout à fait prioritaires (par des proportions comprises 
entre 30% et 25% des jeunes, ce qui est faible pour cette forme de question, ne privilégiant 
pas le choix entre les différentes actions). Enfin, le logement des jeunes, et avec des attentes 
un peu moins fréquentes, la préservation de l’environnement, ont un degré de priorité 
intermédiaire entre les deux groupes précédents.

Graphique n° 16
Les actions attendues par les jeunes valdoisiens
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Source : enquête CRÉDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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♦ des attentes qui dépendent principalement de l’âze et du sexe

D’une manière générale, les jeunes de 20-24 ans, les jeunes filles, ou encore les jeunes dont 
les deux parents sont nés hors de France sont particulièrement nombreux à juger tout à fait 
prioritaire un grand nombre d’actions. Ces derniers sont, sauf en ce qui concerne la violence, 
et l’environnement, systématiquement plus nombreux que les jeunes dont les deux parents 
sont nés en France, à estimer l’action tout à fait prioritaire. Il s’agit plus d’un effet lié aux 
modes de réponses au questionnaire, qu’à des attentes différentes. Ce n’est par contre pas le 
cas en ce qui concerne les modes de réponses des filles, et des 20-24 ans. On constate alors 
que :

l’emploi des jeunes est jugé tout à fait prioritaire par les 20-24 ans (70% contre 58% des 
15-19 ans), par les filles (68% contre 59% des garçons), par les étudiants (73%, contre en 
particulier 56% des lycéens de filière générale).

- La santé est jugée tout à fait prioritaire, en particulier par les jeunes en lycée professionnel 
(67%).

- Le logement est plus cité par les jeunes occupant un emploi peu stable (55% contre 45%).
- La préservation de l’environnement semble être une préoccupation plus forte parmi les 

enfants d'employés (48% contre 38% de l’ensemble des jeunes valdoisiens la considèrent 
comme devant être tout à fait prioritaire), et parmi les jeunes filles (44% contre 32% des 
garçons l’estiment tout à fait prioritaire).

- Les jeunes filles sont également plus nombreuses à mentionner les pratiques de temps 
libres (37% contre 23% des jeunes garçons mentionnent les loisirs, 29% contre 20% les 
échanges avec d’autres pays, 31% contre 23% la vie associative). La vie associative est 
également plus souvent citée par les 20-24 ans (32% contre 23% des 15-19 ans la citent 
comme devant être tout à fait prioritaire), ainsi que par les jeunes en recherche d’emploi 
(40%, de même que 40% de ces jeunes mentionnent les loisirs).

Les attentes ne dépendent que peu des territoires. Les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de 
Cergy-Pontoise sont moins nombreux (19%) à juger tout à fait prioritaires les loisirs, ceux de 
Rives de Seine sont particulièrement nombreux à évoquer la santé (71%), ceux de la Vallée de 
Montmorency la diminution de la violence (70%), alors qu’ils sont relativement peu 
nombreux, 56%, à évoquer l’emploi des jeunes. Pour les jeunes de ce territoire, la diminution 
de la violence est une attente plus fréquente que les autres. Pour les autres territoires, la 
hiérarchie des attentes n’est pas significativement différente de celle observée pour 
l’ensemble des jeunes valdoisiens.
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v Synthèse des résultats et spécificités des territoires

Globalement, les conditions de vie des jeunes valdoisiens, ainsi que leurs opinions sur ces 
conditions de vie, sont satisfaisantes. Les conditions de logement, en particulier pour les 
jeunes qui vivent chez leurs parents (85% des jeunes interrogés) sont bonnes : les deux 
tiers de ces jeunes vivent en maison individuelle, la plupart disposent d’une chambre pour eux 
seuls. Ils sont en général très ou plutôt satisfaits de leurs conditions de logement et de 
leur niveau de vie en général. Les jeunes n’habitant plus chez leurs parents, souvent plus 
âgés, disposant d’une certaine autonomie financière (ce sont en particulier des jeunes 
travaillant en CDI) ou issus d’un ménage dont le chef appartient à la catégorie « cadre, 
profession intellectuelle supérieure », sont moins satisfaits de leurs conditions de logement 
(tout en restant majoritairement satisfaits). L’aide financière des parents ainsi que les aides 
publiques sont fréquentes, mais ces jeunes sont également plus nombreux à déclarer des 
difficultés pour équilibrer leur budget.
Les jeunes scolarisés ou étudiants sont satisfaits de leurs conditions d’étude. Les jeunes 
qui travaillent sont en revanche relativement nombreux, près de la moitié, à considérer que 
leur travail ne correspond qu’en partie ou pas du tout à ce qu’ils ont envie de faire.
Les opinions sur le système scolaire sont bonnes, celles sur la formation professionnelle se 
caractérisent par l’idée, notamment pour les jeunes en lycée professionnel, qu’elle 
permet de déboucher sur un métier, mais est encore perçue comme destinée en priorité 
aux élèves rencontrant des difficultés scolaires.

Les pratiques de loisirs et de temps libres sont marquées par l’importance du temps consacré 
aux amis, mais également, à regarder la télévision. Les activités culturelles (telles que la 
lecture, la pratique d’un instrument de musique) sont relativement rares, comparables à 
celles observées parmi l’ensemble des jeunes métropolitains du même âge. Les sorties les plus 
fréquentes concernent le cinéma, les discothèques, les soirées chez des amis. Les sorties au 
théâtre, au concert, les visites de musée ou d’exposition sont beaucoup plus rares. Il existe 
finalement une grande hétérogénéité des comportements de loisirs, avec notamment des 
jeunes qui sortent fréquemment (au cinéma, en soirée, en discothèque, qui représentent 
environ la moitié des 15-24 ans du Val d’Oise), des jeunes qui rencontrent leurs amis pour des 
activités calmes, ou pour certains, pour des discussions dans la rue, les lieux publics, et enfin, 
des jeunes qui n’ont qu’une faible sociabilité et consacrent un temps important à la télévision 
et aux jeux vidéos (29%).

-79-



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

Les jeunes valdoisiens apparaissent donc globalement satisfaits de leurs conditions de vie. Ils 
sont par ailleurs bien dans leur peau, satisfaits de leur état de santé, de leur vie de 
famille, de leurs relations avec les autres et globalement optimistes envers leur avenir. 
Leurs craintes principales sont du domaine des accidents de la circulation (ce qui correspond 
aux craintes de l’ensemble de jeunes métropolitains interrogés en 1999, et dans ce sens, n’est 
pas nécessairement lié à la médiatisation actuelle du risque routier) ainsi que du domaine des 
maladies sexuellement transmissibles et en particulier du SIDA (là encore, il y a peu de 
différences avec les craintes de jeunes interrogés en 1999, ce qui rompt dans une certaine 
mesure avec l’idée que le développement des thérapies utilisées pour lutter contre le SIDA a 
eu pour effet pervers une sous-estimation de ce risque parmi les jeunes). Leurs attentes en 
termes d’action sur le département concernent principalement l’emploi des jeunes et la 

diminution de la violence.

Ces résultats, globalement satisfaisants, masquent cependant quelques facteurs 

d’inquiétude :
les jeunes a priori les plus défavorisés, en particulier ceux issus d’un ménage dont le chef 
de famille est ouvrier, ou encore dont les deux parents sont nés hors de France 
(particulièrement nombreux dans le Val d’Oise) rencontrent des difficultés plus 
importantes. Ils sont nombreux à vivre en HLM (40% sont concernés), moins nombreux 
que les autres à disposer d’une chambre individuelle. Lorsque les deux parents sont nés hors 
de France, la fratrie est généralement plus grande. Ils sont moins satisfaits de leurs 
conditions de logement, sont plus nombreux à souhaiter changer de quartier ou de commune. 
En revanche, ils sont particulièrement nombreux à être tout à fait satisfaits de leur vie de 
famille, et à ne pas souhaiter quitter le domicile parental. Par ailleurs, ils entrent plus tôt dans 
la vie active que les enfants de cadres, sont moins diplômés. Lorsqu’ils sont actifs, ils sont 
particulièrement nombreux à être en recherche d’emploi, ou, lorsqu’ils travaillent, à 
considérer que leur travail ne correspond pas à ce qu’ils ont envie de faire. Leurs 
pratiques de loisirs se caractérisent par une sociabilité plus faible que celles des jeunes issus 
d’autres catégories socio-professionnelles. Ils sont moins nombreux à avoir des activités 
culturelles, ils consacrent un temps important au petit écran. Lorsqu’ils rencontrent leurs 
amis, ils sont plus nombreux à privilégier la rue, les lieux publics.
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Cette influence de l’origine sociale marque fortement les conditions de vie et pose bien 
entendu, le problème des jeunes vivant dans des logements sociaux, voire dans les « cités » 
que le Val d’Oise, comme les autres départements de la région parisienne, a vu se développer 
sur son territoire. L’influence de l’âge est également importante : bien entendu, les 15-19 ans 
sont très nombreux à vivre chez leurs parents et à être scolarisés. Ils sont alors 
particulièrement satisfaits de leurs conditions de logement et de leur niveau de vie. Leurs 
loisirs sont caractérisés par l’importance des rencontres avec leurs amis, mais les sorties, 
notamment culturelles, sont plus rares que celles des jeunes plus âgés. Ils ont globalement une 
opinion plus positive que leurs aînés sur leurs conditions de vie. Leurs attentes en termes 
d’action pour l’emploi des jeunes sont moindres, mais sont par contre plus grandes en ce qui 
concerne les loisirs, et notamment, la vie associative.

Ces résultats montrent donc que si globalement, la jeunesse valdoisienne connaît des 
conditions de vie plutôt favorables, son hétérogénéité doit être prise en compte pour 
l’élaboration des actions qui lui sont destinée.

Cette hétérogénéité possède également une dimension géographique. Le département du Val 
d’Oise est découpé en 6 territoires très différents. Les jeunes qui y résident n’ont pas les 
mêmes caractéristiques socio-démographiques, ni les mêmes conditions de vie. Cette partie 
synthétise et met en relation les résultats précédents, dans chacun des territoires du 
département.
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v.l Les jeunes pu Vexin

Seuls 5% des 15-24 ans valdoisiens vivent dans le Vexin, qui est par ailleurs le territoire le 
plus rural du département : 59% des 15-24 ans vivent dans une commune de moins de 2000 
habitants (contre 5% sur l’ensemble du département), 27% dans une commune de 4000 à 
10000 habitants (contre 23% sur l’ensemble du département), et aucun dans une commune de 
plus de 10 000 habitants (contre 53% sur le Val d’Oise). Les jeunes de ce territoire sont plus 
souvent âgés de moins de 20 ans (57% contre 53%) et comprennent un peu moins de filles 
(47% contre 49%).

Le territoire ne dispose que peu d’équipements à destination de la jeunesse. En particulier, le 
seul lycée présent sur le territoire est un lycée d’enseignement professionnel.

Globalement, les jeunes du Vexin apparaissent comme étant les plus favorisés en termes 

d'origine sociale, ou de conditions de logement. Ce sont aussi ceux qui sont les plus 

satisfaits de leurs conditions de vie. La plus grande difficulté rencontrée par ces jeunes est 

relative à la faiblesse des équipements de loisirs qui leur sont destinés, et au manque de 

transports en commun compensé par une utilisation très répandue de la voiture.

Le tableau suivant récapitule les spécificités des jeunes du Vexin (il ne présente que les 
résultats pour lesquels les jeunes du territoire se différencient significativement de ceux de 
l’ensemble du département). Ce tableau est analysé dans les paragraphes suivants.
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Tableau n° 29
Récapitulatif des spécificités des jeunes du Vexin

5% des jeunes du département Jeunes du 
Vexin

Ensemble du 
département

Caractéristiques socio-démographiques
Commune de moins de 2000 habitants 59% 5%

15-19 ans 57% 53%

Les deux parents sont nés en France 57% 59%

Chef de ménage des parents : cadre ou profession 
intellectuelle supérieure 39% 26%

Conditions de logement
Jeunes habitant chez leurs parents 92% 85%

Logement en maison individuelle, jeunes habitant chez leurs 
parents 94% 61%

Chambre individuelle (jeunes habitant chez leurs parents) 94% 80%

Très satisfaits de leurs conditions de logement (jeunes 
habitant chez leurs parents) 73% 53%

Modes de transport
Utilisation des transports en commun, le soir ou le week-end 6% 34%

Marche à pieds, trajets en journée 8% 24%

Voiture conduite par le jeune, le soir ou le week-end 48% 29%

Voiture conduite par le jeune, en journée 40% 24%

Pratiques de loisirs et de temps libre
Sociabilité importante, faibles sorties 19% 9%

Restent dans le département pour les sorties 65% 44%

état de santé et positionnement par rapport à la société
Très satisfait de son état de santé 68% 80%

Très satisfait de sa vie de famille 79% 67%

Proche de la religion catholique 40% 29%

Proche d’aucune religion 56% 44%

Proche de la religion musulmane 0% 20%

Globalement très satisfait des conditions de vie 38% 24%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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caractéristiques socio-démographiques et origine sociale des jeunes du Vexin : des jeunes
plutôt favorisés

Les jeunes du Vexin se caractérisent par une très forte proportion (87% contre 59% sur 
l’ensemble du département) de jeunes dont les deux parents sont nés en France (dans le Val 
d’Oise ou dans un autre département). Le territoire comprend également une très forte 
proportion de jeunes dont le père (ou à défaut la mère), appartient à la catégorie socio­
professionnelle « cadre ou profession intellectuelle supérieure » (c’est le cas de 39% des 
jeunes du Vexin vivant chez leurs parents, contre 26% sur l’ensemble du territoire).

Des conditions de vie également favorables : mais des difficultés de transports

Le Vexin n’est pas un territoire attractif pour les jeunes, dans la mesure où il n’y a pas 
d’universités ou d’enseignements supérieurs, pas d’internat de lycée. Ce constat explique que 
parmi les jeunes habitant dans le Vexin, la plupart, 92% contre 85% sur 1 ensemble du 
département, habitent chez leurs parents.

Conséquence à la fois du caractère rural du territoire, et de la situation aisée des parents, les 
conditions de logement des jeunes du Vexin sont particulièrement bonnes : 94% de ces jeunes 
(contre 61% des jeunes valodoisiens habitant chez leurs parents) habitent en maison 
individuelle, 94% (contre 80%) disposent d’une chambre individuelle. Les trois quarts (contre 
la moitié des jeunes du département habitant chez leurs parents) se déclarent très satisfaits de 
leurs conditions de logement.

Les jeunes du Vexin ne se différencient pas de l’ensemble de ceux interrogés par leurs 
conditions d’études, ni par leurs opinions sur ces conditions. Les temps de trajet 
n’apparaissent pas non plus significativement plus longs pour ces jeunes que pour 1 ensemble 
des jeunes valdoisiens, ce constat s’expliquant peut-être plus par des différences dans les 
modes de transport utilisés, que par les distances à parcourir. Ainsi, les modes de transport 
utilisés sont sensiblement différents, les distances à parcourir et la faiblesse du réseau de 
transports en commun impliquant une faible utilisation de ces derniers pour les sorties en 
soirée et en fin de semaine (6% contre 34% sur l’ensemble du département) un recours plus 
faible à la marche à pied pour les trajets en journée (8% contre 24%), une utilisation beaucoup 
plus fréquente de la voiture, conduite par le jeune lui-même (40% contre 24% pour les 
transports en journée, 48% contre 29% pour les trajets en soirée ou en fin de semaine).
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Des pratiques de loisirs et de temps libres marquées par des sorties un peu moins
fréquentes pue celles des jeunes du département 

Les jeunes du Vexin ont des pratiques de temps libres caractérisées par la faiblesse des 
équipements de loisirs sur le territoire. Ils appartiennent relativement fréquemment (19% 
contre 9% sur l’ensemble du territoire) au groupe des jeunes ayant développé une sociabilité 
importante, mais ne faisant pas beaucoup de sorties culturelles ou de loisirs. Lorsqu’ils 
sortent, au cinéma ou en boîte de nuit, ils sont particulièrement nombreux à rester dans le 
département (65% contre 44%), comportement qui s’explique sans doute par un accès plus 
difficile aux loisirs parisiens.

Perception de l’état de santé, positionnement par ravvort à la société : peu de spécificités
Les jeunes du Vexin sont moins nombreux que l’ensemble des 15-24 ans valdoisiens (68% 
contre 80%) à considérer être tout à fait en bonne santé. Ils sont en revanche plus nombreux 
(79% contre 67%) à être tout à fait satisfaits de leur vie de famille.
Par ailleurs, le sentiment religieux des jeunes du Vexin est sensiblement différent de celui de 
l’ensemble des jeunes valdoisiens : pour la plupart issus de parents nés en France, aucun des 
jeunes du Vexin ne se déclare proche de la religion musulmane, 56% (contre 44%) ne se 
sentent proches d’aucune religion, et 40% (contre 29%) citent la religion catholique comme 
étant celle dont ils se sentent le plus proches.
Globalement, ce sont les jeunes du Vexin qui ont l’opinion la plus positive de leurs conditions 
de vie : 38% (contre 24%) appartiennent au groupe des jeunes ayant des opinions globalement 
très positives.

V.2 Les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise

L’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise comprend 24% des jeunes du département. 
C’est un territoire urbain : 90% des jeunes vivent dans une ville de plus de 10 000 habitants, 
contre 76% sur l’ensemble du département. Les villes de 10 000 à 20 000 habitants sont en 
particulier sur-représentés (38% contre 23%). Le territoire intègre en particulier les villes de 
Cergy et de Pontoise. Il comprend des lycées d’enseignement général et professionnel, des 
établissement d’enseignement supérieur, une antenne locale ANPE, une mission locale, des 
équipements culturels et de loisirs (notamment des cinémas).

Les jeunes de ce territoire sont un peu plus âgés sur l’ensemble du département (50% contre 
47% ont 20-24 ans). Ils sont un peu plus nombreux à être scolarisés, les différences restant 
très faibles (71% contre 68%).
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Les caractéristiques des jeunes de ce territoire sont déterminées principalement par l’accès 

aux structures de loisirs, et par une proportion relativement importante de jeunes 

n ’habitant plus chez leurs parents.

Tableau n° 30
Récapitulatif des spécificités des jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise

24% des jeunes du département

Jeunes de 
l’agglo. 

Nouvelle de 
Cergy- 

Pontoise

Ensemble du 
département

Caractéristiques socio-démographiques
Commune de plus de 10 000 habitants 90% 76%

20-24 ans 50% 47%

Jeunes scolarisés ou en cours d’étude supérieure 71% 68%

Chef de ménage des parents : cadre ou profession 
intellectuelle supérieure

38% 26%

Conditions de logement et ressources financières
N’habite pas chez ses parents 20% 15%

Peu ou pas du tout satisfait des conditions de logement 22% 16%

Dispose d’allocations publiques 23% 15%

Modes de transport et conditions d’étude
Peu satisfaits du système scolaire 40% 32%

Utilisation des transports en commun, le soir ou le week-end 41% 34%

Transports en commun, trajets en journée 75% 67%

Pratiques de loisirs et de temps libre
Rencontre ses amis de préférence dans des cafés ou bars 30% 21%

Restent dans le département pour les sorties 57% 44%

état de santé et positionnement par rapport à la société
Très satisfait de sa vie de famille 57% 67%

Actions prioritaires pour les jeunes : loisirs 19% 30%
Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002
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Caractéristiques socio-démographiques et origine sociale des jeunes de l'Agglomération
Nouvelle de Cersv-Pontoise : une proportion importante d’enfants de cadres 

Les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise ne se différencient pas 
significativement de l’ensemble des 15-24 ans du département par le lieu de naissance des 
parents. Le territoire comprend une proportion plus importante de jeunes dont le père (ou à 
défaut la mère) est cadre ou exerce une profession intellectuelle supérieure (38% contre 26%).

Les conditions de losement : des jeunes plus nombreux à avoir un logement indépendant
Conséquence de la présence d’une université et de l’âge un peu élevé des jeunes de 
l’agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise, les 15-24 ans de ce territoire sont un peu plus 
nombreux (20% contre 15% sur l’ensemble du département), à ne plus habiter chez leurs 
parents. Ils sont également un peu plus nombreux (23% contre 15%) à bénéficier d’allocations 
publiques (sans doute en particulier des bourses d’études, ou de l’allocation logement).
Les conditions de logement de ceux qui habitent chez leurs parents ne se différencient pas 
significativement de celles observées sur l’ensemble du département. Par contre, les jeunes de 
ce territoire sont un peu plus nombreux (22% contre 16%) à être peu ou pas du tout satisfaits 
de leurs conditions de logement. Cette différence, faible, s’explique en particulier par le 
nombre important de jeunes n’habitant plus chez leurs parents, jeunes qui tendent à être moins 
satisfaits de leurs conditions de logement.
Le rapport aux études, les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise se 
caractérisent par une opinion globalement un peu moins bonne du système scolaire : 40% 
contre 32% de l’ensemble des 15-24 ans interrogés ont une opinion négative sur la moitié ou 
plus des points étudiés dans le questionnaire. Par ailleurs, les conditions d’étude ne sont pas 
différentes, les temps de trajet tendent à être plus courts, ce qui s’explique par la taille et 
l’urbanisation du territoire. Les modes de transports utilisés sont principalement les transports 
en commun (75% des jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise les utilisent en 
journée, 41% en soirée ou en fin de semaine. Sur l’ensemble du département, ces chiffres sont 
respectivement de 67% et 34%).

Pratiques de loisirs et temps libres : peu de spécificités 
Les jeunes de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise ne se différencient que très peu 
de l’ensemble des jeunes du Val d’Oise par leurs pratiques de loisirs. Le taux d’équipement 
du territoire les conduit à être particulièrement nombreux (57% contre 44% sur le 
département) à rester dans le Val d’Oise pour leurs sorties en soirée. Par ailleurs, 
l’urbanisation du territoire explique également qu’ils sont particulièrement nombreux (30% 
contre 21%) à rencontrer leurs amis de préférence dans des cafés, des bars.
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Perception de l’état de santé, positionnement par rapport à la société, des jeunes peu
satisfaits de leur vie de famille

Particulièrement nombreux à ne pas habiter chez leurs parents, les jeunes du territoire sont 
moins nombreux que les autres (57% contre 67%) à être satisfaits de leur vie de famille. Par 
ailleurs, disposant de nombreux équipements, ils sont moins nombreux (19% contre 30%) à 
estimer que les loisirs des jeunes constituent un domaine d’action tout à fait prioritaire.

V.3 Les jeunes des Rives de Seine

Le territoire « Rives de Seine » est le plus urbain, du fait de la présence de la ville 
d’Argenteuil : 85% des jeunes de 15-24 ans y habitent. Il ne comprend par contre que 12% 
des jeunes du département. Ces jeunes sont plutôt plus âgés que sur l’ensemble du Val d’Oise 
(50% contre 47% sont âgés de 20 ans ou plus).
Le territoire comprend des lycées d’enseignement général et professionnel, un Institut 
Universitaire et Technologique, une antenne locale ANPE, des équipements socio-culturels.

Les jeunes de ce territoire se caractérisent en particulier par une grande hétérogénéité. On 

y trouve beaucoup de jeunes ayant les caractéristiques des jeunes « des cités » (vivant en 

logement social, dont les parents sont nés hors de France, de milieu ouvrier), mais 

également, dans une proportion comparable, des jeunes dont les parents occupent une 

profession intermédiaire ou indépendante, vivant en maison individuelle. Les temps libres 

se caractérisent en particulier par la faiblesse des sorties, mais également par la présence 

d'un nombre important de jeunes lisant pour leur plaisir, ou jouant d'un instrument de 

musique. Enfin, les jeunes de ce territoire sont très sensibles aux problématiques de la 

santé.
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Tableau n° 31
des Rives de Seine

12% des jeunes du département Jeunes des 
Rives de Seine

Ensemble du 
département

Caractéristiques socio-démographiques
Commune de plus de 20 000 habitants (Argenteuil) 85% 53%

20-24 ans 50% 47%

Les deux parents sont nés hors de France 48% 32%

Chef de ménage des parents : ouvrier 40% 27%

Arrivés dans le département depuis moins de 5 ans 23% 10%

Conditions de logement
Logement en HLM (jeunes habitant chez leurs parents) 38% 25%

Logement en maison individuelle (habite chez ses parents) 38% 61%

Chambre individuelle (jeunes habitant chez leurs parents) 71% 80%

Modes de transport
Voiture conduite par le jeune, le soir ou le week-end 17% 29%

Pratiques de loisirs et de temps libre
Sorties autres que culturelles 10% 24%

Faible sociabilité, peu de loisirs spécifiques 27% 19%

Lisent pour leur plaisir 50% 37%

Joue d’un instrument de musique 33% 16%

Sortent du département pour les sorties 66% 52%

état de santé et positionnement par rapport à la société
MSI, sida font partie des risques les plus importants 73% 57%

Action prioritaire : santé 71% 57%

Proche de la religion musulmane 34% 20%
Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

Caractéristiques socio-démographiques et origine sociale des jeunes de « Rives de
Seine » : un nombre important de jeunes issus de milieux ouvriers, et de parents nés hors
de France

Nombreux jeunes du territoire Rives de Seine ont des parents nés à l’étranger (48% contre 
32% sur le département). Pour ceux qui habitent chez leurs parents, le chef de ménage est 
souvent ouvrier (40% contre 27% de l’ensemble des jeunes du département). Par ailleurs, ces 
jeunes sont plus nombreux (23% contre 10%) à être arrivés dans le département depuis moins 
de 5 ans.
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- Des conditions de losement plus défavorables que sur l’ensemble du département
Les jeunes du territoire « Rives de Seine » habitant chez leurs parents sont particulièrement 
nombreux (38% contre 25%) à vivre dans un logement social. Ils sont moins nombreux que 
l’ensemble des jeunes valdoisiens, à vivre en maison individuelle (38% contre 61%), ou à 
bénéficier d’une chambre individuelle (71% contre 80%). Pour autant, ils ne se différencient 
pas de l’ensemble quant à leur satisfaction envers leurs conditions de logement, et sont donc 
globalement satisfaits.
Les jeunes de ce territoire ne se différencient pas de l’ensemble des jeunes valdoisiens par 
leurs conditions d’étude, et leurs opinions sur la scolarité. Ils se différencient peu par leurs 
modes de transports, mais sont un peu moins nombreux que l’ensemble des jeunes interrogés 
(17% contre 29%) à utiliser une voiture pour leurs sorties du soir ou du week-end.

- Temps libres et pratiques de loisirs : des sorties relativement faibles
Les pratiques de temps libres et de loisirs des jeunes des Rives de Seine se caractérisent par 
une relative faiblesse des sorties, notamment non culturelles. Ainsi, seuls 10% appartiennent 
au groupe des jeunes faisant des sorties autres que culturelles, alors que 27% (contre 19%) 
sont dans le groupe des jeunes ayant une faible sociabilité et peu de loisirs spécifiques. En 
revanche, ils sont particulièrement nombreux (50% contre 37%) à lire pour leur plaisir, ou 
encore à jouer d’un instrument de musique (33% contre 16% de l’ensemble des jeunes du 
territoire).
Lorsqu’ils sortent en discothèque ou entre amis, ils vont en général dans un autre département 
(66% contre 52%).

Santé et vositionnement par ravvort à la société : une sensibilité plus forte aux
problématiques de santé

Les jeunes des « Rives de Seine » n’ont que peu de spécificités quant à leurs rapports à la 
santé et aux risques. Ils sont légèrement plus nombreux à s’estimer en bonne santé, et sont 
également particulièrement nombreux à estimer que les maladies sexuellement transmissibles 
font partie des risques les plus importants pour les jeunes de leur âge (73% contre 57%). Plus 
que les autres jeunes valdoisiens, ils estiment que la santé doit être une action tout à fait 
prioritaire (71% contre 57%).

Ils sont particulièrement nombreux (34% contre 20%) à déclarer que la religion musulmane 
est celle dont ils se sentent le plus proches.
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V.4 Les jeunes de la Vallée de Montmorency

Ce territoire regroupe 26% des 15-24 ans valdoisiens. Leur répartition par taille 
d’agglomération, âge et sexe et très proche de celle observée sur l’ensemble du département. 
Il comprend des lycées d’enseignement général et professionnel, une antenne locale ANPE, 
des équipements socio-culturels.

Les jeunes de ce territoire se caractérisent principalement par une origine socio­

démographique plutôt favorisée, dans la mesure où ils sont particulièrement nombreux à 

être issus d'un ménage dont le chef exerce une profession « cadre ou intellectuelle 

supérieure ». Cette appartenance se traduit en particulier par une fréquence plus 

importante que parmi l'ensemble des jeunes valdoisiens, des pratiques de temps libres et 

culturelles.

Tableau n° 32
Récapitulatif des spécificités des jeunes de la Vallée de Montmorency

26% des jeunes du département
Jeunes de la 

vallée de 
Montmorency

Ensemble du 
département

Caractéristiques socio-démographiques
Chef de ménage des parents : ouvriers (jeunes habitant chez 
leurs parents) 16% 27%

Chef de ménage des parents : cadre ou profession 
intellectuelle supérieure (jeunes habitant chez leurs parents) 35% 22%

Conditions de logement
Souhaitent rester dans la même commune 44% 35%

Pratiques de loisirs et de temps libre
Groupe des jeunes faisant des sorties culturelles 30% 21%

Groupe des jeunes à faibles sociabilité, pratique fréquente de 
la télévision et des jeunes vidéos 22% 29%

Font du sport régulièrement 66% 54%

état de santé et positionnement par rapport à la société
Action prioritaire : diminution de la violence 70% 61%

Action prioritaire : emploi des jeunes 56% 64%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d’Oise, 2002
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Caractéristiques socio-démographiques et orisine sociale : beaucoup de jeunes dont les
parents sont cadres

Les jeunes du territoire « Vallée de Montmorency » habitant chez leurs parents sont 
particulièrement nombreux à vivre dans un ménage « cadre ou profession intellectuelle 
supérieure » (35% contre 22%), particulièrement peu nombreux à vivre dans un ménage 
« ouvrier » (16% contre 27%).

Conditions de vie : peu de différences avec l’ensemble des jeunes du département 
Les jeunes de ce territoire ne se différencient pas de l’ensemble des jeunes interrogés par leurs 
conditions de logement. Ils sont un peu plus nombreux (44% contre 35% des jeunes 
valdoisiens) à souhaiter rester dans la même commune, ou le même quartier. Ils se 
différencient également peu par leurs conditions d’études, ou par leurs opinions sur le système 
scolaire, ou encore par les modes de transport utilisés.

- Temps libres et pratiques de loisirs : des loisirs culturels plus fréquents 
Les pratiques de temps libres et de loisirs des jeunes du territoire « Vallée de Montmorency » 
se caractérisent en particulier par une fréquence plus importante des pratiques culturelles, qui 
est à mettre en relation avec la forte proportion de jeunes dont le père (à défaut la mère) 
exerce une profession de cadre, ou intellectuelle supérieure. Ces jeunes sont ainsi 
particulièrement nombreux à appartenir au groupe de ceux faisant des sorties culturelles (30% 
contre 21%), moins nombreux dans le groupe de ceux pour lesquels télévision et jeux vidéos 
occupent une très grande partie du temps libre (22% contre 29%). La pratique sportive, la 
visite de musées ou d’exposition, est également plus fréquente.
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Santé et positionnement par rapport à la société : peu de différences avec l’ensemble des
jeunes valdoisiens

Les jeunes de la « Vallée de Montmorency » ne se différencient pas de l’ensemble des jeunes 
valdoisiens, quant à leur perception de la santé, de leurs relations aux autres, ou par leur 
satisfaction globale envers les conditions de vie. Leurs attentes concernent plus fréquemment 
la diminution de la violence (jugée tout à fait prioritaire par 70% de ces jeunes, contre 61% 
des 15-24 ans interrogés), plus rarement l’emploi des jeunes (56% contre 64%).

V.5 Les jeunes du Pays de France

10% des 15-24 ans valdoisiens appartiennent au Pays de France. Il n’y a pas de villes de plus 
de 20 00 habitants sur ce territoire. Les jeunes habitants dans des petites communes y sont sur 
représentés : 29% résident dans une commune de moins de 4000 habitants, contre 10% des 
jeunes du Val d’Oise. Ce territoire est cependant moins rural que le Vexin et dispose de plus 
d’équipements : on note ainsi la présence de lycée d’enseignement général et professionnel, 
d’une antenne de l’ANPE, d’une mission locale, d’équipements socio-culturels.

Les jeunes habitant le Pays de France ne se différencient que très peu de l’ensemble des 

jeunes du département. Ils sont un peu plus satisfaits de leurs conditions de logement, et 

passent plus de temps chez leurs amis, deux constats qui peuvent être liés au caractère 

relativement peu urbain de ce territoire par rapport aux autres.

Tableau n° 33
Récapitulatif des spécificités des jeunes du Pays de France

10% des jeunes du département
Jeunes du 
Pays de 
France

Ensemble du 
département

Caractéristiques socio-démographiques
Commune de moins de 4000 habitants 29% 10%
Conditions de logement
Très satisfaits de leurs conditions de logement (jeunes 
habitant chez leurs parents) 72% 53%

Modes de transport
Utilisation des transports en commun, en journée 47% 67%
Pratiques de loisirs et de temps libre
Rencontre avec les amis de préférence au domicile des uns et 
des autres 45% 30%

état de santé et positionnement par rapport à la société
Maladies à l’alcool, au tabac à la drogue parmi les deux 
risques les plus inquiétants 26% 44%

L’époque actuelle est plus facile que celle des parents 37% 50%
Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002
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Caractéristiques socio-démographiques et origine sociale des jeunes du Pays de France 
pas de différence avec l’ensemble des jeunes valdoisiens 

Aucune différence significative n’apparaît dans les caractéristiques socio-démographiques et 
l’origine sociale des jeunes de ce territoire, par rapport à celles de 1 ensemble des jeunes 

valdoisiens.

Conditions de vie : une satisfaction un peu plus importante envers les conditions de 
loeement

Les jeunes du territoire habitant chez leurs parents ne se différencient pas de 1 ensemble des 
jeunes interrogés par leurs conditions de logement. Par contre ils sont un peu plus nombreux, 
72% contre 53% des jeunes interrogés, à s’en déclarer tout à fait satisfaits.
Ces jeunes ne se différencient pas non plus de l’ensemble des jeunes valdoisiens par leurs 
conditions d’étude, les temps de trajet, la satisfaction envers ces conditions d’étude. Ils sont 
un peu moins nombreux que l’ensemble des jeunes interrogés (47% contre 67%), à utiliser les 
transports en commun pour leurs déplacements en journée.

Temps libres : des pratiques très proches de celles de_/ ensemble des jeunes du

département
Les temps libres des jeunes du Pays de France ne se différencient que par le lieu dans lequel 
ils se déroulent : les jeunes de ce territoire sont un peu plus nombreux que les 15-24 ans 
interrogés à citer le domicile de leurs amis parmi les deux lieux principaux dans lesquels se 
déroulent leur temps libre : c’est le cas de 45% de ces jeunes, pour 30% de l’ensemble des 

jeunes valdoisiens.

Rapport à la santé et positionnement par rapport à la société : une attitude également 
proche de celles des jeunes valdoisiens dans leur ensemble 

Les jeunes du Pays de France ne se caractérisent également que peu par leur perception de la 
santé. Ils sont moins nombreux que l’ensemble des jeunes valdoisiens (26% contre 40%), à 
classer les maladies dues à l’alcool, la drogue ou au tabac parmi les deux risques qui les 

inquiètent le plus.
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V.6 Les jeunes de la plaine de France

La Plaine de France comporte plusieurs communes de plus de 20 000 Habitants, telles que 
Gonesse, Garges les Gonesses, Sarcelles, Villiers le Bel. Les trois quarts des jeunes de ce 
territoire, qui recouvre 24% des 15-24 ans du département, vivent dans une commune de plus 
de 20 000 Habitants
Le territoire comprend des lycées d’enseignement général et professionnel, un IUT, une 
antelles locales ANPE, des missions locales, des équipements socio-culturels.

L ’origine sociale de ces jeunes est proche de celle observée sur le territoire « Rives de 

Seine », mais le nombre de ceux habitant en HLM est beaucoup plus faible. Pourtant, la 

satisfaction envers les conditions de logement est plus faible que celle observée sur 

P ensemble du département. Ces jeunes sont par ailleurs moins satisfaits de leurs conditions 

d'étude, mais le sont plus de leurs relations aux autres, et de leur époque par rapport à 

celles de leurs parents.

Tableau n° 34
Récapitulatif des spécificités des jeunes de a Plaine de France

24% des jeunes du département
Jeunes de la 

Plaine de 
France

Ensemble du 
département

Caractéristiques socio-démographiques
Commune de plus de 20 000 habitants 73% 53%

Les deux parents sont nés hors de France 44% 32%

Chef de ménage des parents : ouvrier (jeunes vivant chez 
leurs parents) 40% 27%

Conditions de logement, ressources financières
Chambre individuelle (jeunes habitant chez leurs parents) 72% 80%

Très satisfaits de leurs conditions de logement (jeunes 
habitant chez leurs parents) 42% 53%

Bénéficient d’allocations chômage 13% 7%

Conditions d’étude
Très satisfait de ses conditions d’étude 19% 30%

Pratiques de loisirs et de temps libre
Lit pour leur plaisir 28% 37%

Joue d’un instrument de musique 12% 16%

Sortent du département pour les sorties 72% 52%

état de santé et positionnement par rapport à la société
S’estiment à l’aise avec les autres 87% 80%

L’époque actuelle est plus facile que celle des parents 59% 50%
Source : enquête CREDOC/CG du Val d'Oise, 2002

- 95 -



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

Caractéristiques socio-démosraphiques et origine sociale des jeunes de la Plaine de 
France : de nombreux jeunes issus de milieu ouvrier, dont les deux parents sont nés hors 

de France
Ce territoire comprend de nombreux jeunes dont les deux parents sont nés à 1 étranger (44 ^ 
contre 32%), ou encore dont le père (la mère par défaut) est ouvrier (40% contre 27%).

Conditions de vie : une satisfaction plus faible
Les jeunes de ce territoire habitant chez leurs parents bénéficient du même type de logement 
que l’ensemble des jeunes interrogés. Ils sont par contre un peu plus nombreux (28/o contre 
20%) à ne pas disposer de chambre individuelle. Ils sont alors un peu moins satisfaits de leurs 
conditions de logement : 42%, contre 53% des jeunes valdoisiens, en sont très satisfaits.
En termes de ressources financières, ils sont par ailleurs un peu plus nombreux (13 ^ contre 
7% des jeunes interrogés), à bénéficier d’allocations chômage, ce qui tend à montrer qu ils 
sont un peu plus souvent concernés par le chômage indemnisé que 1 ensemble des jeunes du 

département.
Les jeunes de la Plaine de France sont également un peu moins satisfaits de leurs conditions 
d’étude : 19% contre 30% de l’ensemble des jeunes du département en sont très satisfaits. En 
revanche, ils ne se différencient pas par leur opinion sur le système scolaire.

. Temps libres et activité de loisirs : faiblesse des activités culturelles 
Les temps libres des jeunes habitant la Plaine de France se caractérisent en particulier par la 
faiblesse des activités culturelles seuls 28% de ces jeunes (contre 37% de l’ensemble des 
jeunes interrogés) lisent pour leur plaisir, 12% (contre 16%) jouent d’un instrument de 
musique. Ils sont par ailleurs plus nombreux que les autres jeunes interrogés à sortir du 
département lorsqu’ils vont en discothèque ou au cinéma (72% contre 52%).

Santé et positionnement par rapport à la société : des jeunes particulièrement satisfaits de 
leur époque et de leurs relations aux autres.

Les jeunes de ce territoire sont particulièrement satisfaits de leurs relations avec les autres 
(87% contre 80% des jeunes du département estiment être tout à fait à l’aise avec les autres). 
Ils sont également un peu plus nombreux à penser que leur époque est plus facile que celle de 

leurs parents.
Leurs attentes en termes d’actions ne diffèrent pas de celles de l’ensemble des jeunes 

interrogés.
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Annexes

Annexe 1 :
Méthodologie d’enquête : quotas, répartition face à face et téléphone

Répartition des questionnaires selon le mode d’interrogation (face-à-face et téléphone)

60% des entretiens été réalisés en face à face
les plus jeunes et les jeunes scolarisés sont plus nombreux à avoir été interrogés en 
face à face (lycées parmi les sites choisis
les actifs occupés sont peu nombreux à avoir été interrogés en face-à-face (jeunes qui 
sont moins nombreux sur les lieux de passage)

- les jeunes du Vexin et ceux de Rives de Seine (les deux territoires n’ayant pas de 
grande agglomération) sont moins nombreux à avoir été interrogés en face-à-face 
(faiblesse des lieux de passage sur ces territoires).

attendus réalisés . dont en face a %faceffecT

ensemble 500 505 302 60%
taille d'agglomération
moins de 2000 41 39 15 39%
2001-4000 28 29 9 31%
4001-10000 70 63 31 49%
10001-20 000 108 112 78 70%
plus de 20 000 254 262 169 56%
âge
15-19 ans 263 264 189 72%
20/24 ans 237 241 113 47%
sexe
filles 246 248 144 58%
garçons 254 257 158 62%
statut
scolarisés 341 345 224 74%
au chômage 31 23 17 74%
actifs occupés 110 113 45 40%
autres inactifs 18 24 16 67%
territoire
Vexin 50 52 15 29%
Agglo. Nouvelle Cergy-Pontoise 111 113 71 63%
Rives de Seine 55 54 23 43%
Vallée de Montmorency 121 129 89 69%
Vallé de l'oise 50 45 30 67%
Est du Val d'Oise 113 112 74 66%
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Caractéristiques de l’échantillon : résultats attendus, résultats obtenus__avant

redressement

Des quotas ont été suivis, par territoire, sur les variables suivantes : âge, sexe, situation par 
rapport au travail, et taille d’agglomération. Les territoires du Vexin et du Pays de France ont 
été sur-représentés, afin d’obtenir des effectifs suffisants pour étudier les caractéristiques des 
jeunes qui y résident. L’échantillon a donc donné lieu à un double redressement.

un redressement, faible, sur les variables de sexe, d’âge et de taille d agglomération par 
territoire, utilisé pour les tris par territoire ;
un redressement sur la variable territoire, permettant d annuler la sur-représentation des 
jeunes du Vexin et du Pays de France. Il permet d’obtenir un échantillon représentatif des 
jeunes du Val d’Oise, et est utilisé pour les résultats sur l’ensemble du département.

Les redressements effectués sont présentés ci-dessous.
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1 - résultats attendus, sur-représentation des territoires du Vexin et du Pays de France

Vexin
j" -

Agglo. Nouvelle de 
Cergy-Pontoise

«if v Montrnoreni
8' ", > SI * Est du Val d'Oise■ ;

département

cible sur 500 50 base 
100%

115 base
100%

51 base 
100%

50 base 
100%

126 base 
100%

113 base 
100%

505 base 
100%

taille d'agglo
moins de 2000 30 59% 1 1% 0 0% 7 13% 0 0% 3 3% 41 8%
2001-4000 7 14% 0 0% 0 0% 8 16% 4 3% 9 8% 28 6%
4001-10000 14 27% 10 9% 1 2% 20 39% 14 11% 12 11% 71 14%
10001-20 000 0 0% 44 38% 7 13% 16 32% 39 31% 6 5% 111 22%
plus de 20 000 0 0% 60 52% 43 85% 0 0% 69 55% 82 73% 255 50%

âge
15-19 ans 29 57% 58 50% 26 50% 27 54% 67 53% 60 53% 265 53%
20/24 ans 22 43% 58 50% 26 50% 23 46% 59 47% 53 47% 240 47%

sexe
filles 24 47% 56 49% 26 50% 25 49% 63 50% 55 49% 248 49%
garçons 27 53% 59 51% 26 50% 26 51% 63 50% 58 51% 257 51%

statut
scolarisés 35 69% 82 71% 33 64% 34 68% 88 70% 73 65% 344 68%
au chômage 3 5% 6 5% 4 8% 3 5% 6 5% 10 9% 31 6%

actifs occupés 11 22% 23 20% 12 24% 12 24% 28 22% 25 22% 111 22%

autres inactifs 2 4% 5 4% 2 4% 2 3% 4 3% 5 4% 18 4%
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2 - résultats recherchés, sans sur-représentation des territoires du Vexin et du Pays de France

Vexi
Ilmmæ ’ ACergyNF’oS . vMontrnorem:y Est du Val d'Oise I

WBÊÊÊÊBk
département

cible sur 500 27 base 
100%

119 base 
100%

59 base 
100%

53 base 
100%

130 base 
100%

117 base 
100%

505 base
100%

taille d'agglo
3% 28 5%moins de 2000 16 59% 1 1% 0 0% 7 13% 0 0% 4

2001-4000 4 14% 0 0% 0 0% 8 16% 4 3% 9 8% 26 5%

4001-10000 7 27% 11 9% 1 2% 21 39% 14 11% 13 11% 67 13%

10001-20 000 0 0% 45 38% 8 13% 17 32% 40 31% 6 5% 116 23%

plus de 20 000 0 0% 62 52% 50 85% 0 0% 72 55% 85 73% 269 53%

âge
15-19 ans 15 57% 60 50% 30 50% 29 54% 69 53% 62 53% 265 52%
20/24 ans

sexe

12 43% 59 50% 30 50% 24 46% 61 47% 55 47% 240 48%

filles 13 47% 58 49% 30 50% 26 49% 65 50% 57 49% 249 49%

garçons 14 53% 61 51% 30 50% 27 51% 65 50% 60 51% 256 51%

statut
344 68%scolarisés 19 69% 84 71% 38 64% 36 68% 91 70% 76 65%

au chômage 1 5% 6 5% 5 8% 3 5% 7 5% 11 9% 32 6%
actifs occupés 6 22% 24 20% 14 24% 13 24% 29 22% 26 22% 111 22%
autres inactifs 1 4% 5 4% 2 4% 2 3% 4 3% 5 4% 18 4%
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3 - résultats obtenus avant redressement, sur-représentation des territoires du Vexin et du Pays de France

’ Cergy*Pontoisë ■
v Montmorency département

■V. ï '-V: . ■ ” .■ - •
réalisés sur 505 52 base 113 base 54 base 45 base 129 base 112 base 505 base

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

taille d'agglo
moins de 2000 31 60% 0 0% 0 0% 5 11% 0 0% 3 3% 39 8%
2001-4000 7 13% 0 0% 0 0% 10 22% 3 2% 9 8% 29 6%
4001-10000 14 27% 9 8% 0 0% 15 33% 11 9% 14 13% 63 12%
10001-20 000 0 0% 38 34% 7 13% 15 33% 48 37% 4 4% 112 22%
plus de 20 000 0 0% 66 58% 47 87% 0 0% 67 52% 82 73% 262 52%

âge
15-19 ans 24 46% 47 42% 27 50% 31 69% 76 59% 59 53% 264 52%
20/24 ans 28 54% 66 58% 27 50% 14 31% 53 41% 53 47% 241 48%

sexe
garçons 26 50% 57 50% 27 50% 22 49% 66 51% 59 53% 257 51%
filles 26 50% 56 50% 27 50% 23 51% 63 49% 53 47% 248 49%

statut
scolarisés 34 65% 82 73% 32 59% 37 82% 94 73% 66 59% 345 68%

au chômage 3 6% 6 5% 2 4% 1 2% 1 1% 10 9% 23 5%

actifs occupés 11 21% 21 19% 18 33% 6 13% 27 21% 30 27% 113 22%

autres inactifs 4 8% 4 4% 2 4% 1 2% 7 5% 6 5% 24 5%
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4 - résultats obtenus après redressements, sans redressement sur les territoires

W &£&t<£r
'■ "O', '-O

- . \ 'J'Jî£S %
Plaine de France département

.

réalisés sur 505 52 base 115 base 52 base 47 base 122 base 117 base 505 base
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

taille d'agglo
moins de 2000 31 60% 0 0% 0 0% 6 13% 0 0% 3 3% 40 8%

2001-4000 8 15% 0 0% 0 0% 7 15% 4 3% 9 8% 28 6%

4001-10000 13 25% 11 10% 0 0% 18 38% 14 11% 13 11% 69 14%

10001-20 000 0 0% 42 37% 7 13% 16 34% 38 31% 6 5% 109 22%

plus de 20 000 0 0% 62 54% 45 87% 0 0% 65 53% 85 73% 257 51%

0%âge
15-19 ans 29 56% 57 50% 27 52% 26 55% 67 55% 62 53% 268 53%

20/24 ans 23 44% 58 50% 25 48% 21 45% 55 45% 55 47% 237 47% 
0%
0%sexe

garçons 27 52% 59 51% 27 52% 22 47% 64 52% 60 51% 259 51%

filles 25 48% 57 50% 25 48% 25 53% 58 48% 57 49% 247 49% 
0%

statut 0%

scolarisés 37 71% 84 73% 33 63% 32 68% 86 70% 74 63% 346 69%

au chômage 2 4% 5 4% 4 8% 2 4% 2 2% 11 9% 26 5%

actifs occupés 10 19% 21 18% 13 25% 10 21% 30 25% 27 23% 111 22%

autres inactifs 2 4% 5 4% 2 4% 2 4% 4 3% 5 4% 20 4%
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5 - résultats obtenus après redressements, avec redressement sur les territoires

• \ ....... Cergy-F'(
uvelle de 
întoise

Plaine de France dp rt pnepa em n
'

réalisés sur 505 29 base 121 base 60 base 49 base 126 base 120 base 505 base
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

taille d'agglo
moins de 2000 17 59% 0 0% 0 0% 6 12% 0 0% 4 3% 27 5%
2001-4000 5 17% 0 0% 0 0% 8 16% 4 3% 9 8% 26 5%
4001-10000 7 24% 13 11% 0 0% 19 39% 14 11% 14 12% 67 13%
10001-20 000 0 0% 43 36% 8 13% 17 35% 39 31% 6 5% 113 22%
plus de 20 000 0 0% 65 54% 52 87% 0 0% 69 55% 86 72% 272 54%

âge
15-19 ans 16 55% 61 50% 30 50% 28 57% 70 56% 63 53% 268 53%
20/24 ans 13 45% 60 50% 30 50% 21 43% 56 44% 56 47% 236 47%

sexe
garçons 15 52% 61 50% 30 50% 23 47% 66 52% 62 52% 257 51%
filles 14 48% 60 50% 30 50% 26 53% 60 48% 58 48% 248 49%

statut
scolarisés 20 69% 89 74% 38 63% 33 67% 89 71% 75 63% 344 68%

au chômage 1 3% 5 4% 4 7% 2 4% 2 2% 12 10% 26 5%
actifs occupés 6 21% 22 18% 16 27% 11 22% 31 25% 27 23% 113 22%
autres inactifs 2 7% 5 4% 3 5% 2 4% 4 3% 5 4% 21 4%
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Annexe 2 :
Quelques Caractéristiques socio démographiques des parents

♦ Lieu de naissance des parents : une proportion très importante de parents nés à

l'étranger

Les parents des jeunes valdoisiens sont alors plus mobiles et plus souvent d’origine étrangère 
que l’ensemble des métropolitains du même âge. En revanche, les chiffres obtenus sont 
proches de ceux observés sur la région Île-de-France en ce qui concerne le lieu de naissance 
dans un autre département. Les parents des jeunes valdoisiens sont cependant plus nombreux 
à être nés dans autre pays que l’ensemble des hommes du même âge de la région île de 
France. Ainsi, en se limitant aux hommes âgés de 35 à 65 ans10, et selon les données du 
recensement de la population de 1999, on observe que :

47% des métropolitains sont nés dans leur département de résidence, pour 15% des 
franciliens. 11% des pères des jeunes interrogés sont nés dans le Val d’Oise,
16% des métropolitains de 35-65 ans sont nés à l’étranger, contre 29% des franciliens du 
même âge, et 39% des pères des jeunes interrogés,
38% des hommes sont nés dans un autre département français que celui dans lequel ils 
habitent, contre 55% des franciliens et 47% des pères des jeunes interrogés.

C’est en Rives de Seine et dans la Plaine de France que la proportion de jeunes dont les 
parents sont nés à l’étranger est la plus importante (pour près de la moitié des jeunes, les deux 
parents sont natifs d’un autre pays que la France). En revanche, cette proportion est très faible 
en ce qui concerne le Vexin.

10 Ce qui correspond approximativement à la tranche d’âge des pères de jeunes de 15-24 ans. Les chiffres 
obtenus par le recensement n’ont pas été redressés pour mieux correspondre à l’âge des pères de jeunes, car on 
vérifie que sur ces tranches d’âge, les lieux de naissance ne dépendent que peu de l’âge.
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Graphique n°17
Lieux de naissance des parents, selon le territoire de résidence du jeune
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□ les deux parents sont nés à l'etranger 12% 26% 48% 28% 18% 44%
_

32% i

g au moins un parent né à 1' étranger 2% 11% 8% 6% 18% 10% 9% |

□ les deux parents sont nés en France 
(hors 95)

62% 48% 29% 51% 51% 31% 44%
j

□ au moins un parent est né dans le Val 
d'oise, les deux sont nés en France

25% 15%

.

15% 16% 13% 14% 15% :

Source : enquête CREDOC/CG du Val d’Oise, 2002

♦ situation par rapport au travail et catéeorie socio-professionnelle des parents : peu de

différences avec l’ensemble des jeunes du même âge

La situation par rapport au travail des parents des jeunes valdoisiens n’ayant pas décohabité 
est très proche de celle de l’ensemble des jeunes métropolitains de 15-24 ans dans la même 
situation : 83% des chefs de ménage et 63% des conjoints sont actifs occupés, 6% sont au 
chômage. Près d’un tiers des conjoints sont inactifs, hors retraite.

La situation par rapport au travail des pères (ou à défaut des mères) des jeunes ayant 
décohabité se caractérise par une proportion plus importante de retraités, ce qui s’explique par 
un effet d’âge (les jeunes n’habitant plus chez leurs parents sont dans l’ensemble plus âgés 
que les jeunes habitant chez leurs parents).
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Graphique n° 18
Situation par rapport au travail des parents des jeunes interrogés. 

Comparaison avec la métropole

Jeunes vivant chez leurs parents Jeunes ne vivant pas 
chez leurs parents

Chef de ménage* Conjoint du chef de 
ménage Chef de 

ménage conjoint
Val d’oise Métropole Val d’oise Métropole

Il travaille 84% 83% 68% 63% 74% 55%

Il est au chômage 6% 6% 5% 6% 8% 11%

Il est à la retraite 9% 7% 1% 2% 17% 6%

Il est inactif 1% 4% 26% 29% 0% 28%

Non réponse 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Source : enquête CREDOC / CG du Val d'Oise, 2002 - INSEE, enquête budget des familles, 1995 

* Il s'agit du père pour les jeunes vivant avec leur père, de la mère à défaut

La situation par rapport au travail des parents dépend en particulier de leur lieu de naissance : 
lorsque les deux parents sont nés hors de France, seuls 72% des chefs de famille travaillent, 
10% sont au chômage, 17% à la retraite et 45% des conjoints sont inactifs. Lorsque les deux 
parents sont nés en France, 90% travaillent, 3% sont au chômage, et 6% à la retraite. Seuls 
11% des conjoints sont inactifs. En revanche, il n’y a pas de différence significative dans la 
situation par rapport au travail des parents selon la zone géographique de résidence.

♦ La catéeorie socio-professionnelle du chef de ménage : pas de différence significative

avec rensemble de la région Île-de-France

La catégorie socio-professionnelle du chef du ménage des jeunes valdoisiens n’ayant pas 
décohabité ne se différencie pas significativement de celles des franciliens dans la même 
situation. Dans le Val d’Oise comme en Île-de-France, la proportion de chefs de ménage 
exerçant une profession de cadre, ou intellectuelle supérieure, est plus élevée que sur 
l’ensemble du territoire métropolitain (le quart des jeunes valdoisiens habitant chez leurs 
parents vivent dans un foyer « cadre ou profession intellectuelle supérieure »), les proportions 
d’artisans, de professions intermédiaires et d’employés sont comparables. La profession 
d’ouvriers est légèrement moins représentée dans le Val d’Oise et en Île-de-France que sur 
l’ensemble du territoire.

- 107 -



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

Graphique n° 19
Catégorie socio-professionnelle du chef de ménage, jeunes vivant chez leurs parents

Comparaison régionale et nationale
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g cadre, profession intellectuelle 
supérieure

□ artisan, indépendant

□ agriculteurs

40%

Source : enquête CRÉDOC / CG du Val d’Oise, 2002 - INSEE, enquête budget des familles, 1995 
Y compris ancienne profession des retraités et des chômeurs ayant déjà travaillé

La catégorie socio-professionnelle du chef de ménage des parents, pour les jeunes ayant 
décohabité, ne se différencie pas significativement de celle du ménage des parents des jeunes 
habitant encore chez leurs parents.

La catégorie socio-professionnelle du chef de ménage dépend du territoire de résidence. En 
particulier, la proportion de chefs de ménage cadres est particulièrement élevée dans le Vexin, 
dans l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise et dans la vallée de Montmorency. Elle est 
particulièrement faible dans la Plaine de France, où les ouvriers sont sur représentés.

- 108 -



Mieux connaître les jeunes du Val d’Oise

Tableau n° 35
Catégorie socio-professionnelle du chef de ménage selon le territoire, 

jeunes vivant chez leurs parents

' j ~

Vexin
Agglo.

Nouvelle
Cergy-

Pontoise

Rives de 
Seine

Vallée de 
Montmore 

ncy
Pays de 
France

Plaine de 
France

Artisan, profession intermédiaire 26% 27% 31% 24% 33% 31%

Cadre 39% 38% 19% 35% 11% 10%

Employé 17% 18% 10% 25% 17% 19%

Ouvrier 17% 17% 40% 16% 39% 40%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 46 89 42 103 36 97
Source : enquête CREDOC/ CG du Val d’Oise, 2002

Guide de lecture : les chiffres en caractères gras indiquent des différences significatives, au seuil de 10%. 
L’utilisation des caractères soulignés et italiques indique le sens de ces différences. Par exemple, 40% des 
jeunes de Rives de Seine sont issus d'un ménage ouvrier. Ils sont significativement plus nombreux dans ce cas 
que l'ensemble des jeunes interrogés.
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Annexe 3 :
Tris à plat et croisés

Guide de lecture

> Les tris ci-dessous sont élaborés à partir des résultats redressés :
pour les tris à plat et les tris croisés par âge, le redressement est fait sur l’ensemble du 
département (avec des poids faibles pour le territoire du Vexin, sur représenté dans 
l’échantillon)
pour les tris croisés par territoire, le redressement est fait pour chaque territoire.

> La somme des pourcentages dans les tableaux est parfois différente de 100%, pour des raisons 
d’arrondis (par exemple 49,5% et 50,5% sont arrondis respectivement à 50% et 51%, la somme 
des pourcentages après arrondi est égale à 101%)

> Pour les tris croisés :
Les tableaux pour lesquels certaines colonnes ont un effectif trop faible pour que les 
pourcentages aient un sens ne figurent pas dans le document. C’est le cas par exemple de ceux 
décrivant la situation par rapport au travail des jeunes actifs.
Les chiffres apparaissant en caractères gras sont ceux pour lesquels il existe une 
différence significative, au seuil de 5%., entre les réponses de la colonne et celle de 
l’ensemble des répondants L’utilisation de caractères soulignés ou italiques fournit le sens de 
cette différence.
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Tris à plats

Lieux de résidence, logement

Taille de commune
Effectifs Pourcentages

MOINS DE 2000 HABITANTS 27 5%
DE 2001 A 4000 HABITANTS 25 5%
DE 4001 A 10000 HABITANTS 67 13%
DE 10001 A 20000 HABITANTS 113 22%
PLUS DE 20000 HABITANTS 272 54%
Total 505 100%

Zone géographique
Effectifs Pourcentages

Vexin 29 6%
Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise et communes avoisinantes 121 24%
Rives de Seine 60 12%
Vallée de Montmorency 127 25%
Pays de France 49 10%
Plaine de France 119 24%
Total 505 100%

Age des personnes interrogées
*' —

Effectifs * Ponécentages
15-19 ans 268 53%
20-24 ans 237 47%
Total 505 100%

Recode Sexe de la personne interrogée^
Effectifs Pourcentages

homme 257 51%
Femme 248 49%
Total 505 100%

Q2 Depuis quand habitez-vous dans cette commune ?n
Effectifs [ !

Depuis votre naissance 180 36%
Depuis cinq ans ou plus 213 42%
Depuis un à quatre ans 80 16%
Depuis moins d'un an 33 7%
Total 505 100%
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Q2 Depuis quand habitez-vous dans le Val d'Oise ?°
Effectifs Pourcentages

Depuis votre naissance 103 32%

Depuis cinq ans ou plus 155 48%

Depuis un à quatre ans 52 16%

Depuis moins d'un an 15 5%

Total 326 100%

nombre de réponses manquantes : 180°
Q3 (Pendant la semaine), habitez-vous dans.

Effectifs Pourcentages

une maison individuelle 273 54%

un immeuble du secteur privé 91 18%

un HLM 128 25%

une pension, un logement universitaire, un foyer 11 2%

NR 2 1%

Total 505 100%

Q4 Avez-vous un conjoint (ou une conjointe) ?n
Effectifs Pourcentages

Oui, et vous logez avec lui (elle) pendant la semaine 34 7%

Oui, mais vous n'habitez pas ensemble pendant la semaine 27 5%

Non 436 86%

NR 8 2%

Total 505 100%

Q5 Avez-vous des enfants ?°
Effectifs Pourcentages

Oui 16 3%

Non 486 96%

NR 4 1%

Total 505 100%

Q5 Combien ?°
Effectifs Pourcentages

1 14 87%

2 2 13%

Total 16 100%

nombre de réponses manquantes : 490°
Q6 Pendant la semaine, logez-vous chez vos parents ?°yu i vnuani in -------- r

Effectifs Pourcentages

Oui, avec vos deux parents 330 65%

Oui, avec votre père seulement, éventuellement une belle-mèr 17 4%

Oui, avec votre mère seulement, éventuelllement un beau-père 82 16%

Non 75 15%

NR 1 0%

Total 505 100%
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Q7 Combien de personnes vivent dans ce foyer (en vous comptant) ?°
Effectifs Pourcentages

1 1 0%
2 30 7%
3 102 24%
4 126 29%
5 87 20%
6 42 10%
7 25 6%
8 8 2%
9 3 1%
10 6 1%
99 1 0%
Total 430 100%
nombre de réponses manquantes : 75°
Q8 Combien avez-vous de frères ou sœurs qui vivent dans ce foyer ?°

Effectifs Pourcentages
0 98 23%
1 153 36%
2 93 22%
3 45 10%
4 23 5%
5 9 2%
6 4 1%
7 2 1%
8 2 1%
10 1 0%
99 1 0%
Total 430 100%
nombre de réponses manquantes : 75°
Q9 Disposez-vous d'une chambre pour vous tout seul ?°

Effectifs Pourcentages
Oui 342 80%
Non 86 20%
NR 2 0%
Total 430 100%
nombre de réponses manquantes : 75°
Q10 Disposez-vous d'une table, d'un bureau, d'un coin personnel pour écrire ?°

Effectifs Pourcentages
Oui 69 79%
Non 18 20%
NR 1 1%
Total 88 100%
nombre de réponses manquantes : 417°
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Qll Souhaitez-vous, d'ici un an ou deux, être logé indépendamment de votre famille ?n
Effectifs Pourcentages

Oui 157 73%
Non 51 24%
NR 8 4%
Total 216 100%

nombre de réponses manquantes : 289°
Q12 Pensez-vous que vous en aurez les moyens ?a

Effectifs Pourcentages
Oui 115 73%
Non 29 19%
NR 13 8%
Total 157 100%

nombre de réponses manquantes : 348n
Q13 Pendant la semaine, habitez-vous^

Effectifs Pourcentages
Seul (ou avec votre conjoint) 41 54%
Avec d'autres personnes 34 46%
Total 75 100%

nombre de réponses manquantes : 430a
014 Finalement, au sujet de vos conditions de logement, êtes-vousa

Effectifs Pourcentages
Très satisfait 252 50%
Assez satisfait 166 33%
Plutôt pas satisfait 52 10%
Pas satisfait du tout 33 7%
NR 2 0%
Total 505 100%

Q15 Si vous en aviez la possibilité, préféreriez-vousa
Effectifs Pourcentages

Quitter le Val d'Oise 169 34%
Rester dans le Val d'Oise, mais changer de quartier ou de co 154 31%
Rien de tout cela, vous souhaitez rester où vous êtes actuel 177 35%
NR 5 1%
Total 505 100%
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Les parents

Q16 Quelle est la situation de votre père par rapport au travail ? Est-ce qu'a
Effectifs Pourcentages

Il travaille 334 79%
11 est au chômage 24 6%
Il est à la retraite 50 12%
Il est inactif 2 0%
Sans objet (décédé, pas de père, nsp) 13 3%
NR 1 0%
Total 424 100%
nombre de réponses manquantes : 82°

Q17 Quelle est sa profession (son ancienne profession pour les chômeurs et retraités)^
Effectifs : Pourcentages

Agriculteur 3 1%
Artisan, commerçant 32 8%
Cadre, profession intellectuelle supérieure 115 28%
Profession intermédiaire 76 19%
Employé 49 12%
Ouvrier 121 30%
Refus ou ne sait pas 13 3%
Total 408 100%
nombre de réponses manquantes : 97n
Q18 Quelle est la situation de votre mère par rapport au travail ? Est-ce qu'a

Effectifs Pourcentages
Elle travaille 334 68%
Elle est au chômage 27 6%
Elle est à la retraite 6 1%
Elle est inactive 108 22%
Sans objet (décédée, pas de mère, nsp) 12 3%
NR 1 0%
Total 488 100%
nombre de réponses manquantes : 17a
Q19 Quelle est sa profession (son ancienne profession pour les chômeurs et retraités)^

Effectifs Pourcentages
Agriculteur 2 1%
Artisan, commerçant 7 2%
Cadre, profession intellectuelle supérieure 45 12%
Profession intermédiaire 82 22%
Employé 198 54%
Ouvrier 21 6%
Refus ou ne sait pas 12 3%
Total 367 100%
nombre de réponses manquantes : 139a
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Q20 Quel est le lieu de naissance de votre père? Est-il né dansa
Effectifs Pourcentages

Le Val d'Oise 48 11%
Un autre département français 200 47%
Un autre pays de l’Union Européenne 28 7%
Un autre pays, hors Union Européenne 136 32%
(Refus ou ne sait pas) 11 3%
Total 424 100%
nombre de réponses manquantes : 82a
Q21 Quel est le lieu de naissance de votre mère ? Est-elle née dansa

Effectifs Pourcentages
Le Val d'Oise 61 12%
Un autre département français 250 51%
Un autre pays de l'Union Européenne 32 7%
Un autre pays, hors Union Européenne 139 28%
(Refus ou ne sait pas) 7 1%
Total 488 100%
nombre de réponses manquantes : 17a
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Études, situation par rapport au travail

Q22 Quelle est votre situation par rapport au travail et aux études ? Est-ce quea
Effectifs Pourcentages

Vous travaillez 110 22%
Vous êtes à la recherche d'un emploi 48 10%
Vous êtes étudiant ou lycéen ou collégien 345 68%
Vous êtes militaire du contingent, au foyer, en invalidité 3 1%
Total 505 100%

Q23 En quelle classe, ou quel niveau universitaire êtes-vous ? Vous êtesa
Effectifs Pourcentages

Au collège 19 5%
en lycée professionnel, vous préparez Un CAP 4 1%
en lycée professionnel, vous préparez Un BEP 31 9%
en lycée professionnel, vous préparez Un bac Pro 16 5%
en lycée d'enseignement général, en Seconde 42 12%
en lycée d'enseignement général, en Première 52 15%
en lycée d'enseignement général, en Terminale 62 18%
dans l'enseignement supérieur, en Première année après le 33 9%
dans l'enseignement supérieur, en Seconde année après le 41 12%
dans l’enseignement supérieur, en Troisième année après 36 10%
NR 9 3%
Total 345 100%
nombre de réponses manquantes : 160a
Q23 Êtes-vous, en classe préparatoire d'une école de commerce ou d'ingénieurs ?a

Effectifs Pourcentages
Oui 3 4%
Non 71 94%
NR 2 2%
Total 76 100%
nombre de réponses manquantes : 429°
Q23 Êtes-vous, en école de commerce, d'ingénieursa

Effectifs Pourcentages
Oui 8 22%
Non 29 78%
Total 37 100%
nombre de réponses manquantes : 468a
Q24 L'établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes inscrit est-iln

Effectifs Pourcentages
Privé 39 12%
Public 296 88%
(Ne sait pas) 1 0%
Total 335 100%
nombre de réponses manquantes : 170a
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Q25 L'établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes inscrit est-ila
Effectifs Pourcentages

Dans le Val d'Oise 271 81%
Dans un autre département 63 19%
NR 1 0%
Total 335 100%

nombre de réponses manquantes : 170a
Q26 Combien de temps en moyenne mettez-vous pour vous rendre depuis chez vous à cet 
établissement ?n ____________

Effectifs Pourcentages
Moins de 15 minutes 111 33%
De 15 minutes à moins de 30 minutes 102 30%
De 30 minutes à moins d'une heure 84 25%
Une heure ou plus 38 11%
NR 1 0%
Total 335 100%

nombre de réponses manquantes : 170a
Q27 Personnellement, êtes vous satisfaits de vos conditions d’étude ?n

Effectifs Pourcentages
Très satisfait 104 30%
Plutôt satisfait 188 55%
plutôt pas satisfait 34 10%
Pas du tout satisfait 11 3%
(Sans opinion) 8 2%
Total 344 100%

nombre de réponses manquantes : 161a 
Q28 Êtes-vousa

" ;|x_._ ronttffin- ■

à la recherche d'un premier emploi 18 37%
Chômeur indemnisé 19 39%
En formation ou stage, rémunéré 4 8%
Autre situation 8 16%
Total 48 100%

nombre de réponses manquantes : 457a 
Q29 Êtes-vousa

Effectifs Pourcentages
à votre compte 1 1%
Salarié 14 13%
en CDI 51 46%
En CDD, intérim 23 21%
En emploi jeune 3 3%
En emploi aidé (CES, CIE, CEC,...) 2 1%
En formation ou stage, rémunéré 11 10%
Autre 5 4%
Total 110 100%

nombre de réponses manquantes : 396a
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Q30 Votre lieu de travail est-iln
Effectifs Pourcentages

Dans le Val d'Oise 72 66%
Dans un autre département 37 34%
NR 1 1%
Total 110 100%
nombre de réponses manquantes : 396n
Q31 Votre travail correspond-il à ce que vous avez envie de faire ?n

Effectifs Pourcentages
Tout à fait 60 55%
En partie 25 23%
Pas du tout 24 22%
NR 1 1%
Total 110 100%
nombre de réponses manquantes : 396n
Q32 Quel est le diplôme le plus élevé que vous avez obtenu ?n

Effectifs Pourcentages
Aucun diplôme 17 11%
BEPC 20 12%
CAP, BEP 43 27%
Baccalauréat d'enseignement général 25 15%
Baccalauréat professionnel 14 9%
Un diplôme de niveau Bac plus 2 1S 11%
Un diplôme de niveau bac plus 3 ou plus 25 16%
Total 163 100%
nombre de réponses manquantes : 342n
Q33 En ce qui concerne vos études, vous diriez quen [—-------■ ■ .. - ...v  ---——r-----—i 1 .  --- " "——

Vous avez toujours été parmi les élèves qui réussissent le m 72 14%
Vous vous situez un peu au-dessus de la moyenne 226 45%
Vous êtes parmi les élèves qui ont connu quelques difficulté 183 36%
Vous avez connu beaucoup d'échecs scolaires 20 4%
NR 4 1%
Total 505 100%

Q34 appréciation système scolaire : L'école donne une chance aux enfants moins favorisésn
Effectifs Pourcentages

Plutôt d'accord 303 60%
Plutôt pas d'accord 185 37%
(Sans opinion) 18 4%
Total 505 100%
Q34 appréciation système scolaire : A l'école, on apprend à vivre en groupe^

Effectifs Pourcentages
Plutôt d'accord 454 90%
Plutôt pas d'accord 46 9%
(Sans opinion) 5 1%
Total 505 100%
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Q34 appréciation système scolaire : Les rapports entre les professeurs et les élèves peuvent 
aider certains jeunes^ ________________ ________________

Effectifs Pourcentages
Plutôt d'accord 360 71%
Plutôt pas d'accord 117 23%
(Sans opinion) 28 6%
Total 505 100%

Q34 appréciation système scolaire : L'école est un lieu d'apprentissage du respect et de la non 
violence^ ____________________

Effectifs- • Pourcentages
Plutôt d'accord 282 56%
Plutôt pas d'accord 202 40%
(Sans opinion) 21 4%
Total 505 100%

Q35 image de la formation professionnelle : La formation professionnelle permet de de 
déboucher rapidement sur un métier^ _________ ______ ________________

Effectifs Pourcentages
plutôt d'accord 374 74%
plutôt pas d'accord 115 23%
(sans opinion) 17 3%
Total 505 100%

Q35 image de la formation professionnelle: Les métiers manuels, techniques et artisanaux sont 
des métiers d'avenir^ __________________________

Effectifs rourcenta *cs
plutôt d’accord 300 59%
plutôt pas d'accord 172 34%
(sans opinion) 33 7%
Total 505 100%

Q35 image de la formation professionnelle: Beaucoup d'élèves qui suivent une formation

Effectifs Pourcentages
plutôt d'accord 361 72%
plutôt pas d'accord 125 25%
(sans opinion) 19 4%
Total 505 100%

Q36 Voici plusieurs opinions sur le travail. Quelle est celle q ui correspond le mieux à la votre ?Q
Effectifs Pourcentages

le travail est un moyen pour gagner de l’argent 255 50%
le travail est un moyen d'épanouissement 102 20%
le travail est indispensable pour s’intégrer dans la socié 108 22%
le travail permet de se rendre utile 36 7%
(ne sait pas) 4 1%
Total 505 100%
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Q37 Pendant l’année, disposez-vous personnellement des ressources financières suivantes
Effectifs Pourcentages

Salaires (y compris indemnités de stages, autres revenus du travail) 189 38%
Ressources de petits boulots, de débrouille 198 41%
Allocations de chômage, Assedic 33 7%
Autres allocations publiques : logement, jeunes enfants, bourses, ... 73 15%
Aides de votre famille, argent de poche 289 59%
Ressources de votre conjoint 29 6%
Autres ressources 9 2%
Total 491 167%
Nombre de réponses manquantes : 15
Q38 En ce qui concerne votre situation financière, à l'argent dont vous disposez au regard de vos 
dépenses, quelle phrase correspond le mieux ?n

Effectifs Pourcentages
Vous êtes à l'aise 93 18%
Ca va 208 41%
C'est juste mais il faut faire attention 155 31%
Vous y arrivez difficilement 47 9%
(Ne sait pas) 2 1%
Total 505 100%

Q39 Quels modes de transport utilisez-vous principalement, pour vos déplacements de tous les 
jours ?

Effectifs Pourcentages
les transports en commun (trains , bus, 338 67%
une voiture que vous conduisez 119 24%
une voiture conduite par un de vos parents 23 5%
une voiture conduite par un de vos copains 13 3%
un deux roues motorisés 18 4%
un vélo 19 4%
la marche à pied 145 29%
Rollers 4 1%
Autres 7 1%
Total 505 136%

Q40 Quels modes de transport utilisez-vous principalement pour vos sorties, en soirée ou en 
week-end ?

Effectifs Pourcentages
les transports en commun (trains , bus,. 173 34%
une voiture que vous conduisez 146 29%
une voiture conduite par un de vos parents 65 13%
une voiture conduite par un de vos copains 201 40%
un deux roues motorisés 23 5%
un vélo 13 3%
la marche à pied 34 7%
Rollers 2 0%
ne sort pas le WE ou en soirée 16 3%
Autres 3 1%
Total 505 134%
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041 En semaine, où prenez-vous le plus souvent le repas de midi ?n
Effectifs Pourcentages

Mange sur le pouce, ne déjeune pas vraiment 53 11%
Chez lui ou chez un particulier 146 29%
A la cantine, dans un restaurant universitaire, d'entrepri 227 45%
Dans un restaurant 17 3%
Dans un fast-food, un bar ou un café 47 9%
Ailleurs 15 3%
Total 505 100%

Loisirs, temps libre

Q42 où passez-vous la majorité de votre temps libre ?
Effectifs Pourcentages

Chez vous 230 46%
Chez vos parents, votre famille si vous n’habitez pas chez eux 24 5%
Chez des amis 152 30%
Dans la rue, les centre commerciaux, les lieux publics 103 20%
Dans un bar, un café, un fast food 28 6%
Dans des lieux équipés pour les loisirs (maisons des jeunes, clubs de sports 67 13%
A la fac ou à l'école, en dehors des heures de cours 5 1%
Autres 36 7%
Total 505 128%

043 Lisez-vous, pour votre plaisir, au moins un livre par mois ?n
Effectifs Pourcentages

Oui 191 38%
Non 315 62%

Total 505 100%

Q44 Pratiquez-vous un sport régulièrement, au moins une fois par semaine ?D
Effectifs Pourcentages

Non 234 46%
Oui, le plus souvent seul 35 7%
Oui, le plus souvent avec d'autres personnes 236 47%
Total 505 100%

Q45 Regarder la télévision, ou des vidéos^
Effectifs Pourcentages

plus de 20 heures par semaine 82 16%
entre plus de 10 heures et 20 heures par semaine 183 36%
entre 1 heure et 10 heures par semaine 198 39%
moins souvent ou jamais 40 8%
NR 2 0%
Total 505 100%
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Q45 écouter de la musiques
Effectifs Pourcentages

plus de 20 heures par semaine 190 38%
entre plus de 10 heures et 20 heures par semaine 165 33%
entre 1 heure et 10 heures par semaine 130 26%
moins souvent ou jamais 20 4%
NR 0 0%
Total 505 100%

Q45 Faire de la musiques
Effectifs Pourcentages

plus de 20 heures par semaine 19 4%
entre plus de 10 heures et 20 heures par semaine 16 3%
entre 1 heure et 10 heures par semaine 48 10%
moins souvent ou jamais 394 78%
NR 28 6%
Total 505 100%

Q45 Surfer sur Internets
Effectifs Pourcentages

plus de 20 heures par semaine 37 7%
entre plus de 10 heures et 20 heures par semaine 47 9%
entre 1 heure et 10 heures par semaine 191 38%
moins souvent ou jamais 221 44%
NR 8 2%
Total 505 100%

Q45 Jouer à des jeux vidéoss
Effectifs Pourcentages

plus de 20 heures par semaine 20 4%
entre plus de 10 heures et 20 heures par semaine 41 8%
entre 1 heure et 10 heures par semaine 140 28%
moins souvent ou jamais 292 58%
NR 13 3%
Total 505 100%

Q45 Rencontrer vos amis, en dehors de votre lieu d'étude ou de travails
Effectifs Pourcentages

plus de 20 heures par semaine 120 24%
entre plus de 10 heures et 20 heures par semaine 169 34%
entre 1 heure et 10 heures par semaine 192 38%
moins souvent ou jamais 20 4%
NR 4 1%
Total 505 100%
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Q46 quand vous rencontrez vos amis, c’est plutôt pour...
Effectifs Pourcentages

Discuter, écouter de la musique, jouer à des jeux vidéors, regarder la tv 294 58%
Aller dans des soirées, dans des fetes 186 37%
Aller au café, au fast-food, boire un verre 107 21%
Se réunir dans la rue, des centres commerciaux, des lieux publics 112 22%
Aller au cinéma, au bowling, au concert 113 22%
Pratiquer une activité sportive 76 15%
Autres 16 3%
Balades promenades 22 4%
Total 505 183%

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller au cinéma^
Effectifs Pourcentages

au moins 1 fois au cours du dernier mois 302 60%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 166 33%
jamais au cours des 12 derniers mois 37 7%
Total 505 100%

047 avez-vous fait les sorties suivantes : sortir en boîte de nuit, discothèques
% ÜÜHiP 'Effectifs Pourcentages

au moins 1 fois au cours du dernier mois 143 28%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 145 29%
jamais au cours des 12 derniers mois 217 43%
Total 505 100%

Q47avez-vous fait les sorties suivantes : aller à un concert de musiques
Effectifs Pourcentages

au moins 1 fois au cours du dernier mois 57 11%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 146 29%
jamais au cours des 12 derniers mois 303 60%
Total 505 100%

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller au théâtre, à un spectacle (danse,comiques, ...)s
Effectifs '. » j ; Pourcentages

au moins 1 fois au cours du dernier mois 40 8%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 110 22%
jamais au cours des 12 derniers mois 355 70%
Total 505 100%

Q47 avez-vous fait les sorties suivantses : visiter un musée, une exposition , un site touristiques
Effectifs Pourcentages

au moins 1 fois au cours du dernier mois 83 17%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 157 31%
jamais au cours des 12 derniers mois 264 52%
Total 505 100%
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Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller à une fête chez des amisn
Effectifs Pourcentages

au moins 1 fois au cours du dernier mois 336 67%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 140 28%
jamais au cours des 12 derniers mois 29 6%
Total 505 100%

Q48 Lorsque vous allez au cinéma ou en boîte, est-ce que c'esta
Effectifs Pourcentages

Le plus souvent dans le Val d'Oise 212 42%
Le plus souvent dans un autre département 253 50%
(C'est très variable) 21 4%
(Non concerné) 19 4%
Total 505 100%

Q49 Et lorsque vous allez à un concert, au théâtre ou à un s lectable, est-ce que c'estn
Effectifs Pourcentages

Le plus souvent dans le Val d'Oise 75 15%
Le plus souvent dans un autre département 259 51%
(C'est très variable) 16 3%
(Non concerné) 155 31%
Total 505 100%

Q50 êtes-vous adhérent d'une
-, - ,

association Sportive 136 27%
association Culturelle 41 8%
association Caritative ou humanitaire 19 4%
autre association 25 5%
Mouvements de jeunes (scoutisme), ... 17 4%
Aucune association 312 63%
Total 499 110%
Nombre de réponses manquantes : 7
Q51 possédez-vous personnellement ou avez-vous accès à votre domicile à un micro-ordinateurn

Effectifs Pourcentages
Oui 391 77%
Non 114 23%
Nr 1 0%
Total 505 100%

Q51 possédez-vous personnellement ou avez-vous accès à votre domicile une connexion internet 
(par ordi nateur°

Effectifs Pourcentages
Oui 277 55%
Non 228 45%
Nr 1 0%
Total 505 100%
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Q52 possédez-vous un téléphone portable^
Effectifs Pourcentages

Oui 434 86%
Non 72 14%
Total 505 100%

Q52 possédez-vous un baladeur^
Effectifs Pourcentages

Oui 384 76%
Non 121 24%
Total 505 100%

053 Êtes-vous parti en vacances au cours des 12 derniers mois ?°
Effectifs Pourcentages

Oui 439 87%
Non 67 13%
Total 505 100%

Précisez le nombre de foisa
Effectifs Pourcentages

0 2 0%
1 149 34%
2 124 28%
3 83 19%
4 30 7%
5 32 7%
6 8 2%
7 3 1%
8 1 0%
9 8 2%
Total 439 100%
nombre de réponses manquantes : 67n

Santé, perception de l’avenir

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Je me trouve bien comme je suisa
Effectifs

Tout à fait votre cas 331 66%
A peu près votre cas 137 27%
Ce n'est pas votre cas 38 8%
Total 505 100%

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Au fond je suis en bonne santén
Effectifs Pourcentages

Tout à fait votre cas 404 80%
A peu près votre cas 91 18%
Ce n'est pas votre cas 10 2%
Total 505 100%
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Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Je suis content de ma vie de famillen
Effectifs Pourcentages

Tout à fait votre cas 343 68%
A peu près votre cas 108 22%
Ce n'est pas votre cas 54 11%
Total 505 100%

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Je suis à l'aise avec les autres^
Effectifs Pourcentages

Tout à fait votre cas 404 80%
A peu près votre cas 91 18%
Ce n'est pas votre cas 10 2%
Total 505 100%

Q55 Quels sont les deux risques qui vous semblent les plus inquiétants pour les jeunes de votre 
âge ?

üiuecuis Pourcentages
Les accidents de la circulation 332 66%
Le risque d'être victime d'une agression 84 17%
Les maladies dues à la drogue, l'alcool ou au tabac 202 40%
Le sida ou les autres maladies sexuellement transmissibles 290 57%
La dépression, le stress 54 11%
Les risques liés aux repas irréguliers ou déséquilibrés 19 4%
Les risques liés à la pollution de l'air ou de l’eau 16 3%
NR 1 0%
Total 505 197%

Q56 Vous arrive-t-il de vous sentir inquiet à l'extérieur 
agressé ?°

de chez vous, d'avoir peur d'être

oui 196 39%
non 309 61%
Nr 1 0%
Total 505 100%

Q57 Dans quels lieux ?
FffWfifa 1 Pniircpntapes

Dans les transports en commun lajoumée 1 46 23%
Dans les transports en commun, le soir 2 94 48%
à l'école, la fac, la journée 3 6 3%
à l'école, la fac, le soir ou la nuit 4 8 4%
seul dans votre quartier lajoumée 5 12 6%
seul dans votre quartier, la nuit 6 41 21%
Dans les lieux publics, lajoumée 7 30 15%
Dans les lieux publics, la nuit 8 75 39%
Autres 9 34 17%
Total 196 177%
Nombre de réponses manquantes : 310
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Q58 à votre avis, quelle est la principale cause de la violence actuelle ?a
Effectifs Pourcentages

L'influence des films, des jeux vidéos 34 7%
Le manque d'autorité des adultes 178 35%
Le chômage, la pauvreté, les cités 141 28%
Le manque de respect des autres 132 26%
Rien de tout cela 20 4%

Total 505 100%

Q59 Pour comprendre le fonctionnement de la société 
confiance, en premier^

actuelle, à qui faîtes-vous le plus

Effectifs Pourcentages
Vos copains 113 22%
vos parents 246 49%
vos professeurs 28 6%
des responsables politiques 4 1%
aux journaux 55 11%
la télévision 23 5%

Internet 2 0%
Rien de tout cela 34 7%

Total 505 100%

Q59 Pour comprendre le fonctionnement de la société 
confiance, en second^

actuelle, à qui faîtes-vous le plus

luieems Pourcentages
Vos copains 153 32%

vos parents 122 26%
vos professeurs 41 9%
des responsables politiques 6 1%
aux journaux 56 12%
la télévision 50 11%
Internet 9 2%
Rien de tout cela 34 7%
Total 471 100%

nombre de réponses manquantes : 34n
Q60 De quelle religion vous sentez-vous le plus proche ?Q

Effectifs Pourcentages
1 -Aucune 220 44%
2-Protestante 7 1%
3-Juive 7 1%
4-Musulmane 103 20%
5-Catholique 146 29%
6-Autre 11 2%
7-Boudhisme 11 2%
Total 505 100%
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Q61 par rapport à (l'époque de) vos parents quand ils avaient votre âge, pensez-vous que votre 
époque esta

Effectifs Pourcentages
Beaucoup plus facile 89 18%
Plutôt plus facile 162 32%
Plutôt moins facile 145 29%
Beaucoup moins facile 90 18%
NR 19 4%
Total 505 100%

Q62 Concernant votre avenir personnel, diriez-vous que vous êtesn
Effectifs Pourcentages

Très inquiet 21 4%
Plutôt inquiet 118 23%
Plutôt confiant 300 59%
Très confiant 61 12%
NR 5 1%
Total 505 100%

Q63 actions prioritaires : La diminution de la violencen
Effectifs Pourcentages

tout à fait prioritaire 306 61%
plutôt prioritaire 163 32%
plutôt pas prioritaire 33 7%
(Sans opinion) 3 1%
Total 505 100%

Q63 actions prioritaires :L'emploi des jeunes^
Effectifs Pourcentages

tout à fait prioritaire 322 64%
plutôt prioritaire 171 34%
plutôt pas prioritaire 9 2%
(Sans opinion) 4 1%
Total 505 100%

Q63 actions prioritaires :Les loisirs des les jeunes^
Effectifs Pourcentages

tout à fait prioritaire 152 30%
plutôt prioritaire 262 52%
plutôt pas prioritaire 87 17%
(Sans opinion) 3 1%
Total 505 100%
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Q63 actions prioritaires :1a santés
Effectifs Pourcentages

tout à fait prioritaire 290 57%
plutôt prioritaire 179 35%
plutôt pas prioritaire 33 6%
(Sans opinion) 5 1%

Total 505 100%

Q63 actions prioritaires :Le logement des jeunes*3
Effectifs Pourcentages

tout à fait prioritaire 228 45%
plutôt prioritaire 230 46%
plutôt pas prioritaire 44 9%
(Sans opinion) 3 1%

Total 505 100%

Q63 actions prioritaires :La préservation de l'environnement*3
Effectifs Pourcentages

tout à fait prioritaire 192 38%
plutôt prioritaire 241 48%
plutôt pas prioritaire 70 14%
(Sans opinion) 3 1%

Total 505 100%

Q63 actions prioritaires :Les échanges culturels et sportifs avec13
Effectifs . Pourcentages

tout à fait prioritaire 126 25%
plutôt prioritaire 198 39%
plutôt pas prioritaire 178 35%
(Sans opinion) 4 1%

Total 505 100%

Q63 actions prioritaires :La vie associative*3
Effectifs Pourcentages

tout à fait prioritaire 137 27%
plutôt prioritaire 259 51%
plutôt pas prioritaire 102 20%
(Sans opinion) 6 1%

Total 505 100%
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Tris croisés en fonction de l’âge

Lieux de résidence, logement

Q2 Depuis quand habitez-vous dans cette commune ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Depuis votre naissance 39% 32% 36%
Depuis cinq ans ou plus 46% 38% 42%
Depuis un à quatre ans 11% 22% 16%
Depuis moins d'un an 4% 9% 7%
Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505

Q2 Depuis quand habitez-vous dans le Val d'Oise ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Depuis votre naissance 37% 27% 32%
Depuis cinq ans ou plus 51% 44% 48%
Depuis un à quatre ans 11% 20% 16%
Depuis moins d'un an 1% 9% 5%
Total 100% 100% 100%
effectifs 164 161 325

Q3 (Pendant la semaine), habitez-vous dans.
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

une maison individuelle 60% 47% 54%
un immeuble du secteur privé 13% 24% 18%
un HLM 26% 24% 25%
une pension, un logement universitaire, 
un foyer 0% 5% 2%

NR 1% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505

Q4 Avez-vous un conjoint (ou une conjointe) ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Oui, et vous logez avec lui (elle) pendant 
la semaine 1% 13% 7%

Oui, mais vous n'habitez pas ensemble 
pendant la semaine 5% 6% 6%

Non 93% 79% 86%
NR 1% 2% 2%

! Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505
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Q5 Avez-vous des enfants ?
Ensemble20-24 ans15-19 ans

Q6 Pendant la semaine, logez-vous chez vos parents ?
Ensemble20-24 ans15-19 ans

Q9 Disposez-vous d'une chambre pour vous tout seul ?
Ensemble20-24 ans15-19 ans

Total 100% 100% 100%

100% 100% 100%

Effectifs

effectifs

Oui, avec vos deux parents___________
Oui, avec votre père seulement, 
éventuellement une belle-mère
Oui, avec votre 
éventuellement un beau-père

Total

mère seulement,

100% 100% 100%

Effectifs

Q10 Disposez-vous d’une table, d’un bureau, d’un coin personnel 
pour écrire ? ________________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Oui 84% 69% 78%
Non 16% 28% 20%
NR 0% 3% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 56 32 88

Qll Souhaitez-vous, d’ici un an ou deux, être logé 
indépendamment de votre famille ?_____ ________________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Oui 61% 76% 73%
Non 34% 21% 24%
NR 5% 3% 4%
total 100% 100% 100%
effectifs 44 172 216
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Q12 Pensez-vous que vous en aurez les moyens ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Oui 52% 78% 74%
Non 41% 14% 19%
NR 7% 8% 8%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 27 129 156

Q13 Pendant la semaine, habitez-vous
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Seul (ou avec votre conjoint) 20% 60% 55%
Avec d'autres personnes 80% 40% 45%
Total 100% 100% 100%
effectifs 10 65 75

Q14 Finalement, au sujet de vos conditions de logement, êtes-vous
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Très satisfait 54% 44% 50%
Assez satisfait 32% 34% 33%
Plutôt pas satisfait 7% 14% 10%
Pas satisfait du tout 6% 8% 7%
NR 1% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q15 Si vous en aviez la possibilité, préféreriez-vous
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Quitter le Val d'Oise 31% 36% 33%
Rester dans le Val d'Oise, mais changer 
de quartier ou de commune 27% 35% 31%

Rien de tout cela, vous souhaitez rester où 
vous êtes actuellement 41% 28% 35%

NR 1% 1% 1%>
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Les parents

Q16 Quelle est la situation de votre père par rapport au travail ? 
Est-ce qu'

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Il travaille 83% 74% 79%
11 est au chômage 6% 5% 6%
Il est à la retraite 8% 16% 12%
Il est inactif 0% 1% 0%
Sans objet (décédé, pas de père, nsp) 2% 4% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 223 202 425
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Q17 Quelle est sa profession (son ancienne profession pour les 
chômeurs et retraités)

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Agriculteur 0% 2% 1%
Artisan, commerçant 6% 9% 8%
Cadre, profession intellectuelle supérieure 29% 28% 28%
Profession intermédiaire 22% 15% 19%
Employé 12% 12% 12%
Ouvrier 29% 29% 29%
Refus ou ne sait pas 2% 5% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectif 217 192 409

Q18 Quelle est la situation de votre mère par rapport au travail ? 
Est-ce qu' _______________ ________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Elle travaille 72% 64% 68%
Elle est au chômage 5% 6% 6%
Elle est à la retraite 0% 3% 1%
Elle est inactive 20% 24% 22%
Sans objet (décédée, pas de mère, nsp) 2% 3% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 258 230 488

Q19 Quelle est sa profession (son ancienne profession pour les

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Agriculteur 0% 1% 1%
Artisan, commerçant 2% 2% 2%
Cadre, profession intellectuelle supérieure 14% 10% 12%
Profession intermédiaire 21% 24% 22%
Employé 56% 53% 54%
Ouvrier 4% 7% 5%
Refus ou ne sait pas 4% 2% 3%
total 100% 100% 100%
effectif 200 165 365

Q20 Quel est le lieu de naissance de votre père? Est-il né dans
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Le Val d'Oise 12% 10% 11%
Un autre département français 49% 46% 47%
Un autre pays de l'Union Européenne 6% 7% 7%
Un autre pays, hors Union Européenne 31% 34% 32%
(Refus ou ne sait pas) 3% 2% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 222 201 423
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Q21 Quel est le lieu de naissance de votre mère ? Est-elle née dans
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Le Val d’Oise 14% 11% 12%
Un autre département français 51% 52% 51%
Un autre pays de l'Union Européenne 8% 5% 7%
Un autre pays, hors Union Européenne 26% 31% 28%
(Refus ou ne sait pas) 2% 1% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 258 231 489

Études, situation par rapport au travail

Q22 Quelle est votre situation par rapport au travail et aux études 
? Est-ce que ________________________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Vous travaillez 7% 38% 22%
Vous êtes à la recherche d'un emploi 3% 17% 10%
Vous êtes étudiant ou lycéen ou collégien 90% 44% 68%
Vous êtes militaire du contingent, au 
foyer, en invalidité 0% 0% 0%

Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q23 En quelle classe, ou quel niveau universitaire êtes-vous ? 
Vous êtes

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Au collège 8% 0% 6%
en lycée professionnel, vous préparez Un 
CAP 2% 0% 1%

en lycée professionnel, vous préparez Un 
BEP 12% 2% 9%

en lycée professionnel, vous préparez Un 
bac Pro 5% 4% 5%

en lycée d'enseignement général, en 
Seconde 18% 0% 12%

en lycée d'enseignement général, en 
Première 21% 1% 15%

en lycée d'enseignement général, en 
Terminale 24% 4% 18%

dans l'enseignement supérieur, en 
Première année après le 5% 18% 9%

dans l'enseignement supérieur, en 
Seconde année après le 3% 34% 12%

dans l'enseignement supérieur, en 
Troisième année après 0% 34% 10%

NR 2% 3% 2%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 240 105 345
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Q23 Êtes-vous, en classe préparatoire d'une école de commerce ou 
d'ingénieurs ? ________________________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Oui 10% 2% 4%
Non 90% 95% 93%
NR 0% 4% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 20 56 76

Q23 Êtes-vous, en école de commerce, d'ingénieurs
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Oui 0% 22% 22%
Non 100% 78% 78%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 1 36 37

Q24 L'établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes 
inscrit est-il

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Privé 10% 16% 12%
Public 90% 84% 88%
(Ne sait pas) 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 233 102 335

Q25 L'établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes 
inscrit est-il

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Dans le Val d'Oise 93% 54% 81%
Dans un autre département 7% 46% 19%
NR 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 233 102 335

Q26 Combien de temps en moyenne mettez-vous pour vous rendre 
depuis chez vous à cet établissement ? ________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Moins de 15 minutes 39% 21% 33%
De 15 minutes à moins de 30 minutes 33% 24% 30%
De 30 minutes à moins d'une heure 22% 30% 25%
Une heure ou plus 5% 25% 11%
NR 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
effectifs 233 102 335
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Q27 Personnellement, êtes vous satisfaits de vos conditions 
d'étude ?

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Très satisfait 29% 33% 30%
Plutôt satisfait 56% 51% 55%
plutôt pas satisfait 10% 10% 10%
Pas du tout satisfait 3% 3% 3%
(Sans opinion) 2% 2% 2%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 239 105 344

Q33 En ce qui concerne vos études, vous diriez que
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Vous avez toujours été parmi les élèves 
qui réussissent le mieux 10% 19% 14%

Vous vous situez un peu au-dessus de la 
moyenne 43% 47% 45%

Vous êtes parmi les élèves qui ont connu 
quelques difficultés 41% 31% 36%

Vous avez connu beaucoup d'échecs 
scolaires 5% 3% 4%

NR 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q34 appréciation système scolaire : L'école donne une chance aux 
enfants moins favorisés

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Plutôt d'accord 63% 57% 60%
Plutôt pas d'accord 33% 40% 36%
(Sans opinion) 4% 3% 4%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q34 appréciation système scolaire : A l'école, on apprend à vivre 
en groupe ________________________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Plutôt d'accord 92% 88%, 90%
Plutôt pas d'accord 8% 11% 9%
(Sans opinion) 0% 2% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q34 appréciation système scolaire : Les rapports entre les 
professeurs et les élèves peuvent aider certains jeunes______

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Plutôt d'accord 70% 73% 71%
Plutôt pas d'accord 23% 23% 23%
(Sans opinion) 7% 4% 6%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q34 appréciation système scolaire : L'école est un 
d'apprentissage du respect et de la non violence ________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Plutôt d'accord 53% 59% 56%
Plutôt pas d'accord 42% 38% 40%
(Sans opinion) 5% 3% 4%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

lieu

Q35 image de la formation professionnelle : La formation

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
plutôt d'accord 76% 71% 74%
plutôt pas d'accord 20% 26% 23%
(sans opinion) 3% 3% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q35 image de la formation professionnelle: Les métiers manuels, 
techniques et artisanaux sont des métiers d'avenir ________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
plutôt d'accord 55% 64% 59%
plutôt pas d'accord 36% 32% 34%
(sans opinion) 9% 4% 7%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 236 504

Q35 image de la formation professionnelle: Beaucoup d'élèves qui 
suivent une formation professionnelle y ont été obligés par leur 
niveau scolaire

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
plutôt d'accord 70% 73% 71%
plutôt pas d'accord 26% 22% 25%
(sans opinion) 3% 5% 4%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q36 Voici plusieurs opinions sur le travail. Quelle est celle qui 
correspond le mieux à la votre ?

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
le travail est un moyen pour gagner de 
l'argent 56% 44% 50%

le travail est un moyen d'épanouissement 16% 24% 20%
le travail est indispensable pour s'intégrer 
dans la société 19% 25% 22%

le travail permet de se rendre utile 8% 6% 7%
(ne sait pas) 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

q37 Pendant l’année, disposez-vous personnellement des 
ressources financières suivantes :

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Salaires (y compris indemnités de stage) 17% 62% 38%
Ressources de petits boulots 43% 38% 41%
Allocations de chômage 2% 12% 7%
Autres allocations publiques 12% 18% 15%
Aides de votre famille, argent de poche 78% 38% 59%
Ressources de votre conjoint 2% 11% 6%
Autres ressources 2% 1% 2%

Effectifs 258 233 491

Q38 En ce qui concerne votre situation financière, à l'argent dont 
vous disposez au regard de vos dépenses, quelle phrase correspond 
le mieux ?

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Vous êtes à l'aise 23% 13% 18%
Ca va 47% 35% 41%
C'est juste mais il faut faire attention 25% 38% 31%
Vous y arrivez difficilement 4% 15% 9%
(Ne sait pas) 1% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q39 modes de transport en semaine
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

les transports en commun 69% 65% 67%
une voiture que vous conduisez 7% 43% 24%

une voiture conduite par un de vos parents 9% 0% 5%
une voiture conduite par un copain 3% 2% 3%

un deux roues motorisé 6% 1% 4%
un vélo 4% 3% 4%
la marche à pied 37% 19% 29%
rollers 1% 0% 1%
autres 1% 2% 1%

effectifs 268 237 505

040 modes de transport le soir ou le WE
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

les transports en commun 42% 25% 34%
une voiture que vous conduisez 10% 50% 29%

une voiture conduite par un de vos parents 20% 5% 13%
une voiture conduite par un copain 39% 41% 40%

un deux roues motorisés 7% 1% 5%
un vélo 4% 0% 3%
la marche à pied 9% 5% 7%
rollers 1% 0% 0%
ne sort pas le WE ou 4% 3% 3%
autres 1% 0% 1%

effectifs 268 237 505

Q41 En semaine, où prenez-vous le plus souvent le repas de
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Mange sur le pouce, ne déjeune pas 
vraiment 3% 19% 10%

Chez lui ou chez un particulier 33% 25% 29%
A la cantine, dans un restaurant 
universitaire, d'entrepris 55% 33% 45%

Dans un restaurant 2% 5% 4%
Dans un fast-food, un bar ou un café 5% 14% 9%
Ailleurs 2% 4% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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LOISIRS, TEMPS LIBRE

Q42 où passez vous votre temps libre ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Chez vous 41% 51% 46%
Chez vos parents, vous n’habitez pas 

chez eux 4% 6% 5%

Chez des amis 29% 32% 30%
Dans la rue, les centres commerciaux, ... 25% 14% 20%

Dans un bar, un café 5% 6% 6%
Dans des lieux équipés pour les loisirs 10% 17% 13%
A la fac ou à l'école 0% 2% 1%

Autres 5% 9% 7%
effectifs 268 237 505

Q43 Lisez-vous, pour votre plaisir, au moins un livre par mois ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Oui 36% 40% 38%
Non 64% 60% 62%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q44 Pratiquez-vous un sport régulièrement, au moins une fois par 
semaine ?

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Non 42% 51% 46%
Oui, le plus souvent seul 3% 11% 7%
Oui, le plus souvent avec d'autres 
personnes 55% 38% 47%

Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q45 Regarder la télévision, ou des vidéos
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

plus de 20 heures par semaine 17% 16% 16%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 36% 36% 36%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 40% 38% 39%
moins souvent ou jamais 6% 10% 8%
NR 1% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505
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Q45 écouter de la musique
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

plus de 20 heures par semaine 42% 33% 38%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 32% 33% 33%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 23% 29% 26%
moins souvent ou jamais 4% 4% 4%
Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505

Q45 Faire de la musique
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

plus de 20 heures par semaine 4% 3% 4%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 4% 3% 3%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 10% 9% 9%
moins souvent ou jamais 78% 78% 78%
NR 4% 8% 6%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q45 Surfer sur Internet
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

plus de 20 heures par semaine 8% 6% 7%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 11% 8% 9%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 34% 42% 38%
moins souvent ou jamais 46% 42% 44%
NR 1% 2% 2%
Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505

Q45 Jouer à des jeux vidéos
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

plus de 20 heures par semaine 6% 2% 4%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 11% 4% 8%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 30% 25% 28%
moins souvent ou jamais 51% 65% 58%
NR 1% 4% 3%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q45 Rencontrer vos amis, en dehors de votre lieu d'étude ou de 
travail

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
plus de 20 heures par semaine 28% 19% 24%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 33% 34% 33%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 35% 41% 38%
moins souvent ou jamais 3% 5% 4%
NR 0% 1% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q46 quand vous rencontrez vos amis, c’est plutôt pour ...
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Discuter, écouter de la musique 53% 64% 58%
Aller dans des soirées, des fêtes 38% 36% 37%
Aller au café, au fast food 12% 32% 21%
Se réunir dans la rue, les lieux publics 33% 10% 22%
Aller au cinéma, au bowling, concert 24% 21% 22%
Pratiquer une activité sportive 17% 13% 15%
Autres 3% 4% 3%
Balades promenades 4% 5% 4%

effectifs 268 237 505

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : sortir en boîte de nuit, 
discothèque

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
au moins 1 fois au cours du dernier mois 24% 33% 28%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 29% 28% 29%
jamais au cours des 12 derniers mois 47% 38% 43%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller à un concert de 
musique

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
au moins 1 fois au cours du dernier mois 10% 13% 11%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 24% 34% 29%
jamais au cours des 12 derniers mois 66% 53% 60%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller au théâtre, à un 
spectacle (danse, spectacles comiques,...) _______ ________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
au moins 1 fois au cours du dernier mois 6% 11% 8%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 20% 24% 22%
jamais au cours des 12 derniers mois 74% 66% 70%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : visiter un musée, une 
exposition , un site touristique _______________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
au moins 1 fois au cours du dernier mois 13% 20% 16%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 29% 34% 31%
jamais au cours des 12 derniers mois 58% 46% 52%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller à une fête chez des 
amis

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
au moins 1 fois au cours du dernier mois 61% 73% 66%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 32% 24% 28%
jamais au cours des 12 derniers mois 8% 3% 6%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q48 Lorsque vous allez au cinéma ou en boîte, est-ce que c'est
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Le plus souvent dans le Val d'Oise 51% 32% 42%
Le plus souvent dans un autre 
département 40% 61% 50%

(C'est très variable) 3% 5% 4%
(Non concerné) 5% 3% 4%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q49 Et lorsque vous allez à un concert, au théâtre ou à un 
spectacle, est-ce que c'est _____ ___________________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Le plus souvent dans le Val d'Oise 19% 10% 15%
Le plus souvent dans un autre 
département 41% 62% 51%

(C'est très variable) 4% 2% 3%
(Non concerné) 35% 25% 30%
Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505
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Q50 êtes-vous adhérent d'une
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

association Sportive 30% 23% 27%
association Culturelle 6% 11% 8%
association Caritatitive 3% 5% 4%
autre association 4% 6% 5%
Mouvements de jeune 3% 4% 3%

Aucune association 62% 64% 63%
effectifs 263 236 499

Q51 possédez-vous personnellement ou avez-vous accès à votre 
domicile à un micro-ordinateur

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Oui 81% 73% 77%
Non 19% 27% 23%
Nr 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q51 possédez-vous personnellement ou avez-vous accès à votre 
domicile une connexion internet (par ordinateur

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Oui 60% 49% 55%
Non 39% 51% 45%
Nr 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q52 possédez-vous un téléphone portable
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Oui 83% 89% 86%
Non 17% 11% 14%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q52 possédez-vous un baladeur
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Oui 85% 65% 76%
Non 15% 35% 24%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q53 Êtes-vous parti en vacances au cours des 12 derniers mois ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Oui 88% 85% 87%
Non 12% 15% 13%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Santé, perception de l’avenir

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Je me

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Tout à fait votre cas 64% 68% 65%
A peu près votre cas 28% 26% 27%
Ce n'est pas votre cas 9% 6% 8%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas 
fond je suis en bonne santé

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Tout à fait votre cas 80% 81% 80%
A peu près votre cas 19% 17% 18%
Ce n'est pas votre cas 2% 2% 2%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : J 
content de ma vie de famille

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Tout à fait votre cas 66% 70% 68%
A peu près votre cas 22% 21% 22%
Ce n'est pas votre cas 12% 10% 11%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q54 est-ce que vous trouvez que 
à l'aise avec les autres

c'est tout à fait votre cas : J

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Tout à fait votre cas 77% 83% 80%
A peu près votre cas 21% 15% 18%
Ce n'est pas votre cas 2% 2% 2%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q55 Quels sont les deux risques qui vous semblent les plus 
inquiétants pour les jeunes de votre âge ?

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Les accidents de la circulation 62% 70% 66%
Le risque d'être victime d’une agression 18% 16% 17%

Les maladies dues à la drogue, alcool, 
tabac 46% 33% 40%

Le sida ou les autre MST 57% 58% 57%
La dépression, le stress 10% 11% 11%
Les risques liés au repas irréguliers ou 

déséquilibrés 2% 6% 4%

Les risques liés à la pollution 3% 3% 3%
effectifs 268 237 505

Q56 Vous arrive-t-il de vous sentir inquiet à l'extérieur de chez 
vous, d'avoir peur d'être agressé ?

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Oui 36% 42% 39%
Non 64% 58% 61%
Nr 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q57 Dans quels lieux ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Dans les transports en commun la 
journée 26% 21% 24%

Dans les transports en commun le soir 43% 54% 48%
à l'école, la fac, la joumé 5% 1% 3%
à l'école, la fac, le soir 2% 6% 4%
seul dans votre quartier en journée 6% 7% 7%
seul dans votre quartier, le soir 22% 20% 21%
Dans les lieux publics, en journées 16% 15% 15%
Dans les lieux publics, le soir 41% 36% 38%
Autres 5% 28% 17%

effectifs 96 99 195

Q58 à votre avis, quelle est la principale cause de la violence 
actuelle ?

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
L'influence des films, des jeux vidéos 9% 4% 7%
Le manque d'autorité des adultes 39% 32% 35%
Le chômage, la pauvreté, les cités 21%, 36% 28%
Le manque de respect des autres 27% 24% 26%
Rien de tout cela 4% 4% 4%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q59 Pour comprendre le fonctionnement de la société actuelle, à 
qui faîtes-vous le plus confiance, en premier______________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Vos copains 26% 18% 22%
vos parents 50% 47% 49%
vos professeurs 5% 6% 6%
des responsables politiques 0% 2% 1%
aux journaux 6% 16% 11%
la télévision 5% 4% 5%
Internet 0% 1% 0%
Rien de tout cela 7% 6% 7%
total 100% 100% 100%
effectif 268 237 505

Q59 Pour comprendre le fonctionnement de la société actuelle, à 
qui faîtes-vous le plus confiance, en second_______ ________

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Vos copains 29% 36% 32%
vos parents 31% 20% 26%
vos professeurs 10% 8% 9%
des responsables politiques 1% 2% 1%
aux journaux 11% 13% 12%
la télévision 10% 12% 11%
Internet 4% 0% 2%
Rien de tout cela 4% 10% 7%
total 100% 100% 100%
effectif 249 223 472

Q60 De quelle religion vous sentez-vous le plus proche ?
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

1-Aucune 44% 43% 44%
2-Protestante 1% 1% 1%
3-Juive 3% 0% 1%
4-Musulmane 19% 22% 20%
5-Catholique 30% 28% 29%
6-Autre 1% 3% 2%
7-Boudhisme 2% 3% 2%
Total 100% 100% 100%
Effectif 268 237 505
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Q61 par rapport à (l'époque de) vos parents quand ils avaient 
votre âge, pensez-vous que votre époque est

15-19 ans 20-24 ans Ensemble
Beaucoup plus facile 22% 13% 18%
Plutôt plus facile 36% 28% 32%
Plutôt moins facile 24% 34% 28%
Beaucoup moins facile 15% 21% 18%
NR 4% 3% 4%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 238 506

Q62 Concernant votre avenir personnel, diriez-vous que vous êtes
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

Très inquiet 3% 5% 4%
Plutôt inquiet 25% 22% 23%
Plutôt confiant 58% 61% 60%
Très confiant 13% 11% 12%
NR 1% 1% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q63 actions prioritaires : La diminution de la violence
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

tout à fait prioritaire 62% 59% 61%
plutôt prioritaire 30% 35% 32%
plutôt pas prioritaire 7% 6% 6%
(Sans opinion) 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q63 actions prioritaires :L'emploi des jeunes
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

tout à fait prioritaire 58% 70% 64%
plutôt prioritaire 38% 29% 34%
plutôt pas prioritaire 3% 0% 2%
(Sans opinion) 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q63 actions prioritaires :Les loisirs des les jeunes
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

tout à fait prioritaire 29% 31% 30%
plutôt prioritaire 53% 51% 52%
plutôt pas prioritaire 17% 18% 17%
(Sans opinion) 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505
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Q63 actions prioritaires :1a santé
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

tout à fait prioritaire 58% 56% 57%
plutôt prioritaire 34% 36% 35%
plutôt pas prioritaire 6% 7% 7%
(Sans opinion) 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q63 actions prioritaires :Le logement des jeunes
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

tout à fait prioritaire 41% 49% 45%
plutôt prioritaire 47% 43% 46%
plutôt pas prioritaire 10% 7% 9%
(Sans opinion) 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q63 actions prioritaires :La préservation de l'environnement
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

tout à fait prioritaire 32% 44% 38%
plutôt prioritaire 51% 43% 48%
plutôt pas prioritaire 15% 12% 14%
(Sans opinion) 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100%
Effectifs 268 237 505

Q63 actions prioritaires :Les échanges culturels et sportifs avec
15-19 ans 20-24 ans Ensemble

tout à fait prioritaire 25% 25% 25%
plutôt prioritaire 39% 39% 39%
plutôt pas prioritaire 35% 35% 35%
(Sans opinion) 1% 1% 1%
Total 100% 100% 100%
effectifs 268 237 505

Q63 actions prioritaires :La vie associative
Ensemble20-24 ans15-19 ans

tout à fait prioritaire
plutôt prioritaire
plutôt pas prioritaire
(Sans opinion)
Total 100% 100% 100%

effectifs
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Tris croisés en fonction du territoire de résidence

Lieux de résidence, logement

Q2 Depuis quand habitez-vous dans cette commune ?

Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

;

Pays de
France

Plaine de
France

Depuis votre naissance 31% 32% 38% 34% 43% 38%
Depuis cinq ans ou plus 50% 44% 35% 41% 43% 43%
Depuis un à quatre ans 15% 17% 19% 21% 6% 11%
Depuis moins d'un an 4% 7% 8% 3% 9% 9%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q2 Depuis quand habitez-vous dans le Val d'Oise ?

Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

4■> .. (-'I' ’ > >
Plaine de
France

Depuis votre naissance 56% 35% 12% 40% 37% 21%
Depuis cinq ans ou plus 36% 44% 52% 45% 48% 53%
Depuis un à quatre ans 8% 13% 27% 14% 15% 19%
Depuis moins d'un an 0% 8% 9% 1% 0% 7%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 27 73

Q3 (Pendant la semaine), habitez-vous dans.

-, .Vexm

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

: ■ . : •

s=- de Plaine de
France
>

une maison individuelle 90% 57% 37% 51% 61% 51%
un immeuble du secteur privé 2% 13% 23% 24% 17% 19%
un HLM 6% 23% 38% 25% 22% 27%
une pension, un logement universitaire, un 
foyer 2% 6% 2% 0% 0% 2%

NR 0% 1% 0% 0% 0% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q4 Avez-vous un conjoint (ou une conjointe) ?
. •

Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France•; . '

Oui, et vous logez avec lui (elle) pendant la 
semaine 6% 6% 12% 8% 0% 6%

Oui, mais vous n'habitez pas ensemble pendant 
la semaine 6% 5% 6% 2% 4% 10%

Non 89% 85% 83% 90% 91% 82%
NR 0% 3% 0% 0% 4% 2%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q5 Avez-vous des enfants ?

Vexin

Agglo.
Nouvelle

Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Oui 4% 1% 8% 3% 0% 4%

Non 96% 98% 92% 97% 96% 96%

NR 0% 1% 0% 0% 4% 0%

total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

effectifs 52 115 52 122 47 117

Q6 Pendant la semaine, logez-vous chez vos parents ?
.

'
Vexin

Agglo.
Nouvelle

Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

, 7 r

-
>

Vallée de Pays de
France

Plaine de
France

Oui, avec vos deux parents 83% 59% 67% 60% 68% 70%

Oui, avec votre père seulement, éventuellement 
une belle-mère

2% 3% 6% 7% 2% 2%

Oui, avec votre mère seulement,
éventuellement un beau-père

8% 19% 13% 20% 15% 14%

Non 8% 20% 13% 14% 15% 14%

NR 0% 0% 0% 0% 0% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q9 Disposez-vous d'une chambre pour vous tout seul ?
■

Vexin

—

Nouvelle

Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine
; I;'.; 7 !

Vallée de
Mont.

'

Fmnrp
Plaine de_
France

Oui 94% 82% 71% 83% 82% 72%

Non 6% 17% 29% 16% 18% 28%

NR 0% 1% 0% 1% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 48 93 45 106 39 101

OU Souhaitez-vous, d'ici un an ou deux, être logé indépendamment de votre famille ?
------------------- r—:~7— ----- ~r~~------ --^ 71 : ~T“ :

kyuuiiMieva, ----------- ---
.

Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Oui 80% 81% 56% 72% 78% 72%

Non 16% 15% 40% 24% 22% 25%

NR 4% 4% 4% 4% 0% 4%

total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

effectifs 25 47 25 46 18 57
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Q14 Finalement, au sujet de vos conditions de logement, êtes-vous

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Très satisfait 70% 43% 48% 53% 76% 39%
Assez satisfait 30% 35% 38% 30% 15% 40%
Plutôt pas satisfait 0% 14% 8% 10% 9% 11%
Pas satisfait du tout 0% 8% 6% 7% 0% 9%
NR 0% 1% 0% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q15 Si vous en aviez la possibilité, préféreriez-vous

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

P s de
J* rs ncc

Plaine de
France

Quitter le Val d'Oise 25% 37% 31% 31%
_______

35% 37%
Rester dans le Val d'Oise, mais changer de 
quartier ou de commune 25% 30% 37% 25% 35% 34%

Rien de tout cela, vous souhaitez rester où vous 
êtes actuellement 47% 33% 29% 44% 33% 28%

NR 4% 1% 4% 0% 0% 0%
0 100% 100% 100% 100% 102% 99%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Les parents

Q16 Quelle est la situation de votre père par rapport au travail ? Est-ce qu'

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine Zï *

Il travaille 92% 84% 76% 80% 82% 70%
11 est au chômage 2% 5% 2% 6% 13% 6%
Il est à la retraite 4% 9% 16% 12% 5% 16%
Il est inactif 2% 0% 0% 0% 0% 1%
Sans objet (décédé, pas de père, nsp) 0% 2% 7% 2% 0% 6%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 49 94 45 98 47 100
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Q17 Quelle est sa profession (son ancienne irofession pour les chômeurs et retraités)

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont

Pays de
France

Plaine de
France

Agriculteur 0% 1% 2% 0% 0% 1%

Artisan, commerçant 4% 8% 2% 7% 13% 10%

Cadre, profession intellectuelle supérieure 36% 41% 19% 41% 15% 10%
Profession intermédiaire 21% 18% 26% 14% 13% 22%

Employé 17% 9% 5% 16% 10% 15%

Ouvrier 19% 20% 42% 23% 36% 41%

Refus ou ne sait pas 2% 3% 5% 0% 13% 2%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectif 47 93 43 96 39 93

018 Quelle est la situation de votre mère par rapport au travail ? Est-ce qu'

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont

. .
■ :

Plaine de
France•

Elle travaille 75% 71% 60% 77% 63% 61%
Elle est au chômage 0% 6% 4% 2% 15% 7%

Elle est à la retraite 2% 0% 4% 2% 0% 1%

Elle est inactive 19% 20% 30% 17% 20% 27%

Sans objet (décédée, pas de mère, nsp) 4% 3% 2% 3% 0% 4%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 114 50 115 47 115

Q19 Quelle est sa profession (son ancienne profession pour les chômeurs et retraités)

Vexin
• - ->„) „ '"V ; .

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

'
Vallée de
Mont

s— jj

F.y, «
France Plaine de Frai

" ■
ice

Agriculteur 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0%

Artisan, commerçant 0% 2% 3% 2% 0% 3% 2%

Cadre, profession intellectuelle supérieure 20% 11% 9% 14% 19% 6% 13%

Profession intermédiaire 38% 24% 21% 25% 22% 14% 23%

Employé 43% 54% 55% 57% 50% 55% 53%

Ouvrier 0% 2% 9% 1% 0% 18% 5%

Refus ou ne sait pas 0% 6% 0% 0% 8% 4% 3%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectif 40 87 33 91 36 78 365

Q20 Quel est le lieu de naissance de votre père? Est-il né dans

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Le Val d'Oise 18% 7% 11% 12% 15% 11%

Un autre département français 67% 53% 34% 48% 56% 37%

Un autre pays de l'Union Européenne 10% 7% 9% 5% 13% 3%

Un autre pays, hors Union Européenne 2% 31% 41% 32% 15% 45%

(Refus ou ne sait pas) 2% 1% 5% 3% 0% 4%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 49 94 44 98 39 100
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Q21 Quel est le lieu de naissance de votre mère ? Est-elle née dans

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Le Val d'Oise 13% 13% 10% 14% 11% 11%
Un autre département français 73% 59% 35% 56% 57% 38%

Un autre pays de l'Union Européenne 10% 4% 16% 4% 13% 3%
Un autre pays, hors Union Européenne 2% 23% 39% 25% 17% 43%
(Refus ou ne sait pas) 2% 1% 0% 1% 2% 3%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 114 49 115 46 115

ÉTUDES. SITUATION PAR RAPPORT AU TRAVAIL

Q22 Quelle est votre situation par rapport au travail et aux études ? Est-ce que
.

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

'
Pays de
France

Plaine de
France

.

Vous travaillez 20% 17% 25% 23% 22% 23%
Vous êtes à la recherche d'un emploi 8% 9% 13% 7% 9% 13%
Vous êtes étudiant ou lycéen ou collégien 73% 73% 62% 70% 70% 63%
Vous êtes militaire du contingent, au foyer, en 
invalidité 0% 1% 0% 0% 0% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q24 L'établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes inscrit est-il
v'f

'
Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont

Pays de
France

■.

Plaine de
France

Privé 13% 16% 15% 9% 6% 10%
Public 87% 84% 85% 91% 94% 89%

(Ne sait pas) 0% 0% 0% 0% 0% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 38 83 33 82 31 70

Q25 L'établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes inscrit est-il
■ : V ï'SsV.
. ' l: - ' : ■
Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

:
Rives de
Seine

:

VS *
;

Pays de
France Plaine de France

■ ' ' ; ’•'-‘S -, y -

Dans le Val d'Oise 84% 87% 73% 79% 84% 74% 80%

Dans un autre département 16% 13% 27% 21% 16% 24% 19%

NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 38 83 33 82 31 70 337
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026 Combien de temps en moyenne mettez-vous pour vous rendre depuis chez vous à cet établiss

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Moins de 15 minutes 22% 45% 36% 31% 35% 20%
De 15 minutes à moins de 30 minutes 30% 25% 24% 30% 32% 38%

De 30 minutes à moins d'une heure 27% 23% 12% 24% 23% 38%

Une heure ou plus 22% 7% 27% 14% 10% 3%

NR 0% 0% 0% 0% 0% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 37 83 33 83 31 69

027 Personnellement, êtes vous satisfaits de vos conditions d'étude ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

■ : ■ ;
Vallée de
Mont.

. " , ’ - L.:
Pays de
France

Plaine de
France

Très satisfait 32% 38% 28% 31% 31% 19%
Plutôt satisfait 46% 52% 53% 52% 59% 62%

plutôt pas satisfait 19% 8% 13% 9% 3% 12%

Pas du tout satisfait 3% 1% 3% 3% 3% 5%

(Sans opinion) 0% 0% 3% 5% 3% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 37 83 33 83 31 69

Q33 En ce qui concerne vos études, vous diriez que ---------- —^--

Vous avez toujours été parmi les élèves qui 
réussissent le m

Vexin

21%

Agglo. 
Nouvelle 
Cergy- 
Pontoise

11%

' ':r.
Rives de 
Seine

15%

Vallée de 
Mont.

16%

îïï.

17%

«SS»
de

K-T-: '
11%

Vous vous situez un peu au-dessus de la 
moyenne 

38% 51% 42% 43% 35% 47%

Vous êtes parmi les élèves qui ont connu 
quelques difficulté 38% 33% 35% 37% 46% 35%

Vous avez connu beaucoup d'échecs scolaires 2% 4% 6% 4% 0% 5%

NR
Total

0%

100%

0% 0% 0% 2% 3%

100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q34 appréciation système scolaire : L'école donne une chance aux enfants moins favorisés

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-

Rives
Seine

.de Vallée
Mont.

de Pays
France

de
.

j - C ’ ^ \
Plaine de France

Pontoise
Plutôt d'accord 62% 61% 50% 58% 61% 64% 60%

Plutôt pas d'accord 35% 34% 46% 37% 39% 35% 37%

(Sans opinion) 4% 5% 4% 5% 0% 1% 3%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117 505
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Q34 appréciation système scolaire : A l'école, on apprend à vivre en groupe

Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Plutôt d'accord 90% 87% 87% 89% 85% 97%

Plutôt pas d'accord 8% 13% 8% 11% 15% 3%
(Sans opinion) 2% 1% 6% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q34 appréciation système scolaire : Les rapports entre les professeurs et les élèves peuvent aider certains 
jeunes

•
Vexin

’

Agglo.
Nouvelle

Sïï»
Rives de
Seine

■

. '

Vallée de
Mont.

. .

Pays de
France

■
Plaine de
France

Plutôt d'accord 63% 65% 56% 77% 76% 80%
Plutôt pas d'accord 31% 30% 35% 18% 20% 15%

(Sans opinion) 6% 5% 10% 5% 4% 5%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q34 appréciation système scolaire : L'école est un lieu d'apprentissage du respect et de la non violence
■ ■ ■
Vexin

Agglo.
Nouvelle
r„ r_v^crgy- 
Pontoise

Rives de Vallée de
Mont.

Pays de
France
:

Plaine de
France

Plutôt d'accord 62% 50% 52% 59% 54% 60%
Plutôt pas d'accord 36% 49% 44% 35% 39% 36%
(Sans opinion) 2% 2% 4% 6% 7% 3%
total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

effectifs 53 115 52 122 46 116

Q35 image de la formation professionnelle : La formation professionnelle permet de de déboucher 
rapidement sur un métier

Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

■ ■ : ' .

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

plutôt d'accord 77% 79% 73% 70% 67% 76%
plutôt pas d'accord 23% 21% 25% 22% 28% 22%
(sans opinion) 0% 1% 2% 8% 4% 2%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q35 image de la formation professionnelle : Les métiers manuels, techniques et artisanaux sont des métiers 
d’avenir _________________ _________

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

plutôt d'accord 58% 57% 60% 61% 67% 57%

plutôt pas d'accord 35% 39% 30% 30% 26% 38%

(sans opinion) 8% 4% 9% 9% 7% 4%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q35 image de la formation professionnelle : Beaucoup d'élèves qui suivent une formation professionnelle y

'

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

'

•

Vallée de
Mont

Pays de
France

Plaine de
France

plutôt d'accord 75% 71% 69% 72% 74% 70%

plutôt pas d'accord 21% 26% 23% 23% 21% 28%

(sans opinion) 4% 3% 8% 5% 4% 2%

total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

effectifs 52 115 52 122 47 117

Q36 Voici plusieurs opinions sur le travail. Quelle est celle qui correspond le mieux à la votre ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de Vallée de
Mont.
- , ^ «y» ^

v i
Pays de
France

; . ■ ■

,
Plaine de
France

.

le travail est un moyen pour gagner de l'argent 56% 50% 62% 43% 55% 50%

le travail est un moyen d'épanouissement 25% 22% 13% 25% 17% 19%

le travail est indispensable pour s'intégrer dans 
la socié

15% 23% 19% 23% 21% 21%

le travail permet de se rendre utile 4% 6% 8% 7% 4% 10%

(ne sait pas) 0% 0% 0% 3% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

q37 ressources financières pendant l’année

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.
§jg|j

Pays de
France

'

Plaine de
France

Salaires (y compris indemnités de stage, ...) 46% 36% 45% 36% 34% 41%

Ressources de petits boulots 46% 40% 39% 41% 41% 40%

Allocations de chômage 4% 8% 2% 6% 0% 13%

Autres allocations publiques 4% 23% 20% 7% 11% 17%

Aides de votre famille, argents de poche 58% 60% 63% 57% 64% 58%

Ressources de votre conjoint 6% 8% 4% 8% 0% 5%

Autres ressources 2% 1% 0% 3% 0% 3%

effectifs 50 114 49 121 44 111
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Q38 En ce qui concerne votre situation financière, à l'argent dont vous disposez au regard de vos dépenses, 
quelle phrase correspond le mieux ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

; : ;;

Plaine de
France

Vous êtes à l'aise 25% 20% 19% 15% 28% 15%
Ca va 46% 38% 37% 46% 38% 39%
C’est juste mais il faut faire attention 23% 31% 29% 29% 34% 35%
Vous y arrivez difficilement 6% 11% 15% 10% 0% 9%
(Ne sait pas) 0% 0% 0% 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q39 modes de transport en semaine

Vexin Nouvelle
Cergy-
Pontoise

SE de v,„(t *
Mont.

Pays de
France

r, .

les transports en commun 58% 75% 73% 62% 47% 72%
une voiture que vous conduisez 40% 22% 19% 25% 34% 18%
une voiture conduite par un de vos parents 10% 5% 0% 4% 9% 3%

une voiture conduite par un copain 4% 3% 6% 2% 4% 1%
un deux roues motorisé 6% 3% 6% 3% 9% 2%
un vélo 0% 4% 0% 7% 4% 3%
la marche à pied 8% 30% 33% 25% 32% 33%
rollers 0% 2% 0% 1% 0% 1%
autres 6% 0% 2% 2% 0% 2%

effectifs 52 115 52 122 47 117

Q40 modes de transport le soir ou le WE

.
Vexin sr-

Pontoise

.

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

—
Pays de

■

Plaine de
rance

les transports en commun 6% 41% 42% 30% 28% 38%
une voiture que vous conduisez 48% 28% 17% 26% 38% 30%
une voiture conduite par un de vos parents 19% 13% 10% 14% 15% 9%
une voiture conduite par un copain 44% 43% 38% 37% 28% 44%
un deux roues motorisé 2% 4% 6% 7% 2% 3%

un vélo 0% 1% 8% 6% 0% 0%
la marche à pied 0% 9% 10% 8% 11% 3%
rollers 0% 1% 0% 1% 0% 0%
ne sort pas le WE ou 8% 4% 4% 2% 2% 3%
autres 2% 0% 0% 2% 0% 1%

effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q41 En semaine, où prenez-vous le plus souvent le repas de midi ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Mange sur le pouce, ne déjeune pas vraiment 13% 12% 13% 7% 15% 9%

Chez lui ou chez un particulier 11% 27% 37% 31% 26% 30%

A la cantine, dans un restaurant universitaire, 
d’entrepri

55% 50% 37% 42% 48% 44%

Dans un restaurant 2% 1% 0% 6% 2% 5%

Dans un fast-food, un bar ou un café 11% 8% 10% 12% 9% 7%

Ailleurs 8% 3% 4% 2% 0% 3%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Loisirs, temps libre

Q42 où passez-vous votre temps libre ?
■

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France<• ' * , , v

Chez vous 56% 51% 52% 39% 43% 43%

Chez vos parents, vous n’habitez pas chez eux 8% 2% 8% 8% 4% 2%

Chez des amis 23% 31% 25% 31% 45% 26%

Dans la rue, les centres commerciaux 15% 17% 27% 20% 30% 21%

Dans un bar, un café 6% 7% 4% 2% 0% 10%

Dans des lieux équipés pour les loisirs 17% 9% 19% 13% 9% 16%

A la fac ou à l'école 2% 2% 2% 1% 0% 0%

Autres 17% 9% 6% 7% 0% 7%

effectifs 52 115 52 122 47 117

Q43 Lisez-vous, pour votre plaisir, au moins un livre par mois ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

d,
Seine

J*' 6 6
Mont

Pays de
France

•
Plaine de*France

Oui 35% 37% 50% 44% 32% 28%

Non 65% 63% 50% 56% 68% 72%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

044 Pratiquez-vous un sport régulièrement, au moins une fois par semaine ?
r— J— - T" ~ ■ ' ■■■• ' ~ — —

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine■ ■ : '

'
Vallée de
Mont.

î;-4 ' y\ * i '•->!•
Pays de
France

Plaine de
France

Non 53% 50% 62% 34% 35% 50%

Oui, le plus souvent seul 4% 9% 12% 8% 7% 3%

Oui, le plus souvent avec d'autres personnes 42% 42% 27% 57% 59% 47%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q45 Regarder la télévision, ou des vidéos

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

plus de 20 heures par semaine 17% 12% 19% 17% 11% 21%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 42% 37% 33% 35% 43% 33%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 35% 43% 40% 41% 38% 34%
moins souvent ou jamais 6% 9% 8% 6% 6% 10%
NR 0% 0% 0% 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q45 écouter de la musique

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

I! »

■

Vallée de
Mont
-

Pays de
France

Plaine de
rr.no.

plus de 20 heures par semaine 33% 36% 31% 37% 47% 39%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 38% 36% 37% 30% 21% 33%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 21% 24% 29% 29% 28% 23%
moins souvent ou jamais 4% 5% 4% 3% 0% 4%
NR 2% 0% 0% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q45 Faire de la musique
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

* ‘Vexin Ri»
sa,.

plus de 20 heures par semaine 2% 3% 6% m 0% 3%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 2% 3% 8% 3% 4% 0%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 10% 10% 17% 8% 2% 9%
moins souvent ou jamais 77% 80% 63% 73% 83% 85%
NR 10% 4% 4% 9% 9% 3%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q45 Surfer sur Internet
...

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

; ■
Rives de
Seine

v.«, *
M.«,

Pays «.
F„n«

“a” d'
.

plus de 20 heures par semaine 6% 4% 12% 11% 2% 7%
entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 15% 10% 4% 13% 6% 6%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 27% 40% 35% 34% 36% 45%
moins souvent ou jamais 48% 46% 50% 38% 51% 41%
NR 6% 0% 0% 3% 2% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q45 Jouer à des jeux vidéos

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

plus de 20 heures par semaine 4% 2% 12% 7% 0% 2%

entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 17% 2% 4% 11% 11% 11%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 25% 30% 40% 25% 34% 21%
moins souvent ou jamais 54% 64% 44% 53% 51% 67%
NR 2% 2% 2% 6% 2% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

.
Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

'

d,
F""“

.
.

Plaine de
France
—

plus de 20 heures par semaine 23% 18% 23% 29% 23% 25%

entre plus de 10 heures et 20 heures par 
semaine 33% 38% 25% 35% 34% 31%

entre 1 heure et 10 heures par semaine 42% 42% 40% 32% 40% 37%

moins souvent ou jamais 2% 3% 8% 2% 2% 8%
NR 0% 0% 2% 2% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q46 quand vous rencontrez vos amis, c’est O G -n •

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

ts-ffi':
Vallée de
Mont.

Pays de
Fr"“

s;." •’*

Discuter, écouter de la musique, faire des jeux 
vidéos, .. 60% 60% 69% 57% 64% 49%

Aller dans des soirées, des fêtes 33% 35% 31% 34% 36% 46%
Aller au café, au fast food,.. 19% 30% 21% 16% 13% 23%

Se réunir dans la rue, les lieux publics 23% 23% 21% 22% 26% 21%

Aller au cinéma, au bowling, ... 25% 19% 23% 29% 19% 18%

Pratiquer une activité sportive 13% 11% 10% 18% 19% 16%

Autres 0% 3% 2% 2% 4% 4%

Balades promenades 8% 7% 4% 2% 0% 5%

effectifs 52 115 52 122 47 117

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : sortir en boîte de nuit, discothèque

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

>n

Vallée de
Mont

•

ÎX» "*
.

Plaine de
France

’
au moins 1 fois au cours du dernier mois 23% 27% 19% 30% 32% 32%

au moins 1 fois au cours des 12 derniers 25% 34% 29% 33% 19% 26%
jamais au cours des 12 derniers mois 54% 41% 52% 37% 47% 43%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q47avez-vous fait les sorties suivantes : aller à un concert de musique

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

au moins 1 fois au cours du dernier mois 15% 10% 15% 15% 2% 10%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 31% 32% 31% 30% 15% 28%
jamais au cours des 12 derniers mois 56% 59% 54% 55% 81% 62%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller au théâtre, à un spectacle (danse,comiques,...)
■

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

au moins I fois au cours du dernier mois 6% 5% 10% 11% 6% 9%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 27% 25% 15% 26% 26% 15%
jamais au cours des 12 derniers mois 69% 70% 75% 64% 66% 77%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : visiter un musée, une exposition , un site touristique

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives : de 
Seine

Vallée de
Mont

Pays de
France
' V '

Plaine de
France

au moins 1 fois au cours du dernier mois 10% 18% 12% 25% 17% 10%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 42% 32% 31% 34% 23% 28%
jamais au cours des 12 derniers mois 48% 50% 58% 40% 60% 62%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q47 avez-vous fait les sorties suivantes : aller à une fête chez des amis

Vexin
■■

■■■ \ Jri: ■'

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

,. ••'-KV, I \

Vallée de
Mont.

H:?-'.-;

Pays de
France

Plaine de
France

■ ‘
au moins 1 fois au cours du dernier mois 65% 66% 67% 71% 68% 60%
au moins 1 fois au cours des 12 derniers 31% 30% 23% 23% 28% 32%
jamais au cours des 12 derniers mois 4% 3% 12% 5% 2% 8%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q48 Lorsque vous allez au cinéma ou en boîte, est-ce que c'est

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont

;‘ •. ><> ;Vv
Pays de
France

Plaine de
France

Le plus souvent dans le Val d'Oise 64% 54% 31% 45% 49% 21%
Le plus souvent dans un autre département 30% 37% 63% 47% 40% 69%
(C'est très variable) 4% 3% 2% 7% 4% 5%
(Non concerné) 2% 5% 4% 2% 6% 4%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q49 Et lorsque vous allez à un concert, au théâtre ou à un spectable, est-ce que c'est

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Le plus souvent dans le Val d'Oise 13% 16% 13% 18% 9% 14%

Le plus souvent dans un autre département 57% 50% 58% 53% 43% 49%

(C'est très variable) 4% 2% 2% 3% 0% 7%
(Non concerné) 26% 33% 26% 25% 48% 31%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 46 117

Q50 êtes-vous adhérent d'une

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont

Pays de
France

Plaine de
France

■ . .

association Sportive 25% 34% 21% 26% 22% 28%

association Culturelle 6% 8% 12% 12% 9% 3%

association Caritatitatvie 6% 3% 8% 3% 2% 2%

autre association 10% 4% 8% 2% 11% 4%

Mouvements de jeunes 8% 5% 2% 4% 4% 1%

Aucune association 65% 60% 62% 61% 61% 67%

effectifs 52 115 52 117 46 115

Q51 possédez-vous personnellement ou avez-vous accès à votre domicile à un micro-ordinateur

Vexin
•

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Seine ss- * Pays de
France

■
' v,' ' , , ï-syw

Plaine de
France

4
Oui 79% 77% 81% 80% 79% 72%

Non 21% 23% 19% 19% 21% 28%

Nr 0% 0% 0% 0% 0% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q51 possédez-vous personnellement ou avez-vous accès à votre domicile une connexion internet (par 
ordinateur) ___________________  _________ _________ _________

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

x YJ

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Oui 46% 57% 50% 62% 47% 53%

Non 52% 43% 50% 38% 51% 47%

Nr 2% 0% 0% 0% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q52 possédez-vous un téléphone portable

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Oui 88% 90% 81% 86% 79% 86%
Non 13% 10% 19% 14% 19% 14%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q52 possédez-vous un baladeur

Vexin
-s

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

.
Pays de
France

: V ' :•

Plaine de
France

■

Oui 75% 77% 75% 75% 74% 78%
Non 25% 24% 25% 25% 26% 22%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q53 Êtes-vous parti en vacances au cours des 12 derniers mois ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives
Seine

de Vallée de
Mont.

Pays
France

de ’
Plaine de France

Oui 88% 90% 81% 89% 85% 84% 87%
Non 12% 10% 19% 11% 13% 16% 13%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117 505

Santé, perception de l’avenir

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Je me trouve bien comme je suis

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

:
Plaine de
France

Tout à fait votre cas 65% 63% 67% 67% 64% 67%
A peu près votre cas 29% 28% 25% 28% 30% 23%
Ce n'est pas votre cas 6% 10% 8% 5% 4% 10%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Au fond je suis en bonne santé

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Tout à fait votre cas 69% 79% 88% 73% 87% 84%
A peu près votre cas 29% 19% 12% 25% 9% 13%
Ce n’est pas votre cas 4% 3% 0% 2% 2% 3%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q54 est-ce que vous trouvez que c'est tout à fait votre cas : Je suis à l'aise avec les autres

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Tout à fait votre cas 79% 75% 85% 80% 72% 87%

A peu près votre cas 19% 22% 15% 20% 17% 13%

Ce n'est pas votre cas 4% 3% 0% 0% 9% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q55 Quels sont les deux risques qui vous semblent les jlus inquiétants pour les jeunes de votre âge

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

:
Pays de
France
r. M* , ; A

Plaine de
France

' ■ . :
Les accidents de la circulation 75% 64% 58% 66% 70% 65%

Le risque d'être victime d’une agression 12% 20% 8% 20% 21% 13%

Les maladies dues à l’alcool, au tabac, à la 
drogue

38% 47% 46% 33% 26% 44%

Le sida ou les autres MST 63% 50% 73% 59% 55% 54%

La dépression, le stress 6% 11% 2% 12% 15% 13%

Les risques liés au repas irréguliers ou 
déséquilibrés

2% 3% 4% 3% 6% 4%

Les risques liés à la pollution de l’air/eau 4% 3% 4% 4% 2% 3%

effectifs 52 115 52 122 47 117

Q56 Vous arrive-t-il de vous sentir inquiet à l'extérieur de chez vous, d'avoir peur d'être agressé ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée dé
Mont

:■ ii ’-, - - . .
Pays de
France

■

Plaine de
France ■

Oui 38% 39% 37% 38% 50% 35%

Non 62% 62% 63% 61% 50% 65%

Nr 0% 0% 0% 1% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q57 Dans quels lieux ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Dans les transports en commun, en journée 10% 11%, 26% 28% 30% 29%

Dans les transports en commun, le soir 20% 56% 37% 39% 35% 73%

à l'école, la fac, la journée 0% 4% 0% 2% 4% 5%

à l'école, la fac, le soir 0% 2% 0% 7% 0% 7%

seul dans votre quartier la journée 10% 2% 11% 0% 13% 12%

seul dans votre quartier le soir 10% 31% 26% 20% 13% 17%

Dans les lieux publics la journée 15% 9% 21% 13% 35% 10%

Dans les lieux publics le soir 75% 47% 42% 33% 43% 22%
Autres 25% 4% 5% 26% 30% 20%

effectifs 20 45 19 46 23 41
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Q58 à votre avis, quelle est la principale cause de la violence actuelle ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

L'influence des films, des jeux vidéos 6% 8% 6% 7% 4% 6%
Le manque d'autorité des adultes 35% 24% 44% 36% 36% 40%
Le chômage, la pauvreté, les cités 23% 32% 29% 24% 21% 31%
Le manque de respect des autres 35% 31% 15% 28% 30% 21%
Rien de tout cela 2% 4% 4% 5% 6% 2%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Q59 Pour comprendre le fonctionnement de la société actuelle, à qui faîtes-vous le plus confiance, en 
premier

: ‘ : ; : ■ • , ' Agglo. • , »•>
Plaine deVexin Nouvelle Rives de Vallée de Pays de

Cergy- Seine Mont. France V ■ France
Pontoise •tr.'l.. - :

Vos copains 13% 28% 17% 20% 17% 26%
vos parents 48% 45% 60% 52% 51% 42%
vos professeurs 12% 6% 6% 7% 6% 3%
des responsables politiques 0% 1% 0% 1% 2% 1%
aux journaux 15% 10% 8% 12% 13% 10%
la télévision 10% 1% 4% 5% 2% 9%
Internet 2% 1% 0% 0% 0% 1%
Rien de tout cela 2% 10% 6% 5% 6% 8%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectif 52 115 52 122 47 117

Q59 Pour comprendre le fonctionnement de la société actuelle, à qui faîtes-vous le plus confiance, en 
second

.
Vexin

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

■
Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France,

Vos copains 35% 25% 34% 32% 40% 34%
vos parents 31% 30% 18% 24% 19% 29%
vos professeurs 10% 10% 10% 10% 5% 7%
des responsables politiques 2% 0% 2% 0% 0% 5%
aux journaux 6% 14% 10% 15% 12% 9%
la télévision 12% 12% 10% 9% 7% 11%
Internet 0% 2% 4% 3% 0% 2%
Rien de tout cela 6% 6% 12% 7% 17% 3%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectif 52 105 50 117 42 108
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Q60 De quelle religion vous sentez-vous le plus proche ?

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

1-Aucune 56% 44% 35% 44% 53% 39%

2-Protestante 2% 2% 2% 1% 2% 1%

3-Juive 0% 1% 0% 2% 0% 3%

4-Musulmane 0% 17% 35% 21% 9% 25%

5-Catholique 40% 33% 27% 25% 32% 26%

6-Autre 0% 0% 4% 4% 2% 3%

7-Boudhisme 2% 3% 0% 2% 0% 3%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectif 52 115 52 122 47 117

Q61 par rapport à (l'époque de) vos parents quand ils avaient votre âge, pensez-vous que votre époque est

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

J'
Plaine de
France

Beaucoup plus facile 13% 9% 17% 20% 19% 24%

Plutôt plus facile 38% 39% 35% 25% 19% 36%

Plutôt moins facile 23% 32% 31% 30% 32% 22%

Beaucoup moins facile 23% 17% 12% 18% 28% 15%

NR 2% 3% 6% 7% 2% 3%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q62 Concernant votre avenir personnel, diriez-vous que vous êtes

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

Très inquiet 8% 3% 4% 4% 2% 5%

Plutôt inquiet 13% 25% 23% 25% 21% 24%

Plutôt confiant 71% 62% 60% 57% 60% 57%

Très confiant 8% 10% 12% 13% 15% 13%

NR 0% 2% 0% 1% 2% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q63 actions prioritaires : La diminution de la violence

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

tout à fait prioritaire 60% 54% 62% 70% 61% 56%

plutôt prioritaire 34% 39% 29% 25% 33% 35%

plutôt pas prioritaire 6% 6% 8% 3% 7% 9%

(Sans opinion) 0% 1% 2% 1% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q63 actions prioritaires :L'emploi des jeunes

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

tout à fait prioritaire 58% 68% 75% 56% 57% 67%
plutôt prioritaire 37% 29% 25% 41% 40% 32%
plutôt pas prioritaire 6% 3% 0% 2% 0% 1%
(Sans opinion) 0% 1% 0% 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q63 actions prioritaires :Les loisirs des les _ eunes

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

: K : i s
Vallée de
Mont.

Pays de
France

. .

Plaine de
France
\:;f fi-

tout à fait prioritaire 31% 19% 37% 32% 32% 36%
plutôt prioritaire 56% 60% 46% 51% 55% 44%
plutôt pas prioritaire 13% 19% 17% 16% 13% 20%
(Sans opinion) 0% 2% 0% 1% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q63 actions prioritaires :1a santé

Vexin
ÎS&.
Cergy-
Pontoise

‘ y ■' ' • ' !: - .
Rives de
Seine

Vallée de
Mont

\

Pays de
France

Plaine de
France

tout à fait prioritaire 48% 55% 71% 55% 49% 59%
plutôt prioritaire 44% 35% 25% 37% 32% 38%
plutôt pas prioritaire 8% 9% 2% 7% 17% 2%
(Sans opinion) 0% 1% 2% 1% 0% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q63 actions prioritaires :Le logement des jeunes

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

tout à fait prioritaire 44% 44% 56% 43% 48% 41%
plutôt prioritaire 52% 44% 35% 46% 43% 51%
plutôt pas prioritaire 4% 10% 10% 10% 7% 8%
(Sans opinion) 0% 1% 0% 1% 2% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Q63 actions prioritaires :La préservation de l'environnement

Vexin
Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

Vallée de
Mont.

Pays de
France

Plaine de
France

tout à fait prioritaire 40% 35% 35% 45% 39% 34%

plutôt prioritaire 47% 46% 56% 38% 48% 57%

plutôt pas prioritaire 13% 18% 10% 17% 13% 9%

(Sans opinion) 0% 1% 0% 1% 0% 0%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q63 actions prioritaires :Les échanges culturels et sportifs avec

Vexin
■

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives de
Seine

■

Vallée de
Mont.

; . :•

Pays de
France

Plaine de
France

tout à fait prioritaire 25% 23% 31% 25% 21% 25%

plutôt prioritaire 54% 37% 42% 35% 43% 38%

plutôt pas prioritaire 21% 38% 25% 39% 36% 36%

(Sans opinion) 0% 1% 2% 1% 0% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117

Q63 actions prioritaires :La vie associative

Vexin
; / ’

Agglo.
Nouvelle
Cergy-
Pontoise

Rives
Seine

de
■ 1'

Vallée
Mont.

de Pays
France

de Plaine de
France

tout à fait prioritaire 15% 27% 33% 31% 17% 26%

plutôt prioritaire 69% 47% 50% 46% 60% 56%

plutôt pas prioritaire 15% 24% 17% 21% 23% 16%

(Sans opinion) 0% 3% 0% 2% 0% 2%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Effectifs 52 115 52 122 47 117
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Annexe 4 : 
Questionnaire

Département Evaluation des politiques sociales

142, rue du Chevaleret 
75013 Paris

LIES JMUJMES VATLTü)(n)ïïg3imm

Enquête auprès d’un échantillon représentatif de 500 jeunes âgés 

de 15 à 24 ans habitant le Val d’Oise

Code enquêteur.................................................I I I III

Numéro questionnaire................................................III I

Numéro enquêté............................................................  I I I I

Année de naissance de la personne interrogée....... 191__ I__I

Sexe de la personne interrogée........................................... homme 1
............................................. ....... .............................. ...................... Femme 2

Code lieu d’interrogation................................I I I I I I

Date de l’entretien .................................... I__ I__11__I__I 2002

V.6.1.1 Taille de commune I__I Zone géographique I__I

ENQUETEUR :
Toutes les questions (en caractères gras) sont à lire, sauf mention contraire dans les 
filtres.
Les réponses ne sont à lire systématiquement que lorsqu’elles sont en caractères droits.
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A) lieux de résidence, logement

Bonjour, je suis ... du CRÉDOC. Je vous appelle à la demande du conseil général du Val 

d’Oise, pour lequel nous réalisons une étude auprès des jeunes âgés entre 15 et 24 ans 

habitant dans ce département. Le but de l’étude est de mieux connaître les conditions de vie 

des jeunes valdoisiens, afin d’adapter l’action du département. Avez-vous 15 minutes à 

m’accorder ?

Pour commencer ce questionnaire, je vais vous poser quelques questions sur Pendroit où 

vous habitez. Il s'agit de votre lieu de résidence pendant la semaine, sans compter par 

exemple d'éventuels retours chez vos parents le week-end

Q1 Dans quelle commune habitez-vous pendant la semaine ?

Nom de la commune : ...............................................................................................................................

Code postal commune.........................................................................................................951__ I__I__I

Codification : taille de la commune
Moins de 2000 habitants........................................................................................................................ I
De 2001 à 4000 habitants...................................................................................................................... 2
De 4001 à 10 000 habitants...................................................................................................................3
De 10 001 à 20 000 habitants................................................................. ...........•••••............................ 4
Plus de 20 000 habitants........................................................................................................................ 3

Codification : zone géographique
Vexin....................................................................................................................................................... I
Agglo. Nouvelle Cergy-Pontoise............................................................................................................2
Rives de Seine.........................................................................................................................................3
Vallée de Montmorency......................................................................................................................... 4
Pays de France.......................................................................................................................................J
Plaine de France................................................................................................................................... 6

Q2 Depuis quand habitez-vous dans cette commune ?

dans cette commune?________ _______________________________________________________________
i Vous y habitez depuis votre naissance................................................................................................. 1

1 Passez à la question suivante
Vous y êtes arrivé depuis moins d’un an............................................................................................... 2
Vous y êtes arrivé depuis un à moins de cinq ans............................................................................... 3
Vous y êtes arrivé depuis cinq ans ou plus........................................................................................... 4

dans le Val d’Oise ?
Vous y habitez depuis votre naissance.................................................................................................. 2
Vous y êtes arrivé depuis moins d’un an............................................................................................... 2
Vous y êtes arrivé depuis un à moins de cinq ans............................................................................... 3
Vous y êtes arrivé depuis cinq ans ou plus........................................................................................... 4
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Q3 Pendant la semaine, habitez-vous dans
une maison individuelle............................................................................................................................1
un immeuble du secteur privé..................................................................................................................2
un HLM.................................................................................................................................................... 3
une pension, un logement universitaire, un foyer.................. ................................................................4

Q4 Avez-vous un conjoint (une conjointe) ?
Oui, et vous logez avec lui (elle) pendant la semaine............................................................................ 1
Oui, mais vous n’habitez pas ensemble pendant la semaine................  2
Non .......................................................................................................................................................... 3

Q5 Avez-vous des enfants ?
Oui ......................................................................................................................................................... 1

Combien ? ................................................................................................................................. I__I
Non ......................................................................................................................................................... 2

Q6 Pendant la semaine, logez-vous chez vos parents ?
Oui, avec vos deux parents..................................................................................................................... 1
Oui, avec votre père seulement et éventuellement une belle-mère........................................................ 2
Oui, avec votre mère seulement, et éventuellement un beau père......................................................... 3

| Non ....................................................................................... ..................................................................4
Passez à Q13

Q7 Combien de personnes vivent dans ce foyer (en vous comptant) ?
I_I_I

Q8 Combien avez-vous de frères ou sœurs qui vivent dans ce foyer ?
I_I_I

Q9 Disposez-vous d’une chambre pour vous tout seul ?
I Oui ......................................... !.............................................................................................................. 1

Passez à
____________________QH

Non ......................................................................................................................................................... 2

Q10 Disposez-vous d’une table, d’un bureau, d’un coin personnel pour écrire ?
Oui ......................................................................................................................................................... 1
Non ......................................................................................................................................................... 2

Pour les jeunes de moins del 8 ans passez à Q14

Qll Souhaitez-vous, d’ici un an ou deux, être logé indépendamment de votre famille ?
Oui ......................................................................................................................................................... 1

[Non ......................................................................................................................................................... 2
Passez à Q14
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Q12 Pensez-vous que vous en aurez les moyens ?
Oui ....................................................................................................................................................... 1
Non ............................................................................................................... .......................................2

Passez à Q14

Q13 pour les personnes n ’habitant pas chez leurs parents Pendant la semaine, habitez-vous
Seul (ou avec votre conjoint)...................................................................................................
Avec d’autres personnes..........................................................................................................

Précisez quelles autres personnes...................................................................................

I_I_I

Pour tous les jeunes interrogés

Q14 Finalement, au sujet de vos conditions de logement, êtes-vous
Très satisfait.........................................................................................
Assez satisfait......................................................................................
Plutôt satisfait......................................................................................
Pas satisfait du tout..............................................................................

Q15 Si vous en aviez la possibilité, préféreriez-vous
Quitter le Val d’Oise............................................................................
Rester dans le Val d’Oise, mais changer de quartier ou de commune 
Rien de tout cela, vous souhaitez rester où vous êtes actuellement....

B) Vos parents

Pour continuer ce questionnaire, je vais vous demander 

quelques renseignements concernant vos parents

Q16 Quelle est la situation de votre père par rapport au travail ? Est-ce qu’
Il travaille.............................................................................................................................................. 1
Il est au chômage.................................................................................................................................. 2
Il est à la retraite................................................................................................................................... 3
Il est inactif (militaire du contingent, en invalidité, au foyer)..............................................................4
Sans objet (décédé, pas de père, nsp)....................................................................................................5

I Passez à Q18
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Q17 Quelle est sa profession (son ancienne profession pour les chômeurs et les retraités)
enquêteur noter en clair puis recodé

Agriculteur................................................................................................................................................ 1
Artisan, commerçant................................................................................................................................ 2
Cadre, profession intellectuelle supérieure............................................................................................ 3
Profession intermédiaire..........................................................................................................................4
Employé....................................................................................................................................................5
Ouvrier......................................................................................................................................................6
Refus ou ne sait pas..................................................................................................................................7

Q18 Quelle est la situation de votre mère par rapport au travail ? Est-ce qu’
Elle travaille.............................................................................................................................................. 1
Elle est au chômage................................................................................................................................. 2
Elle est à la retraite...................................................................................................................................3
Elle est inactive (militaire du contingent, en invalidité, au foyer)........................................................ 4
Sans objet (décédée, pas de mère, nsp)................................................................................................... 5

Passez à Q20

Q19 Quelle est sa profession (son ancienne profession pour les chômeurs et les retraités)
enquêteur noter en clair puis recodé

Agriculteur................................................................................................................................................1
Artisan, commerçant................................................................................................................................ 2
Cadre, profession intellectuelle supérieure............................................................................................ 3
Profession intermédiaire.......................................................................................................................... 4
Employé.................................................................................................................................................... 5
Ouvrier...................................................................................................................................................... 6
Refus ou ne sait pas..................................................................................................................................7

Q20 Quel est le lieu de naissance de votre père ? Est-il né dans
Le Val d’Oise............................................................................................................................................ 1
Un autre département français.................................................................................................................2
Un autre pays de l’Union Européenne................................................................................................... 3
Un autre pays, hors Union Européenne................................................................................................. 4
Refus ou ne sait pas..................................................................................................................................5

Q21 Quel est le lieu de naissance de votre mère ? Est-elle née dans
Le Val d’Oise............................................................................................................................................ 1
Un autre département français................................................................................................................. 2
Un autre pays de l’Union Européenne.....................................................................................................3
Un autre pays, hors Union Européenne.................................................................................................. 4
Refus ou ne sait pas..................................................................................................................................5
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C) Vos études, votre situation par rapport au travail

Nous allons maintenant parler de vos études, de votre situation par rapport au travail, de

vos ressources

Q22 Quelle est votre situation par rapport au travail ou au études ? Est-ce que

| Vous travaillez............................................................................................... ■...................................... 1
___________________ |____________ Passez à Q29

| Vous êtes à la recherche d’un emploi.................................................................................................. 2
|____________ Passez à Q28

Vous êtes étudiant ou lycéen ou collégien........................................................................................... 3
| Vous êtes militaire du contingent, au foyer, en invalidité....................................................................4

|____________ Passez à Q32
Autre situation...................................................................................................................................... 3

Précisez..........................................................................................................................................

I__I__I

Pour les collégiens et lycéens et étudiants posez Q23 à Q27

Q23 En quelle classe, ou quel niveau universitaire êtes-vous ? Vous êtes
Au collège....................................................................................................................................................1

En lycée professionnel et vous préparez
Un CEP...........................................................................................................................................2
Un BEP..........................................................................................................................................3
Un bac Pro..................................................................................................................................... 4

En lvcée d’enseignement général et vous êtes en
Seconde..........................................................................................................................................3
Première.........................................................................................................................................6
Terminale.....................................................................................................................................................2

Dans l’enseignement supérieur et vous êtes
En classe préparatoire d’une école de commerce, d’ingénieurs, ou littéraire.............................. 8
Dans une école, de commerce, d’ingénieurs ou littéraire.............................................................9
Dans une autre situation de l’enseignement supérieur
Première année après le bac........................................................................................................ 10
Seconde année après le bac......................................................................................................... 11
Troisième année après le bac ou au-delà.....................................................................................12

Q24 L’établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes inscrit est-il
Privé........................................................................................................................................................ 1
Public......................................................................................................................................................2
Ne sait pas..............................................................................................................................................3

Q25 L’établissement scolaire ou universitaire dans lequel vous êtes inscrit est-il
Dans le Val d’Oise..................................................................................................................................1
Dans un autre département.................................................................................................................... 2
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Q26 Combien de temps en moyenne mettez-vous pour vous rendre depuis chez vous à cet 
établissement ?
enquêteur II s'agit de la durée moyenne de l'aller simple

Moins de 15 minutes................................................................................................................................1
De 15 minutes à moins de 30 minutes.................................................................................................. 2
De 30 minutes à moins d’une heure.................................................................................................... 3
Une heure ou plus.................................................................................................................................... 4

Q27 Personnellement, êtes vous satisfaits de vos conditions d’étude ?
Très satisfait.............................................................................................................................................. 1
Plutôt satisfait ..........................................................................................................................................2
plutôt pas satisfait.....................................................................................................................................3
Pas du tout satisfait.................................................................................................................................. 4
Sans opinion................................................................................................... 5

_____________Passez à Q33

Q28 Pour les jeunes à la recherche d’un emploi Êtes-vous
A la recherche d’un premier emploi........................................................................................................ 1
Chômeur indemnisé..................................................................................................................................2
En formation ou stage, rémunéré............................................................................................................. 3
Autre situation..........................................................................................................................................4

Précisez.............................................................................................................................................

....I I I
Passez à Q32

Pour les jeunes qui travaillent posez Q29 à Q31

Q29 Êtes-vous
À votre compte......................................................................................................................................... 1
Salarié ...................................................................................................................................................... 2
en CDI....................................................................................................................................................... 3
En CDD, intérim.......................................................................................................................................4
En emploi jeune........................................................................................................................................5
En emploi aidé (CES, CIE, CEC, ...)......................................................................................................6
En formation ou stage, rémunéré............................................................................................................. 7
Autre......................................................................................................................................................... 8

Précisez.............................................................................................................................................

............................................................................................................................I__I_I

Q30 Votre lieu de travail est-il
Dans le Val d’Oise.................................................................................................................................... 1
Dans un autre département...................................................................................................................... 2

Q31 Votre travail correspond-il à ce que vous avez envie de faire ?
Tout à fait................................................................................................................................................... 1
En partie...................................................  2
Pas du tout................................................................................................................................................ 3

Pour tous les jeunes non étudiants et lycéens
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Q32 Quel est le diplôme le plus élevé que vous avez obtenu ?
Aucun diplôme........................................................................................................................................ 1
BEPC......................................................................................................................................................2
CAP, BEP...............................................................................................................................................3
Baccalauréat d’enseignement général................................................................................................... 4
Baccalauréat professionnel.................................................................................................................... 3
Un diplôme de niveau Bac plus 2.......................................................................................................... 6
Un diplôme de niveau bac plus 3 ou plus..............................................................................................2

Pour tous les jeunes interrogés

Q33 En ce qui concerne vos études, vous diriez que
Vous avez toujours été parmi les élèves qui réussissent le mieux.......................................................1
Vous vous situez un peu au-dessus de la moyenne..............................................................................2
Vous êtes parmi les élèves qui ont connu quelques difficultés scolaires............................................ 3
Vous avez connu beaucoup d’échecs scolaires.................................................................................... 4

Q34 D’après votre expérience, comment appréciez-vous le système scolaire français ? Etes- 
vous
1- plutôt d’accord
2- plutôt pas d’accord
3- sans opinion

avec les affirmations suivantes :
L’école donne une chance aux enfants moins favorisés...................................... 1 2 3
À l’école, on apprend à vivre en groupe, avec des gens très différents............... 1 2 3
Les rapports entre les professeurs et les élèves peuvent aider certains jeunes.... 1 2 3
L’école est un lieu d’apprentissage du respect et de la non-violence.................. 1 2 3

Q35 Et s’agissant de la formation professionnelle, quelle image en avez vous ? Etes vous
1- plutôt d’accord
2- plutôt pas d’accord
3- sans opinion

avec les propositions suivantes :
la formation professionnelle permet de déboucher rapidement sur un métier.... 1 2 3
les métiers manuels, techniques et artisanaux sont des métiers d’avenir..............1 2 3
beaucoup d’élèves qui suivent une formation professionnelle
y ont été obligés par leur niveau scolaire...............................................................1 2 3

Q36 Voici plusieurs opinions sur le travail. Quelle est celle qui correspond le mieux à la votre ?
enquêteur une seule réponse possible

le travail est un moyen pour gagnerde l’argent.................................................................................... 1
le travail est un moyen d’épanouissement........................................................................................... 2
le travail est indispensable pour s’intégrer dans la société................................................................... 3
le travail permet de se rendre utile........................................................................................................4
ne sait pas............................................................................................................................................. 3
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Q37 Pendant l’année, disposez-vous personnellement des ressources financières suivantes :
Oui Non

Salaires (y compris indemnités de stages, autres revenus du travail)..............................1 2
Ressources de petits boulots, de « débrouille ».................................................................1 2
Allocations de chômage, assedic...................................................................................... 1 2
Autres allocations publiques : logement, jeunes enfants, bourses d’études,.................. 1 2
Aides de votre famille, argent de poche............................................................................1 2
Ressources de votre conjoint............................................................................................ 1 2
Autres ressources...............................................................................................................1 2
Précisez quelles autres ressources............................................................................................................

........................................................................................................................... I__I_I

Q38 Quelle phrase correspond le mieux à votre situation financière, à l’argent dont vous
disposez au regard de vos besoins en dépense

Vous êtes à l’aise......................................................................................................................................1
Ca va.........................................................................................................................................................2
C’est juste mais il faut faire attention..................................................................................................... 3
Vous y arrivez difficilement....................................................................................................................4
Ne sait pas ...............................................................................................................................................5

Q39 En journée pendant la semaine, quels modes de transport utilisez-vous principalement, 
pour vos déplacements de tous les jours (en particulier pour aller au lycée, à la fac, au travail, ou
pour vos petits déplacements en journée) ?
enquêteur 2 réponses possibles. Ne pas citer

les transports en commun (trains, bus, ...)............................................................................................... 1
une voiture que vous conduisez...............................................................................................................2
une voiture conduite par un de vos parents, un adulte...........................................................................3
une voiture conduite par un de vos copains, un autre jeune.................................................................. 4
un deux roues motorisés.......................................................................................................................... 5
un vélo......................................................................................................................................................6
la marche à pied....................................................................................................................................... 7
autres......................................................................................................................................................... 8

précisez autres moyens de transport................................................................................................

.................................................................................................................................................... I__ I__I

Q40 Et pour vos sorties en soirée, ou le week-end, quels modes de transport utilisez-vous 
principalement ?
enquêteur 2 réponses possibles. Ne pas citer

les transports en commun (trains, bus, ...)............................................................................................. 1
une voiture que vous conduisez...............................................................................................................2
une voiture conduite par un de vos parents, un adulte...........................................................................3
une voiture conduite par un de vos copains, un autre jeune...................................................................4
un deux roues motorisés.......................................................................................................................... 5
un vélo...................................................................................................................................................... 6
la marche à pied........................................................................................................................................7
ne sort pas en soirée ou le week-end.......................................................................................................8
autres...............................................................................................................  9

précisez autres moyens de transport................................................................................................
.................................................................................................................................................... I__ I__I
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Q41 En semaine, où prenez-vous le plus souvent le repas de midi ?
enquêteur Une réponse possible

Mange sur le pouce, , ne déjeune pas vraiment, grignote, mange debout.......................................... 1
Chez lui ou chez un particulier.............................................................................................................2
À la cantine, dans un restaurant universitaire, d'entreprise...............................................................3
Dans un restaurant ............................................................................................................................... 4
Dans un fast-food, un bar ou un café.....................................................................................................3
Ailleurs.................................................................................................................................................... 6

précisez...........................................................................................................................................
.......................................................................................................................... I__I_I

D) Vos loisirs, vos temps libres

Nous allons maintenant parler de vos loisirs, de vos temps libres

Q42 D’une manière générale, où passez-vous la majorité de votre temps libre ?
enquêteur deux réponses possibles. Ne pas citer

Chez vous............................................................................................................................................... 1
Chez vos parents, votre famille si vous n’habitez pas chez eux...........................................................2
Chez des amis........................................................................................................................................ 3
Dans la rue, les centre commerciaux, les lieux publics........................................................................4
Dans un bar, un café, un fast food........................................................................................................ 5
Dans des lieux équipés pour les loisirs et les sports (maisons des jeunes, clubs de sports, ...)..........6
À la fac ou à l’école, en dehors des heures de cours............................................................................7
Autres......................................................................................................................................................8
Précisez...................................................................................................................................................

.......................................................................................................................... I__I_I

Q43 Lisez-vous, pour votre plaisir, au moins un livre par mois ?

programme scolaire ou universitaire
Oui ........................................................................................................................................................ 1
Non ........................................................................................................................................................2

Q44 Pratiquez-vous un sport régulièrement, au moins une fois par semaine ?
Non ........................................................................................................................................................ 1
Oui, le plus souvent seul...................................................................................................................... 2
Oui, le plus souvent avec des amis...................................................................................................... 3

Lequel ou lesquels ?
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Q45 Pratiquez vous les activités suivantes
1 Plus de 20 heures par semaine
2 Entre plus de 10 heures et 20 heures par semaine
3 Entre 1 heure et 10 heures par semaine
4 moins souvent ou jamais

Regarder la télévision, ou des vidéos...............................................  1 2 3 4
Écouter de la musique.............................................................................................. 1 2 3 4
Faire de la musique.................................................................................................. 1 2 3 4
Surfer sur Internet.................................................................................................... 1 2 3 4
Jouer à des jeux vidéos....... ................................................................................... 1 2 3 4
Rencontrer vos amis, en dehors de votre lieu d’étude ou de travail........................ 1 2 3 4

Q46 Quand vous rencontrez vos amis, c’est plutôt pour ...

discuter, écouter de la musique, jouer à des jeux vidéos, regarder la télévision..................................1
Aller dans des soirées, dans des fêtes.....................................................................................................2
Aller au café, au fast-food, boire un verre..............................................................................................3
Se réunir dans la rue, des centres commerciaux, des lieux publics sans activité précise.....................4
Aller au cinéma, au bowling, au concert.................................................................................................. 5
Pratiquer une activité sportive................................................................................................................. 6
Autres, précisez......................................................................................................................................... 7

Q47 Est-ce que vous avez-fait les sorties suivantes :
1 au moins une fois au cours du dernier mois
2 au moins une fois au cours des 12 derniers mois
3 jamais au cours des 12 derniers mois

aller au cinéma.........................................................................................................1 2
sortir en boîte de nuit, discothèque......................................................................... 1 2
aller à un concert de musique.................................................................................. 1 2
aller au théâtre, à un spectacle (danse, comiques,..)............................................. 1 2
visiter un musée, une exposition, un site touristique ............................................1 2 3
aller à une fête chez des amis.......... ....................................................................... 1 2 3

Q48 Lorsque vous allez au cinéma ou en boîte de nuit, est-ce que c’est
Le plus souvent dans le Val d’Oise......................................................................................................... 1
Le plus souvent dans un autre département............................................................................................. 2
C 'est très variable..................................................................................................................................... 3
Non concerné............................................................................................................................................ 4

Q49 Et lorsque vous allez à un concert, au théâtre ou à un spectacle, est que c’est
Le plus souvent dans le Val d’Oise......................................................................................................... 1
Le plus souvent dans un autre département............................................................................................. 2
C ’est très variable..................................................................................................................................... 3
Non concerné............................................................................................................................................ 4
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Q50 Êtes-vous adhérent d’une association
Oui Non

Sportive...............................................................................................................................1 2
Culturelle............................................................................................................................1 2
Caritative ou humanitaire................................................................................................... 1 2
Une autre association......................................................................................................... 1 2
Précisez....................................................................................................................................................

.......................................................................................................................... I__I_I

Q51 Possédez-vous personnellement, ou avez-vous accès à votre domicile à
Oui Non

Un micro-ordinateur........................................................................................................1 2
Une connexion internet (par ordinateur ou par télévision).............................................1 2

Q52 Possédez-vous
Oui Non

Un téléphone portable......................................................................................................1 2
Un baladeur...................................................................................................................... 1 2

Q53 Êtes-vous parti en vacances au cours des 12 derniers mois (au moins quatre nuits 
consécutives hors du domicile habituel, pour des raisons autres que professionnelles), en dehors
du Val d’Oise ?

Oui ....................................................................................................................................................... 1
Précisez le nombre de fois..........................................................................................................I__ I__I
Non ....................................................................................................................................................... 2

E) Votre santé, votre perception de l’avenir
Nous allons maintenant aborder la question de votre santé, des risques, de votre perception

de ravenir

Q54 Pour chacune des propositions suivantes, dîtes-moi si vous pensez que c’est
1 Tout à fait votre cas
2 À peu près votre cas
3 Ou ce n’est pas votre cas

Je me trouve bien comme je suis........................................................................... 1 2 3
Au fond je suis en bonne santé.............................................................................. 1 2 3
Je suis content de ma vie de famille....................................................................... 1 2 3
Je suis à l’aise avec les autres................................................................................ 1 2 3
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Q55 Je vais vous citer une liste de risques ou de maladies. Quels sont les deux risques qui vous
semblent les plus inquiétants pour les jeunes de votre âge ?
enquêteur Deux réponses possibles

Les accidents de la circulation.......................................................... ..................................................... 1
Le risque d’être victime d’une agression................................................................................................2
Les maladies dues à la drogue, l’alcool ou au tabac.............................................................................. 3
Le sida ou les autres maladies sexuellement transmissibles.................................................................. 4
La dépression, le stress........................................................................................................................... 5
Les risques liés aux repas irréguliers ou déséquilibrés.......................................................................... 6
Les risques liés à la pollution de l’air ou de l’eau...................................................................................7

Q56 vous arrive-t-il de vous sentir inquiet à l’extérieur de chez vous, d’avoir peur d’être agressé

Oui................................................................................................................................................... 1
Non.................................................................................................................................................. 2

Q57 Si oui ; Dans quels lieux avez-vous parfois peur d’être agressés ?
enquêteur Ne pas citer, plusieurs réponses possibles

Dans les transports en commun, la journée.............................................................................................. 1
Dans les transports en commune, le soir ou la nuit...................................................................................2
À l’école, la fac, la journée..................................................................................................................... 3
À l’école, la face, le soir ou la nuit.........................................................................................................4
Dans son quartier, la journée.................................................................................................................. 5
Dans son quartier, la nuit........................................................................................................................ 6
Dans les lieux publics, la journée............................................................................................................ 7
Dans les lieux publics, la nuit.................................................................................................................. 8

F) Vos opinions sur la société

Pour terminer, je vais vous poser quelques questions sur vos opinions par rapport à la

société.

Q58 A votre avis, quelle est la principale cause de la violence actuelle ?
enquêteur Une seule réponse possible

L’influence des films, des jeux vidéos, des médias............................................................................... 1
Le manque d’autorité des adultes........................................................................................................... 2
Le chômage, la pauvreté, les cités.......................................................................................................... 3
Le manque de respect des autres............................................................................................................. 4
(ne sait pas)..............................................................................................................................................5
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Q59 Pour comprendre l’actualité et le fonctionnement de la société, à qui faîtes vous le plus
confiance? Est-ce à
enquêteur Une seule réponse par colonne

En premier en second 
lieu lieu

Vos copains.........................................................................................................................1 1
vos parents,........................................................................................................................2 2
vos professeurs,................................................................................................................. 3 3
des responsables politiques................................................................................................4 4
des journaux....................................................................................................................... 5 5
la télévision........................................................................................................................6 6
Internet............................................................................................................................... 7 8
Rien de tout cela ............................................................................................................... 8 9

Q60 De quelle religion vous sentez-vous le plus proche ?
enquêteur Ne pas citer, une seule réponse possible

Catholique........................................................................
Protestante........................................................................
Juive...................................................................................
Musulmane........................................................................
Aucune...............................................................................
A utre..................................................................................
Précisez autre religion.......................................................

1
2
3
4
5
6

I_I_I

Q61 Par rapport à l’époque de vos parents quand ils avaient votre âge, pensez-vous que votre
époque est,

Beaucoup plus facile.............................................................................................................................. 1
Plutôt plus facile.................................................................................................................................... 2
Plutôt moins facile................................................................................................................................. 3
Beaucoup moins facile 
(ne sait pas)................

Q62 Concernant votre avenir personnel, direz vous que vous êtes
Très inquiet........................................................................................
Plutôt inquiet......................................................................................
Plutôt confiant....................................................................................
Très confiant......................................................................................
(ne sait pas)........................................................................................

1
2
3
4
5
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Q63 Enfin, parmi les actions suivantes, quelles sont celles qui devraient être prioritaires pour
des jeunes comme vous ?

La diminution de la violence......................................
L’emploi des jeunes...................................................
Les loisirs des jeunes.................................................
La santé.......................................................................
Le logement des jeunes..............................................
La préservation de l’environnement..........................
Les échanges culturels et sportifs avec d’autres pays
La vie associative.......................................................
(ne sait pas).................................................................

Tout à fait

.1

.2

.3

.4

.5
,6
,7
.8

plutôt 
prioritaires 

1 
2
3
4
5
6
7
8 
9

plutôt pas

1
2
3
4
5
6
7
8

98

Ce questionnaire est maintenant terminé. Je vous remercie d’y avoir répondu.
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